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Áldozat parancsszóra.
iSz.) A képviselüház pénzügjű bi­

zottságában ma a cziviliista felemelé­
séről vitatkoztak.

A bizottság néppárti tagjai nem 
vettek részt ebben az érdekes vitá­
ban. Nem is voltak jelen. Különös 
véletlen, hogy akkor érkeztek meg, 
mikor a bizottság a tétel vitatásán 
már túl esett. A függetlenségi párt 
képviselői: Justh Gyula és Komjáthy 
f>éla erélyesen tiltakoztak már most 
is a czivihisla felemelése ellen s 
követelték a tételnek a költségvetés­
ből való törlését. Sőt annak 
hozásával, hogy egyáltalán 
magvar uovartarlás, egyáltalán nem 
voltak hajlandók megszavazni a czi- 
villistát.

Kz tökéletesen helves álláspont is
Nincsen annak semmi értelme, hogy 

a magyar nemzet áldozatot hozzor 
valaminek, a mi puszta íikezió s 
valóságban nincsen meg. Ez nem 
dinasztikus hűség kérdést1. Itt e°v 
nagy közjogi elvről van szó. Az ud­
vartartás nem közös iigv. A magyar 
nemzet törvényes jog alapján köve­
telheti a külön magyar udvartartást. 
Törvényes jog alapján követelheti a 
teljes és tökéletes paritást az udvar­
tartás dolgában.

A magyar állami önállóság valósá­
gos megcsúfolása az, hogy a király 
csak ritka vendégkép fordul meg Ma­
gyarországon, s ilyenkor azután som­
más hirtelenséggel gyors egymásután­
ban mennek végbe mindenféle ün­
nepségek, hogy a nemzet szeme 
ká práz at ha essék a néhány napra ide 
áttett udvar fényének ragyogásától.

Nem tehetünk róla: de ilyenkor 
még rikítóbb elöltünk a mi nemzeti 
szegénységünk, és sértőbb az udvar 
fényével, pompájával űzött tüntetés.
A nemzeti önérzetre sértő a szerte­

len lojalitásnak valóságos provoká- 
lása azzal a mesterséges, színpadias 
rendezkedéssel, mely társadalmi moz­
galmaink élére odaállítja az udvart, a 
királyi családot, s azután pár nap 
múlva vége a káprázatos tünemény­
nek. A nemzetet pedig állatják azzal, 
hogy ime, mégis van magyar udvar- 
larlas: hiszen láthattuk az udvari fo­
gatokat, melyek végigrobogtuk nap­
közben az utczákon "a ritka látvá­
nyosságot bámuló sokaság közt; hi­
szen voltak ünnepeink, amiken be­
szédeket mondott a király, meg 
egy-egy védnöknői tisztségben lüngáló 
főherczegasszony. Hiszen voltak ud­
vari mulatságok, udvari ebédek, me 
lyeken a kiiálv megszólítással tünte­
tett. ki néhány kiválogatott magyart. 
Hát nem elég ez? Igazán telhetetlen 
a magyar nemzet, hogy még többet 
is kíván.

Es ezért a néhány napos csillogás­
ért. ezért a néhány napig tartó ut 
vari életért kelljen a magyar nemzet 
terhére az udvartartás költségeit fel­
emelni? Azokat a költségeket, amiket 
Bécsben költenek el s amikből csak 
úgy néha, csak úgy elvétve juttat 
számunkra is valamit a fejedelmi 
kegy.

Játékot űznek velünk. Játékok mely­
nek rendjén visszaélnek a 
nemzet hagyományos király hű 
iradicziószerü lojalitásával. De elvégre 
is a nemzeti önérzetnek is van bele­
szólása ebbe a. játékba. És a nemzeti 
önérzet az, mely ma országszerte til­
takozik a cziviliista fölemelése ellen 
s mely ma igen érthető tormában ju­
tott kifejezésre a pénzügyi bizottság­
ban is.

Merjük állítani, hogy nincs az or­
szágban elfogulatlan magyar ember, 
aki minden ulógondolat nélkül őszintén 
helyeselné a cziviliista felemelését. 
Hát miért erőszakolja mégis a kor­
mány? Kinek, minek tesz ezzel hasz­
nos szolgálatot ? Az országnak nem. 
Mert az ország szegény s a nép mil­
liói kegyetlen nélkülözés gyötrelmei 
<özt szenvednek. A királynak sem. 
Mert a királynak sem áll érdekében, 
íogy a nép a maga szegénységét állítván 
zenibe a királyi család

magyar 
s égével.

dasági zübés mostani szomorú idő­
szakában a nemzet terheit azon a 
czimen fokozzák, hogy a király az 
eddigi ezivillistából nem győzi az ud­
vartartás költségeit. Annak az udvar­
tartásnak a költségéit, mely nem ma­
gyar királyi, hanem úgyszólván töké­
letes osztrák császári.

A miniszterelnök ma azzal okolta 
meg a cziviliista felemelésének szük­
ségét, hogy az udvarlat tás körül kró­
nikus deíiczit állott be. melyet a ki­
rály a maga privát vagyonának bizo­
nyos részeiből fedez. És hogy a nem­
zet, amikor erről tudomást szerez, 
nem tűrheti ezt.

Legyen nyugodt a miniszterelnök 
ur: a magyar nemzet nem érez sém­
ii iféle lelkiismereti furdalást azért, 
hogy ö felsége a maga priváivagyo- 
nabul is hozzájárul az udvartartás­
hoz. A királyi íölség magánháztar­
tásának és gazdálkodásának egyen­
súlyát likarcznvira sem billenti meg 
ez a körülmény. Hanem a magyar 

t, mely kénytelen a maga leg­
féltettebb érdekeinek ápolása, legnem­
zetibb intézményeinek fejlesztése

melynek ái-

ségvetésnek nincsen gyűlöletesebb
tétele, mint az, mely a cziviliista föl­
emelését tartalmazza. Ez az igazság. 
Hát ne erőszakolják ezt a dolgot! 
Ne erőszakolják ezen a czimen is a 
nemzet megterhelését, mikor a ma­
gyar államot mosta legsúlyosabb pénz­
ügyi viszonyok közt valósággal meg­
rohanja a kormány a rettenetes ki­
adási emelésekkel. Azt hiszszük, hogy 
a király is varhat még kissé. Várhat 
addig, inig jobb sorsba jut a nemzet, 
mikor nem fenyeget bennünket az 
anyagi züllésnek irtózatos vesze­
delme.

A magyar király sokkal lovagiasabb 
férli és sokkal nemesebb uralkodó, 
semhogy a nemzet egész közvélemé­
nye ebenere követelhetné a mami 
privát vagyona egy csekélységének 
megtérítését olyan áldozat árán. me­
lyet a nemzet nem jó szívvel hoz 
meg.

Erről világosítsa föl 
királyt. Ha nem teszi:

a kormány a 
bizony a ki

körül garasoskodni.
mi háztartásában 

tét csak körmönfont
a deíiczi- 
f inán ez poli­

tikai ülleiesség leplezheti el: nem 
játszhalja a könnyelmű tékozló sze­
repét csak azért, hogy az udvartartás 
böségszarujából még több áldás hüll­
őn az osztrákokra s hogy a felség 
árivá [vagyonának holmi törmelékeit a 
maga keserves verejtéke árán rneg-

rálynak árt vele, mert a nemzet lel 
kéből semmiféle mesterségesen csinált 
lojalitás ki nem lépi azt a keserűsé­
get, melyet beléje csepegtetnek azzal, 
hogy a czivillistát fölemelik, mikor a 
nemzet szegényedik, saruikor szegény­
ségét. csak olt nem veszik figyelembe, 
a hol a királyi óhajtás fűződik ter­
veinek fokozásához.

gazdagsága
val, az udvar ragyogó fényességével •
a maga rongyait mutogassa s min­
dennapi kenyérért kolduljon, mikor 
az ő filléreit az udvar számára sze­
dik el tőle. A monarchikus elv, a 
dinasztikus hűség szempontjából ha­
tározottan veszedelmes, hogy a gaz­

mentse a királyi család számára.
Valóban az az indokolás, amivel a 

miniszterelnök ur ma éli, csöppet se 
alkalmas arra, hogy a nemzette n nü 
velje a dinasztikus hűség erényeit.

Az is különös indokolás •— ezzel 
is a miniszterelnök élt ma — hogy 

f var tartás ma;
körülbelül 800.000

az udvartartás magy^rszági kiadásai 
megszaporodnak
koronával azon a czimen, hogy ud­
vari darabant csapatot állítanak fel s 
s a színházak királyi szubvenczióját 
fölemelik. így hát a nemzetnek kell 
áldoznia azért, hogy a fejedelmi kegy 
és nagylelkűség látszatával elhódítsák 
a közvéleményt. Engedelmet kérünk, 
de ebben valóságos ledérséget látunk. 
Ha a nemzettel lizettetik meg azt, a 
mit a király a mi küzczéljainkra ad. 
akkor az ilyen adakozástól azután ne 
varrjanak hímet a királyi áldozat- 
készségre.

A pénzügyi bizottság egy kormány- 
párti tagja mondta ma, hogy a küít-

Plíreich expozét mond.
— Az osztrák delegáczióhan. —

Az Egyetértés tárczája.

A pont után a nagy betű, a száz­
hatvanhárom milliós követelés után 
itt az expozé. Piireich kénytelen-kel­
letlen beleharapott az indokolás sa­
vanyú vadkörtéjébe s ma megpró­
bálta elmagyarázni, minek is kell — 
négyszáz millió a hadseregnek.

Mert ma a közös hadügyminiszter 
is kibük ken lel te azt, amit minden jó­
vérű veréb csiripelt már, hogy a száz­
hatvanhárom milliós rablómcrén vlet 
csak az első etappeja gazdasági éle­
tünk és exísztcncziánk lehetősége ellen 
induló pusztító hadjáratnak. Nemcsak 
uj ágyú kell, hanem megakarják erő- 
af.eni az erőditvényeket, uj iüszer- 
vészleteket teremtenek elő a tüzér­
ségnek, uj ismétlő-fegyvereket adnak 
a bakáknak, egy autornobil-trént, hord­
ható sátrakát, távírókat, meg amit

A nagy mii a Nagy Perről.
— Az Egyetértés eredeti tárczája. —

Irta: Mezei Ernő.

II.
A közvélemény hirtelen betegsége, a mo­

dern tümegiélek kúrságos állapota : e;: adja 
ennek az egész hatalmas korképnek izzó 
vörös alapszint-í. ..Régi per, mely ezer éve 
olyik," igy nevezi Eötvös saját müvét, 

ti vérvád ősrégi jellegénél fogva. Ez a kö­
rülmény azonban üt csak annyit jelent, hosy 
a zsidóság ellenében régtől meggyökerezett, 
századok óta átöröklött cluih-ict a lczallral- 
masabb talaj a ragály esi rák tenyésztésére 
mint mondottam, a tümegiélek cllajulásának 
legerősebb és legtisztább baczilluskulturáját 
innét lehet kiválasztani. De ahogy Eötvös Ká­
roly állott szemben a vérváddal, ez már a mo 
dern közélet jelensége. Itt láttuk először, hogy 
oly korban, mikor a tulajdonképi babona el­
vesztette régi méregerejét, az állami és társa 
duhni viszonyok miiyen válságát éleszti a nyil­
vános agitáczió mestersége, a sajtó hajszája, 
a pártérdek spekulácziója a középkori sötét 
vakhitnek egy clcsenevészedett maradvá­
nyából. Az a szabad nyilvánosság, mehet 
az alkotmányos intézmények biztosítanak, 
viharkorbácsolt, mérhetlenüi tajtékzó tengerré 
változott és szakadatlan zajlásával ostromolta 
azt a szirlfokot, amelynek a bírói igazság* 
szolgáltatás biztosságát kellett jelentenie- 
Bizony a hullámok folytön tulcsaptak rajta, 
azt lehetet hinni nem egyszer, hogy szét­
választják, vagy elsodorják. Ott fönn a =zirt- 
fokon, szemlül-szembcn a dühöngő végtelen 
áramlattal állott, mint a vér vád vádlottjainak

védőügyvédje könyvünk szerzője, aki külön­
ben nyilvános pályáján megszokta, hogy a
népszerűség leglágyabb hullámain ringatóz­
zék.

Tan is néhány reflexiója, melyből küny- 
nyen megérthetni, milyen kiélcsitctt érzé­
kenységgel figyelte meg a népindulat hul-

Bgy sxam ara 12 fül ér.

csak a kiaszott katonai fantázia el 
bír képzelni, mind most akarják le­
vasalni az adózó polgárok utolsó te­
hénkéje árán.

Hogy miért támadt épp most ilven 
hír leien ül ez a rémi tőén sürgős szük­
ségesség, éppen csak ezt az egye 
nem magyarázta meg a legfőbb ge­
nerális. Pedig annyira iparkodott 
hogy beleavatkozott a pénzügyminisz­
ter dolgába is s azon erősködölt, hogy 
milyen kényelmesen beszerezhetni a 
költségeket, adóemelés sem kell hozzá, 
csak k:s amorlizácziós kölcsön. Mert 
azt a kölcsönt a generális urak tör­
lesztik . . . Hanem egyebekben minden 
érve abban merült ki, hogy a többi 
allam is nyakig ül fegyverben, hát 
nekünk is úgy kell. Most pedig ho 
gv\ en-völgy ön lakodalom, semmi gondja 
az országnak, hát a legkitűnőbb az 
alkalom, hogy gondoskodjunk a so­
vány napokról . . .

Ennyit Piireich. A bizottság ma 
nem bocsátkozott a beszéde vitájába) 
hanem apróbb kérdésekkel bajlódott. 
Eiiől különben az alábbi részletes 
tudósítás számol be:

Az osztrák delegácziú költségvetési bízol I - 
Hága ma délelőtt tiz órakor foglalkozott a 
hadsereg rendkívüli előirányzatával. Az ülésen 
báró Chlumecky elnökölt.

Popovski előadó jelentése ulán
Pitreich lovag hadügyminiszter szólalt lel s A 

következő beszédet mondta:

Pitreich beszéde.
Ha a hadügyi vezetőség olyan nagy köve- 

Ieiésekkel lép a delegácziú elé, mint azt most 
cselek szí, úgy ezt bizonyára csak nehéz szívvé] 
te»si. lie kényszerítik erie a körülmények, a 
melyek elepgedheden kötelességévé teszik a 
had vezetőségnek, hogy számoljon azzal az átala­
kulással, mely ez idő szerint a fegyverkezés és a 
hadfelszerelés tekintetében folyamatban van.

UJ ágyuk ős hitelműveletek.
A mint az a legutóbbi delegácziús tálalá­

sokból tudva van, a tábori ágvn rendszerének 
kérdése a döntésre megérett. Ma csak szükebb 
választásról van még szó azok közül az á«yu- 
íalp-rendszerek közűi, melyeket a csapatoknak 
a legutóbbi napokban átadott próba-ütegek 
felmutatnak. Az uj tábori ágyuk költségeit 
I G5.UU0.LC0 koronára tettem, 19u4-re azonban 

c‘suk 15 milliónyi részletet kértünk arra a 
czelra, hogy a nagyban való előállítás előkészü­
leteit megtegyük. Hangoztattam azt is, hogy a 
mi régi anyagunk ts hátramaradt lösze készle­
tünk fo ytán az uj beszerzés szüksége sürgős és 
rámutattam arra, hogy az uj leltegvvérzést 2 é

lármását, mikor ellenséges hatalmat kellett
benne látnia. Eötvös Károly csakugyan nem 
született népszerűtlenségre!

De épp ez okból is ennek az ellenséges 
áradatnak és a tisza-eszlári per egész milieu- 
jeriek teljes miivészi megfejtésére hatalma­
sabb és alkalmasabb tehetséget az övéné 
alig is képzelhetni. A kik annak idején nagy 
nak találták, mint a per jogászi lumenjét 
még nagyobbnak találhatják most, mint a 
per történetíróját. A mi Eötvös Károly min- f 
den elbeszélő müvéből, mint az ö írói ere­
jének igazi magva kisugárzik és másokkal 
szemben művészi képzeletének speeziáiis 
vonását is jelenti : az a tehetsége, hogy ép* 
pen oly tisztán ismeri fel és rajzolja meg 
az általános képet, mint az apró részleteket, 
éppen oly jól látja az eszmei mozzanatokat, 
mint a külső fizikai jelenségeket, csak 
olyan közvetlenül fog lel egy egész kort 
2g.Y társadalmat, mint egyes alakokat. Mind­
ezeknél fogva szinte úgy látszik, ezt a tisza- 
eszlári pert egyenesen az ü varázsló tolla 
szamara rendezte be az irodalom géniusza 
és hogy jobban végezhesse feladatát, mind­
árt főtanunak is rendelte hozzá. Az ügy­

védi szerep mintha csak előkészítő iskolája 
leli volna a nagy író ezirányban való fogé­
konyságának és virtuozitásának. Micsoda 
páratlan alkalom ez számára a tümegiélek 
kórságát tipikus állapotában tipikus jeleivel 
bemutatni és egyben páratlan alkalom arra 
is, hogy az általános alapon a cselekvő

személyek, a nagy és kicsiny szereplők vál­
tozatos képgalériáját is megfesse. Az 
egész tömeget, a mint a vak szen­
vedély egyetlen irányba hajtja, egyet­
len veszett gondolat hatalma alatt ki­
vetkőzik önmagából. Az egyes alakokat, a 
mint a környező lázas légkörből egyenként 
kiválnak egyéni sajátságaikkal, jellemző les 
ulajdonságaikkai. Ha ennek a műnek tar­

talmai illusztrálva gondoljuk, úgy kellene 
képzelnünk, mintha Munkácsinak ismert 
képét „Ecce homo“ és „Krisztus Pilátus 
előtt ', a melyek a Krisztus vesztére törő 
tömegnek fanatikus dühét jelenítik meg, a 
leggazdagabb változatokban, folyton meg“ 
njuió alakokkal és csoportosulásokkal vol­
nának szemeink előtt. De hát ez a mii 
sakugyan képek nélkül is illusztrálja ön­

magát.
Ebből a szempontból senki sem fogja 

Eötvös uj könyvének értékét és érdemét pusz­
tán az úgynevezett „zsidókérdés“ területére 
korlátolni. Ahogy a tömeghatalomnak ijesz­
tően sötét, zűrzavarosán alaktalan gomoly- 
gását világos képekké és jól tagolt törté­
nelmi sorozattá, az okok és okozatok erős 
lánczolatavá tudja szétfejteni, ebben az igaz­
ság tanulsága és a költészet élvezete cgyesiJ 
mindenki számára, ki a modern társadalmi 
szervezetek élettörvényeit vizsgálja. És ez a 
közvetlen megvilágítás olyan hatást tesz, 
mint a mikor kora hajnal órájában a köd- 
iille mély homályból egyszerre tiszta fényben 
bontakozik ki szemünk elült a főváros vala. 
rneiy nagy térségé, az imént még otrombán 
összetorlódó faltömegek díszes palotákká 
válnak szét és ablakról ablakra futva az 
üvegen, pirosán csillan meg a kelő nap su-

Ezt a bűvös, pirosán szikrázó sugarat

a társadalomnak besötétült ablaküvegein kö­
vetlük egyre, a mig a Nagy Per folyamatát 
Eötvös leírásában olvassuk.

A tisza-eszlári pernek és hasonló társa­
dalmi jelenségeknek speeziáiis érdekességük 
azonban az, hogy leírásukból jcllcmzctes 
módon ismerhetjük ki belőlük a társadalmi 
Előismeretnek működését. Ezen sarkaUik 
minden egyes alaknak viszonya az egész 
képhez, minden jellemzetes esetnek összeköt Se­
tébe az egész történettel. És itt liindöklik 
tóképp Eötvösnek jellemző ereje, látóképes­
sége, i télöbiz tossáua. Megmutatja milyen termé­
szetű volt a rendszeres és érdekelt központi 
agitácziónak hatása a néptömegekre, és mi­
lyen természetű a tömegszenvedély vissza­
hatása a per összes szereplő alakjaira vagy 
a vele összekapcsolt egyéb tényezőkre, 
magukra a főbb állami hatalmakra. És 
iölállitja mindegyiknél a lelkiismereti erők 
mérlegét. Lábuk mindegyiknél, milyen mér­
tékű volt a ragályozás, vagy mennyi volt az 
elleniálló ereje; hol működött a tudatos 
hazug és gonosz szándék, hol járult hozzá 
a buta képzelődés vagy a merev elfogultság, 
hol a gyáva tépelödés és a fokozatos, lassú 
ön tévesztés.

Előttünk szálról-szálra ez az egész csodá­
latos szövedék, a hogyan egy borzalmasan 
képtelen mese milliók pokolian káprázatos 
átomanyává alakult át és az ország nyugal­

mat megrendítő történelemmé fejlődött.
Eötvös szeme meglát mindent és áttekint
mindent, füle is meghall mindent és megkii 
ömböztet mindent. Mint elbeszélő személyes 

tapasztalásaira nézve, ő is rendkívüli mérték­
ben rendelkezik azzal az adománynyal, mit 
a kortárs szemének és fülének kellene talán 
nevezni, hogy a közönséges riporteri képes­
ségtől megkülönböztessük. Ezzel az ado­

ma nynyal szerez Mikszáth is kifogyhatlan 
gyönyörűséget a magyar olvasóközönség­
nek.

Mikszáth, ha kortársi tapasztalatait me- 
séli, gazdagabb a részletekben, színesebb 
az apró vonásokban, irályának sziporkázó 
szellemessége pedig a tulajdonképeni „es­
prit“ mintájává teszi a magyar irodalom­
ban. \ iszont Eötvös egységesebb alapra raj­
zolja kortársi képeit, nagyobb háttért fest 
hozzájuk, jobban érteti meg a kornak 
lelkét. És nagyon remekel abban, 
hogy csak kevés vonással minden alakot 
teljes valósága szerint elénk állítson, ugv 
íizikai. mint lelki egyéniségüket jellemző 
sajátságaikkal szemléltesse. Ez “az ural­
kodó művészete az alakok és egvénok 
kellő elhelyezésében. Ezzel a művészet­
tel az élet folytonos, szinte lázas lükteté­
sét viszi a tisza-eszlári per nagy történelmi 
képébe, a nélkül, hogy valamelyik részlet 
aránytalanná válnék, valamelyik alak a 
kelleténél jobban kidomborodnék.

Esztike szökése.
— regény. -
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Reszketve bontotta fel Tóbiás bácsi. Az 
öreg pápaszemet elő se kellett keresni, ott 
volt még az orrán azon mód, a hogy ho­
mályossá tette Zellöy levelének olvasása alatt 
a könyü.

Ez Esztikéről hoz hirt, mondta Klára 
néni szorongva.

— Elolvassam-e anyjuk, vagy ne? Hátha 
jobb, ha el se olvasom, mondta Tóbiás bácsi 
és habozva nézett feleségére.

Nagy csend támadt a Tóbiás bácsi kér­
dése után, mindketten az asztalon fekvő sok 
bélyegii levelet nézték. Hogy még ezt is
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tél — 3 év alatt végre fce’l hajtanunk. Csak azt 
tehetem ehhez hozta, hogy egy iiyen uj iölfegy- 
vérzés minden államban aggasztó mozzanata szo­
kott lenni a harczképesség gyengeségnél? és ép­
pen ezért e gyengeség időpontjának lek®** gyors 
tnlbaladása végett az uj lölíegywsgiC aduéi 
gyorsabban szokták végrehajtani. önként
következik, hogy az évi részleteket olyan ma 
gasra kelleti szabni, hogy azok a pénztári kész­
letekből nem voltak fedezhetők. Ezt a delegátus 
urak közül sokan előre látták és maguk hang 
súlyoztál,', hogy ezeknek a szükségleteknek fede­
zésére teljesen indokolt egy külön hitelművelet. 
Hangsúlyoznom kell továbbá, mennyire fontos úgy 
az iparra, mint a liadüg, i kormányra a nagy" 
való előállítás biztosítása. Ennek az oka nyil­
ván az, hogy az iparosnak pontosan kel! tud­
nia, hogy miben terjedelmet ült a megrende­
lés és mennyi nKi alatt keil szállítania. Mert 
ettől függ a nyersanyag beszerzése, a betanított 
munkások szárna, ezzel szoros kapcsolatban van 
az iparos egész munkaiéivezete, különöi tekin­
tettel egyél) megrendelésére is. Nagy hátrányul 
szolgálna, ha ezen ipari tevékenység közepette 
bizonytalanság vagy a megrendelésekben beálló 
szünetelés támadhatna, mert ez nemcsak minden 
laktornak munkáját zavarná, de a luuczkvpességre 
is bénitólag hatna.

Utalni kívánok még arra, hogy az ágyú és a 
lőszer különböző alkatrészeinek gyűl tói egész 
sorát alkotja a ezégeknek, mert az ágyutaipukat, 
különböző szekereket és egyéb alkatrészeket más 
és más ezé« készíti s ezeknek munkásságában 
teljesen egybevágó rendszer szükséges, mert kü­
lönben igen könnyen támadhat nagy zavar. A 
iősserkészlet előállítása és annak alt-vímas-á té­
tele között szoros ősszelüggés van s ez is csak 
úgy vihető keresztül, ha nagy mennyiségi,vn 
készíti minden. <i mi azután hiteim i'n eletet 
t esz szüli sí \gessé.

Csak azért is fegyverkesznnk.

fokozatosan vc-

Elmondja ezután az ágyuk érdes történetét 
kiemeli, hogy miiy előnyösen

szervezést nem csupán egy tételnél 
keresztülvinni, lla az ember meg telein: i a i

bliajlja j

építésnél, a Hajóiéi-zcreie-nel emu 
megszavazott összegekéi, buja,
részletek betarásúval csak hosszú évek mu-tátn 
jutottunk volna oda, a hova j ndig n. né! hama­
rabb kell eljutnánk. A miniszter ez állítását 
példákkal bizonyítja, Mert éppen a résztelek aprú- 
zá>a iiié-te elő a jelenlegi javaslat szükségéi. 
A pillanatnyi politikai viszonyok árut természe­
tesen nem leheltek semmi befolyással. A i.■ V 
ügyminiszter e viszem 
tató nyilatkozatokat te 
tőrre és a tengerészet 
a mai felszerelésre, 
hadügyi kormány, vai; 
és u közvélemény - 
vannak, ! 
bele egy bau.: 
mik. A liadüg 
lekintliel é! at 
talmas é: flekkéi,lések 
körök a legna.gvobb : 
ámaIható olentéteki 

békéi íakartán, a kői 
véleméi.vnye! is olyan 
mint azt egy delegátus helyesen 
annak hatása alól még a vezető á 
vonhatják ki magukat.

Bármiképpen törtérj-'k i-\ a világ egyik had­
ügyminiszter« sem jártiat el naivképpen ma, n.inl- 
hogy oiy.tu inví Ivk-ziiit l tvrvint. hogy az ii- 
ir-íő állam bármilyen liirlul;-nii! támadó vv.-zede- 
!pm eset'-re G hnrezké-r/.on s fegyverzetien á!i,on. 
i- ez — s ' zl őszintén be Keli vallani-.:;) - in ,.■ I- 
addig nem lesz míg nálunk, a nüg el nem jut,i-

!' n <,

nőt tesz ki, mely összegek csak 
telnének igénybe.

Nem hagyhatja figyelmen kívül, hogy a véderő- 
törvény módosítása folytán is nagyobb kiadások 
fognak előáilarii. Ez a kérdés különben most még 
nem érett, tehát meghatározott összeg most bo 
nem állítható. Mindazonáltal tanácsos lesz, ha a 
kölcsön felvételénél ezt a kiadást is figyelembe 
veszszük. Mielőtt a bizalmas ismertetést megkez­
dené a nagy átalakulások képet nyújtja, melyek a 
hadi technika terén az utolsó évtized alatt elő­
állottak. Fejtegeti az ismétlő fegyverek, a füst- 
nélküli lőpor ügyében felmerült koníroverziákat, 
melyek kérdése most nyugvópontra jutott. Fej­
tegette a UO-as évek viszonyait, melyek a vont­
csövű ágyuk beszerzése állal alakultak, s a tüzér­
ség és az erődítmények közötti hosszú háborúk­
nak véget vetetlek. Égész uj éra vette ezzel kez­
detéi. Az erődítményeket ezentúl betonból és vasból 
kellett készíteni. E tekintetben is különben most 
nyugalom állott be.

ágyuk érdés történetét s 
oldotla meg ezt a 

katonai műszaki férfiak kitűnősége s az ágyuk 
bronzanyagának használhatósága, ismerteti az 
eiöditmény, k jelenlegi viszonyait szárazon s a 
partokon, ismerteti, hogy mit teltek e tekintetben, 
s mit kell még tenni, melyekből kitűnik, bogy 
eltekintve nnneíy erődítménytől, most már főleg 

z ágyií-lővőkésziet beszerzéséről van szó. A 
felvilágosítások, melyeket a miniszter a lövőkész­
leiek különböző fajain')! aduit, mutatják, hogy e 
tekintetben mily költségekre lesz szükség a köze­
lebbi években.

»Rendkívül bizalmasan <
v miniszter áttér azután a rendkívüli bizalmas­

nak mondott nyilaihoz dókra, melyekből azonban 
egyet s más*, mégis közölni lele t a nyilvánosság­
gal. Ezekből kiderül, hogy a követelések lőösz- 
szegti izekből aiiánál;:

l. <Ivors le -zerzése a rendkívüli szükségletbe 
beállító*: i. in-liő-i. pvverőknek, amikhez járul még 
az ismétlő karabélyok és pisztolyok megfelel»

zevKesziclGK a tüzérség számára, 
■ szerzése eddig lehetetlen volt. s a 

:oll?“gri * eszik a mo.-t bejelentett kiadá-

a>gv most e

i

/ok U löl na íj v ir) megnyug- vk i i’.rf'iiílez
ti. :g< )\>i a 1 icidi igyn inisz- fe Í8ZGI elú.sek >
j>;: r-‘ ;íxí okává, tekinl/jítf1! r. n(!i:i VÜii S7ii
: • :r /on orvé ni. elesel:. A oi y !.: •t-íriv V,

itiiiim az t vész ibfiegáezió ú\ i l'.CÍ Wif v<
ai-biu; a ii" gg\ özűdésben u! V (ál ■g \ id's.! í: 1
áll alti n esau akku • mt-niiénk len ii-; m 8ZGVC
:ióbaf lm ránk l;> nv szer: lel­ JU 1! B 1 i 1 a (ók iu.

. Á i i y másrészt ni ég rii.-e. E f-. ]>"*'•;
y i;'.a»ár­■-•o *1 vi hi got ha íe ít in tűz kutlc.

ura ják s ha a vezető bt h z - tiől. .-ö!
ben törekszenei; is s szár;;:' iZIiVK c.j

4 e!.~ ríni ani. s z által a u\ ják dán ■'
ínycn Ián,A A Jobb unó köz­
nv 1 itT-bt 11 kcii számolni,

jelezte, hogy 
liuntéríiak sem

2. Ama 
mélyeknél 
melye"
soknak oroszlánrészét.

3. A füstlelt-n lőpor
beszerzése, valamint a világítási eszközök és 

iu-abo ieíszeieiési lárgyak. 
löki ’outiv tahol

iiiihama! a I di

■t. lie
lélesitv.-;!:, hordlialó .'álrák

cg.

A délutáni ülés.
A délutáni iifásén folytatták a rendkívüli kö­

vetelmények feleit való vitát.
Kramarz delegátus rendkívül éles hangon bí­

rálja a rendkívüli katonai hitelt. Nincs kétség 
henne, hogy mulasztások történték és a sok ál 
dozatok mellett nincs teljesen fölszerelve a r ad- 
sereg. Az osztrák kormány nem nyílt és az igaz­
ságot megkerüli. A lakosságnak mindig port hint 
a szemébe. A nép tudja, hogy lői ésilésröl szú 
sem lehet, s a mostani szükségletek mind a népét 
terhelik. Tiltakozik az ellen, hogy a népességben 
hamis fogalmakat terjeszszenek.

Xaistersicz delegátus nem megy bele a napi­
renden lévő dolgok tárgyalásába. Ot a hadügymi­
niszter kijelentései megnyugtattak. De a hadügy­
miniszter által említett tőkésítést ő is komédiá­
nak tartja s nem is egyéb az, mint a számok­
kal való játék. Ez méltatlanság a törvényhozással 
és lakossággal szemben is. A nép ma már fel- 
világosodoll és ilyen számmüvelelek meg nem 
tévesztik. Jobban lenné a kormány, ha nviitan 
beszélne.

33V. Pergelt delegátus katonai szempontokból 
indul ki kapcsolatosan a lindügyminiszler ki- 
jeleniéseivel. 0 is azt tartja, hogy őszinte­
ség és igazmondás a legjobb taktika. A 
népképvisolelot és a lakosságot csak így 
lehet megnyugtatni, ellenkező esetben pedig 
csak gyanút keltének. A hadügyminiszter csak 
rövid*idő óla van hivatalban, de már a három 
hónap előtti dclegáczió ülésein tisztában lehetett 
a tuiküvetelésekkel, amilyenek az 1866-iki háború 
óla elő nem fordultak. Azt kérdi, melyik évben köl­
tik majd el uj fegyverkezésre ezeket a nagy ősz- 
szegeket 'Á Es milyen uj követelésekkel lépnek 
majd még ezután elő, hogy a hadsereget teljesen 
fölszereltnek mondhassák ?

Böbémig delegátus élesen bírálja a katonai 
eiőlerjesztést, melyét nem tart ö-zintének. Arra a 
volt mindenki készülve, hogy a hadügyi kormány 
nagyobb követelésekkel fog előállni, de hogy ilyen 
horribilis összegeket követeljen, azt senki sem 
bitle volna, az még azokat is kínosan meglepte, 
akik a delegácziós tárgyalások vezető befolyásolására 
voltak kizzemelve. I.'gy látszik, hogy az elnöknek 
kiszemelt Javorszkit sem avattál; be, mert külön­
ben alig hihető, begy olyan megnyitó beszédet helyesnek t 

milyent, tőle

dől írokinterpelláció alakjában fogja 
Thaly Kálmán szőnyegre hozni.

Az értekezlet másik fontos tárgya á Vas­
utasok ügye volt, melyet Olay Lajos hozott 
újból a párt elé. Olayt az a szempont ve­
zette, hogy a párt — április 23-án hozott 
határozata következtében - oblígiűban van 
u vasutasokkal szemben, amennyiben elha­
tározta akkor, hogy a kormány által elköve­
tett tapintatlanságokat és erőszakosságokat 
a legközelebbi ülésen szú tárgyává teszi.

Olay maga is elitélöleg nyilatkozott a 
vasutasok kötelességszegéséről, de mert a 
párt adott szavát lekötve látja : sürgeti an­
nak beváltását s indítványozta, hogy a perbe 
fogott vasutasok részére megadandó am­
nesztia érdekében már a holnapi ülésén lép­
jen föl a párt az országgyűlésen.

Justh Gyula, Bakonyi Samu és Veress 
József és mások felszólalásai nyomán tisz­
tázta az értekezlet a helyzetet, miszerint a 
pártol semminemű lekötött szó és adott 
Ígéret nem kötelezi, morf. a párt feltételed 
a vasutasok vezetői nem fogadtál-: cl s a 
sztrájk sem az ellenzéki pártok békítő közre- 
munkálkodásárn, hanem más ok miatt szűnj 
meg.

Az amnesztiát általában óhajtja a párt. de 
ez iránt parlamenti akeziút egyelőre nem 
indít elvi okokból és pedig azért, meri a 
bírói eljárásnak, az igazságszolgáItató- rcn.

Thaly Kálmán a párt általános óhajára 
fel fog szólalni ebben a kérdésben e- pedig

ha akkor ülés­
ükkor

interpellálni fog pénteken, 
lesz, ha pedig iiicx nem lenne, 
ünnep utáni legelső ülésen.

z.

des menetének
vágni ellenkezőnek

mondott volna, dlotlunk.
hadügyi

avirúk, tábori kemen- 
1 s”. egészségügyi anyagok, ntá.-.z- 
ib., csupa oly dolguk, melyek a 
ksvpleibo íiiar be voltak állítva, de 
üzletekben, hogy rmok beszerző 
Ina igénybe. A mint látható, csupa 
vau szó, amely háború veszély ese- 

xlici-ik he idejekorán, vagy nem 
'jókorán a heiyszinőrv.

1 khiJ az is kiderüli, hop az miij­
ei: teljesen lüggetlenck a politikai 
csakis a kalo ai szükségletekből 
a legcsekelyebb ehet sem szolgál-

A vita.
Ciumetzky elnök köszönetét mond a hadügy­

miniszter nyilatkozataiért.
Ur. Kramarr. hutait a nií.v.tna!: a ir,er,|f'L'vzé- 

sek jo ‘ jövő heti albizoltsági ülésre, fi; úgy 
m inét dr. Ps.-gcl kérdéseket intéznek a had- 
ugyniiniszteiiif.-z, az uj ágyukat illetőleg.

Piíreich hae úgy miniszter megadja a szüksé- 
:r lelvh.tgnsitusukat, tájékoztatja a delegátusokat
a b. 6! m:n3 tie'iminvnvel

im: j.inker, a töfohi meg 1 is államrozz
ara is, a szükséges felGgy vérzést Le­

ntin az ágyuk beszerzése irdalt a hitelművelet 
szükségen, természetes dolog, hogv olyan össze­
gekkel kell rendelkeznünk, n.elven minden züí;- 
séges anyagot beszerezhetünk, melyeknek a be­
szerzés« a hirtelen támadó veszély esetén lehe­
tetlen volna s a harczkéazséget megakasztaná. Ez 
egyaránt áll a hadseregre s a haditenger, izeire
s nem vonatkozik uj dolgokra, csak megsürgeti 
megkezdett munkálatokat s beszerzéseket. Később 
bizalmasan ismertetni fogom a részleteket

Négysz. z millió.

Ez a két ügy. 1 i. először az ágyuk zer 
zése. má-'ilszer a Lacii készletek gyorsabb Le- 
szerzése úgy a hadseregre, mini a tenger.’ zelle­
nézve követeli azt a luteimuveleíe!, me y -- Lete- 
űrt ve a mozsarakra s az ágyukra megszavazott
38 millió koronát össze n -!'«') i:’i!i;ö

Ham minta- ser: ti i,legv«kr| való gyakorlatok, hasonlóképpen 
szerezni. Mi- i\szieiesur 'nyilatkuzik a mozsarukról, a tábor;

■ s a nehéz ütegekről é részletesen válaszol a 
ja;orosz háborúra v onatkozó kérdésekre is.

Abrahamovlchosszasan és részlet-sen szé,l 
anút, hogy a l adscucg szállításaiban mint te­
hetne éri kellene Hahcziál része.-iíeni.

Pergelt java.-':-.tara a rendkívüli szűkséfickk 
‘étele: tárgyaljak ezután le. A hadügyminiszter 
beszé-te feletti vitát ezeknek a t-'teleki vk az cl- 
iriti'zö íí után kezdik meg.

Pojj:ov’BZiii előadó felszólalására kifejti 
Pitre eh hadügyminiszter, hogy a lövő- és 

gyakorlóterek felszerelésében miért kel! o!v gvov- 
san eljárni.

Pergelt felszólalásán i.-mutc-ti a liadtigymt- 
üiü.-.ter u In-imlel.i uyakorlólfi- megszerzésének 
körülmény! it. A rendluvü-i szükségleteket,}a lübb- 
!;öv(‘te;e.-;‘i; tel«-luiek kivi 'elevel, megszavazták s 
az illés i ..!'látását délután három órára halasz­
tották.

A
rormánynak ez az eljárása sérti a 

parlament tekintélyéi. A hadügyminiszter 
autouiobiilruin ^‘»mivel sem tudja "túlságos követeléseit indo­

kolni. A harczképességnek a hangoztatásával ma 
már senkit sem győz meg.Látjuk, hogy a létszám- 
t.'Emelésnek megtagadása sem úrfolt a hadsereg 
liarezképességének. A nép roskadozik a katonai 
terhek alatt, de n szocziálpolitikai reformokat 
óhajt és sürget. A javaslatot nem fogadja el.

Ur. To'linger szintén megátkoz k azon, hogy 
a hadügyi kormány nieglepetésszm'icn állt elő 
horribilis követeléseivel. A hüdügymir.i zier indo­
kolásából azt lehet következtetni, liogy a múltban 
mulasztásokat követte r cl, a melyek méltán nyug- 
lalanitliaiják nemcsak a delegátusokat, hanem az 
adófizető közönséget is. Altól lehet tartani, hogy 
ha véletlenül háborúba keverednénk, a legkíno­
sabb meglepetéseknek lehetnénk kitéve.

Gróf Stürgbh és gróf Dziedueicky felszólalása 
után

Piireich a hadsereg ban /.készségére való 
vonatkozásokat illetőleg hivatkozik az expozéjában 
elmondottakra, hogy a monarchia politikai viszo­
nyai nagyon megnehezítenék a katonai löbbkti- 
veteiésekkcl való fellépését, de az még sem volt 
elkerülhető. Ajmi részletekkel nem lehel fedezni 
a hadsereg elkt-rülheth n szükségleteit. A monar­
chiának meg kell szereznie a megnyugvást, hogy 
minden eshetőségre készen áll. Ezután a had­
ügyminiszter a rendkívüli követelésekre vonatko­
zólag újból szigorúan bizalmas közléseket lesz.

A vitát ezután bezárták s csak a jövő héten, a 
pénzügyminiszter felvilágosításai megszerzése után 
föl v tátják.

Ezután elhatározta a költségvetési bizottság,
I ogy a közös pénzügyminisztérium s a legfelsőbb 
számvevőszék javaslatait terjesztik napirendre. 
Ezeket Abraka movie lovag előadása után vita 
nélkül elfogadták. A legközelebbi ülés holnap dél­
előtt tíz órakor lesz, amelynek napirendjén van a 
hadilenge:cszeli költségvetés is.

tdfh" a l:i-

kero-

meg kellett érniük, de 
.szivök.

— Olvasd cl mégis apju!

nagyon is tájt a

törte inog a
esendői Klára néni, olvasd csal;, a mi van 
Lenne, az van. Bajiunk az isten keze.

Reszketve kezdett a levél olvasásba ’Tó­
biás bácsi. Az első soroknál még el is csuk- 
iadezott a hangja, hanem aztán mind erő­
sebb lett a szava s jobban folyt az olva-ás. 
Klára néni r:ieg-megszakitotiu egy-egy ..hála 
istennek" sóhajtássá!. Mikor Tóbiás "bácsi a 
Halogné levelét olvasta, már sűrűn hullott! 
mindkettőjük szeméből a könyü, üsszesza-

.-vian ha eljön a Répás anyja, együtt 
varsóiéIjon velünk, meri ö sem < veit iné"' 
talán a nagy szomorít súg miatt lelkem, ■

jolilikai nyomással útjába 
tartaná a törvény tiszte­

letiéi: másfelől a királyi kegyelem gyakor­
lását a parlamenti ellenzék akeziújával erő- 
szakoini politikai szemponlhő! sem tartaná 

ezélszerünek.
A párt tehát nem látta szükség* t ogy ■- 

öve ujabl) közbelépésnek - Olay indítványa 
ölütt, melyet I.-aki Ku 
- napirendre téri.

Ilészleles Imii'~i*ásut.!. a kővetkező:

Béla támogatotl,

A függcUenségi és -l>Fas pari a politika 
helyzet es a vasutasok ügyének megb-:.-zé- 
iése ezéljáhul ma délután öt urakor párlei- 
tekvzletct tartuti 7 Imly lxálmán elnöklete 
alatt, melyen jelen voltak: .lus/// Gyula, 
Fnrlixs Balázs, Leszkny Gyula, Sebess 
Dénes, O/av Lajos, linjk Aladár, Hútkny 
l.ászlu, llakó József, Kabik Béla, Bttkoin i 
Samu, llouialler Lajos, K.á//aj' l.ipuf. Kú- 
losy József, 1 lonetlek János, Fgiy Bélit, 
Horváth Gyula és Xessi Bál jegyző.

alig bírtladtak a sorok Tóbiás bácsi elüti s 
a levői végére jutni. Mikor aztán meg az 
ídhirást is elolvasta, letette Tóbiás bácsi 
pápaszemét, felkelt s szótlanul kezdett fel s 
alá járni a szobában.

A függetlenségi párt értekezlete.
— vttját tudósítónktól. ■—

Tegnapi értekezletének megállapodásához 
képest ma délulán öt órakor ismét folytatta 
tanácskozását a függetlenségi és 4S-as párt. 
Ez alkalommal a üelegácziúban előfordul! 
események, Golueliovszki beszéde s a vas-

mondla Tóbiás ]>ácsi és nagy gondostm ’dttsok ügyében tanúsítandó mngatarlás ké- 
ü.-zeliajlogatva a levelet, eltelte a 
urzütt írásai közé,

-\ level hozta az örümhiiT lóljiüs bá- 
o.sii'knak, Zellüy meg Csóré mamának. A 
det k as-'zony nem tudta elfojtani ürömét.
Kellői! majd agyon fojtotta ölelésével.

— Így fogadom — mondta végre
n-

— „\Ios már nincs baj, nincs baj, mon­
dogatta végre, nincs baj anyjuk, jó helyen 
van Esztike.

— I gy a, nim s, persze, jó helyen, hogy
mondta Klára

ve-

is gondolhattunk rosszat, 
néni is.

Azután újra elővette Tóbiás bácsi a 
let s most már nyugodtabban olvasta.

— Azt írja János, hogy titkoljuk cl, hol 
vau Esztike, — meg aztán Balogné asszo­
nyom is, hogy tartsunk addig t tokban min­
dent, mig kiderül minden. De hát mi derül 
ki'? micsoda különös ügyről van szó"? -- 
kérdezgette Tóbiás bácsi. Klára néni csak 
nézett, nézett hol az urára, hol n. lóvé ié s 
azlán egyszerre hirtelen Így szólt:

Lelkem úgy írják, hogy titokban tartsunk 
mindent, ez annyit jelent, hogy senkinek se 
szóljunk, de én mégis megmondanám vala­
kinek. Annak a szegény Répásnak az anyja 
ludom, keservesen busul a fia után : olyan 
•■grellen az neki lelkem, mint nekünk Esz- 
tikf. Elhivatnánk talán s megvigasztalnánk, 
• ~ak annyit mondjunk neki, hogy jó helyen 
van a fia, nincs semmi baj, ne aggódjon 
utánira. Tegyük meg lelkem uram, tudod 
nagy az anyai szív fájdalma. Elhivassam-e ?

Tóbiás bácsi igent intett és nem volt már 
harag az arezán. szelíden sodorgatta kélfelül 
ősze- haju-zát.

- ]oy,
büntetlen szeretettel. Tudtam, hogy ez lesz 
a vege. Korpa köze keveredett kedves fiam 
i s örüljön, hogy épp bőrrel menekült meg. 
Jó helyre iulotl, jó helyre. Nálam az ilyesmi 
ki van zárva, llja, a nevelés, különben 
majd tapa-zlaluatja. hu . . . no, de korai 
még a dologról beszélni. Zellüy a diadal­
mas hadvezér büszkeségével nézett körül. 
Elmondhatta: jöttem, latiam, győztem. Egy 
mama s négy leány, egész kis hadsereg fe­
leli aralolf győzelmet. Mégis csak szeren­
csés ember.

Xellüynek navy kedve kerekedéit, a naP 
i olya mán ivóit bor meg a -iker reménye 
is tüzelte. Most mar nem lél semmitől. Akii 
a szerem se egyszer a tenyerére vesz, viszi 
is. Egy kis neheztelést legalább is várt 
Gsúré mamától s ime kapott helyette csókot, 
ölelést s tüzes pillantásokat a húrom leány­
tól : forrót, meleget, szívből jövőt Jolántól.

Tánczolni szerelnék, szúil.
No. no, talán egy kicsit szomorkodni 

kellene, mondta Csóré mama hamiskásan.
— Nem, én tánczolni akarok, mondta 

határozottan Zellüy.
- No. no, csitifották a lányok is.
-— Hamar lesz, mondta Mária, a legöre­

gebb Csóré mama kedves és szőj) lányai 
közül.

— Hagyjuk talán ma, hátha korai lenne 
az öröm, ingerkedelt Csúréné s magukra 
hagyta Zollöivel a leányokat

(Folytatása következik.)

Hókban j-ezte a tanácskozás anyagát.
Az újabb katonai követelések, a 1U3 

milliós katonai beruházási küitséglöbblel ál­
talános felháborodást kellőit a pártban, a 
mihez jelentékenyen hozzájárult az a körül­
mény i.-, hogy a kilátásba helyezett katonai 
reformoknak még vsak nyomál sem lehet látni a 
liudvezetüség előterjesztéseiben, sőt a katona* 
bűnvádi perrendtartásra vonatkozólag újabban 
jelt kijelentését megerősítették a pártot abban 
az aggodalmában, hogy az osztrák hadveze 
tőség csak a saját czéljainak megvalósításúra 
gondol a nélkül, hogy az ellenértékűi követelt 
nemzeti vívmányok teljesítése dolgában bármi 
komolyabb szándékai volnának.

E tekintetben Hátkay László kapott meg­
bízást, hogy a párt felfogásának holnap 
napirend előtti felszólalásban szószólója 
legyen.

Fokozza a függetlenségi és 48-as párt elé­
gedetlenségéi cs megbotránkozását Colu- 
chovszki külügyminiszternek a külügyi hely­
zetiül mondott beszéde, melyben Törökor­
szág ellenében a diplomácziában legalább is 
szokatlan s annyira illetlen támadást inté­
zett, melynek lehetetlen ezélzutosságot nem 
tulajdonítani. Thaly Kálmán fejtette ki erre 
nézve a párt véleményét s erős kritika alá 
vette Golueliovszki oktalan keleti politikáját, 
melylyel úgy látszik, crőnek-erejével hábo­
rúba akarja kergetni monarchiánkat Török­
országgal, süt úgy látszik, a szövetséges 
Oroszországgal is.

A párt felkérte Thaly Kálmánt, hogy ál­
láspontját a Házban is fejtse ki s — ha 
ülés lesz — pénteken, ha ünnepi szünet ta­
lál ler.ni: az ünnepel; utáni legnl.-ű ülésen

A 163. millió.

Thaly Kálmán elnök felkéri llálkayl, 
hogy a keddi értekezleten a hadügyi költ­
ségekre vonatkozólag lett indítványát, mely­
nek tárgyalása végett a mai értekezletei 
összehívták, indokolja meg.

Rátkay La.-zló leiveli a kunié.-!. \a:juu 
szótlanul «ltüri-e a párt a közös hadügyi:.: 
niszlcr állal a delegáczióban adott válaszo­
kat és a követelt rendkívüli költ -ég - zu pori da­
lukat ? Megállapítja, hogy annak a nagy 
hareztiak, amelyet a párt nemrégiben a par­
lamentben folytatott, semmiféle pozitív ered­
ménye nein látszik, mert a. magyarság kér­
dését sem szellemben, som nyelvben elébbre 
nem vitte. A létszámemeléstől a hadügyi 
körök el nem állottak : a múltkori küzdi;ern 
kötelességévé letté a pártnak, hogy külö­
nös tekintettel az ország nyomaszt" gazda­
sági helyzetére is : minden rendkiviui kato­
nai kiadás ellen a legeréiyesebb ellenállást 
fejtse ki s szükségesnek tavija, hogy ennek 
már a legelső alkalommal kifejezési adón a 
párt. Indítványozza, hogy holnap napii-end 
előtti felszólalás alakjában tiltakozzék a párt 
a rendkívüli katonai követelések ellen.

Justh Gyula kijelenti, hogy a pénzügyi 
bizottság mai ülésén a költségvetés tárgya­
lása alkalmával a közös kiadások léteiénél 
már tiltakozolt a rendkívüli katonai kiadások 
ellen, de hozzájárul azért Hátkay indítványá­
hoz.

Olay Lajos. Bakonyi Samu, Sebese Dénes 
hozzászólása után Thaly Kálmán határozati­
kig kimondotta, hogy a holnapi ülés napi­
rendje elüti a 1 iáit részéről a rendkívüli ka­
tonai kiadások ellen erős tiltakozás történjék 
és ennek előterjesztésével Hátkay Lászlót 
bízták ineg.

A megfenyegetett Törökország-.
Thaly Kálmán felhívja azonban Húlkay 

figyelmét Goluchuvszki külügyminiszternek a 
delegáczióban tartott beszédére s ennek 
különösen azon részén1, melyben Török­
országgal szemben a diplomácziában 
teljesen szokatlan, illetlen és valósággal 
provokáló hangot használt. Hivatkozik arra 
a testvéri viszonyra, melyet a magyar nem­
zet a becsületes Törökországgal ápol ; rá­
mutat a török nemzetnek Thüköii, Rákóczi. 
Kossuth és többi nagyjainkkal szemben ta 
nusitott vendégszeretetére s a török-orosz 
háború alkalmával fellobogolt benső lolcon- 
szenvünkre. Golueliovszki eljárási tehát 
helytelen, beszédének ezéija gyanús és ö 
ugv látja, hogy Ooluvhovszki a iörökéi 
valósággal háborúba akarja kényszerí­
teni u Balkánon <■- a sürgős fegyverkezés 
is nem egyéb, mint előkészítése S/.uloni- 
kihe való bevonulásunknak. A hajók épi- 
tése pedig arra mutat, hogy a vezető körök 
egy esetleges o/uszkonfliktustól is tartanak. 
Golueliovszki politikáéi berniünkéi kritikus 
helyzetbe sodor; és nem szabad figyelmen kí­
vül hagyni a keleti kérdés elbírálásánál, hogy a 
török katona a legvitézebb, leg igénytelenebb 
és a legüní'eláldozóbb és hogy az egész török 
hadsereg ma már a legkitűnőbb Mauser- 
fegyverekkel van ellátva. Véleménye az, 
hogy ez a nagyhatalmú politika tönkretesz 
bennünket.

Sebeas Dénes a Thaly állal felvetett kér­
dést oly fontosnak tartja, hogy ezt a kér­
dést a Rátkay indítványától elválasztpndó­
nak véli s kéri Thalyt. hogy ebben külön
=Zf-!:dinn f,",:

A vasutasok ügye.

Á llérl ezután a párt a vasutasok ügyé­
nek megbeszélésére.

Olay Lajos emlékezteti a pártot a függet­
lenségi és 48-as párt állásfoglalását a a vu - 
üli sztrájk alkalmából. Indítványozza, hogy 
a párt következetesen már meghozott hatá­
rozatához, a kormány eröszako-z-ájni ellen 
s az amnesztia érdekében lépjen föl.

Kubík Béla helyesli az ('na;, álláspontját; 
a kormány tapintatlanságában látja az egé-z 
vasúti sztrájk forrását. 8 annál szűk éde­
sebbnek tartja a párt nélyes fellépő- k :. -:t 
rendszeresen folyik a vasutasok üldöz é e.

Justh Gyula konstatálja, hogy scn’é se 
volt pártunkon, aki a vasutasok Irájkját la- 
lyescile volna. De ez az egész ország i -1: - 
gása is. Pártunk kimondta, hogy jogos ér­
dekeiket az ország pénzügyi helyzeteim/ ké­
pest a párt tőle Ic lielöbnr támogatni login. 
Erre terünk és alkalmunk nyi ik a pén üg\ 
bizottságban és a Házban. Vaj i
a vasutasoknak egyéb séi ;1 • is; a mii ■ 
annak idejűn méltányos Ügyek mbcu r 
sitiink. Az amnesztia kérdésében imm komi 
volna eljárni, mert egyrészt még 1 m- a 
forrongás teljesen Ic-illapodva, in;*-, --zz a 
bírói eljárások még folyamaiban xnm.nk; s 
annak eredményét most már be !-• il vár­
nunk.

Bakonyi Samu a ]túrt szemumej.m ••! na­
gyon vesz* d'éme pr* ‘zcdcnsnck 
azt, hogy egy bírói eljárás elé utal! ügyben 
politikai beavatkozás' gyakoroljon a párt. 
Az amnesztiát szívből uhnjlja annak ide 
De más aggodalma is van. A kegyelmi jog, 
felség jog. Nem tud arra j.-'-jdát. le tv i 
ráiyi kegyelem kie-xkü/J ér - inggé:en- 
-I gi párl a parlamentben valaha akezi t 
indított volna.

Egri Béla szintén aiő műim k tart * :</. 
akcziu megkezdését.

Virontai .Soma jogú- i a. na-mi: , j.iiu 
gá-olja Bakonyi álláspontját, mert ;* ; 
gvehui jog is csak olyan politikai ! rn 
szélű jog. melyet a kiruiy az igaz- 
miniszter felelőssége mellett gyakorol. Maga 
részérül azonban szintén koraim . lm1:., 
párt részéiül való kezdeménye:'" t.

Olay Lajos szei in! mindez* a felszól 
sok • em menthetik föl a j árt >t telt ige,-' !• - 
nelc beváltása aló!.

Bakonyi Samu Visonlaival szemben vitatja 
sujétl. iillásloglalásámik helyességét.

Ncssi Bál jegyző felolvas-a ezután a pár 
április ü3-ki határozatát, illetve a vu.-.iti 
szlníjk megszüntetése előtt tervezett pártkö» :i 
megegyez. ■ •• szövegét.

justh Gyula fölemlíti még, bogy a szí 
nem a pártoknak jóindulatú f * -e-t■ hau ,*:
amiatt szűnt meg, meri nem -ikenilt :i \,-- 
iitasok mozgalma vezelüs- géuuk a szóé;::*
listákat áltakyios sztrájkba vinni. Ily kök 
menyek közöl I nim s a fi":ggeiien-:égi j é: • 
obligöju : : hogy in z meg'le.-v.-/iik a töíi-nk 
teiliclöí, az csak méitányo.-s;ígl'ví s jniiulu- 
latbu! lúg történni.

Veress József rámutat aira, hogy a mi 
feltétel:finket a sztrájkvezetök nem fogad ú . 
el. Utal a küzvi leményre, m -ly a.: 
káros mozgalom fölött päl.-zät i "-rt. I!y . 
tos közgazdasál:i Léi el. -1 nem lehet.

ütt (in
1 1
avkérdéssé tenni. Bíró 

kozzunk bele türvénytiszleíelböl. .lu-tn • 
Bakonyi felíugásáho: e-atlakozik.

Rajk Aludar szintén ezen : vélemi .v . 
van, annál inkább, mert politikai ! :n zc" 
nélkül több kilátás lehet arra, hogy a I* i- 
rilány a kcgyelnu-zé-i j- -got gyakorolni fogút.

Kalosay József helye.-H E . uyi ji : 
politikai disztinkeziúit. I ke lünk nincs 1 ' 
telezve semmi natívban. Olay indítványa na", 
napirendről való levételét indítványozza.

A párt túlnyomó többsége kimondja, hogy 
újabb határozat hozatalának ez idő s. -i 
szükséget nem látja.

EGYHAZAK.
Eötvös Károk és a kőbányai reform

tusok. A kőbányai reformátusoknak egyke 
döltsöge tisztelgett ma E tvös Károlynál e 
felkérte lapunkillu-ztris széj.irodalmi fümun:. 
társát, hogy az ottani rufvrmálus tömj '■ m 
javára rendezendő estélyen tartson előadd.-;. 
Eötvös Karoly - Ívesen á-eadta a küldött- 
gef es megígérte, hogy ke- ' ükot telje it-'-u 
lógja. Az estély június 2-án !--sz a régi : 
házban.

A református Itonvent. Az egyeteme- tan­
ügyi bizottság, a konvenlnek tanügyi t-L-! 
szilő közege, ma kezdte meg tauáeskozá-.. 
a Lónyay-utezai főgimnázium diszterine' 
Jelen voltak: Antal Gábor püspök ein'1. 
Dvr/.i Imre alclnök, *!••. 1 nini Géza jegy, , .
dr. Bulin Géza jogi, Búza János népi-mohi 
Hallani György theolog iái és Varó Kerrie : 
középisko 1 ai előadók.

A bizottság letárgyalta a ;iúp;.-kolai és kő, * 
iskolai ügyeket, melyek közül fontosabbak \o! 
a tanilúképzűintezeti uj tanterv és a középiskola 
tanárok fizeíésrendezé-si ügye: ez. utóbbiban a: 
E. T. B. egészen arra az álláspontra helyezte 
(lett, amelyet az április 14-én a kuiluszminiszte 
riumban tartott ankét elfoglalt. Nagy érdeklődés 
keltett dr. Ballagi Géza jogi szakelőadó jelenté • 
a jogi szakoktatás reformjára vonatkozó t '-rv 
javaslat jelen állásáról és élénk helyezess t 
gadla a bizottság azt az vrtcsitést, hogy U:a 
viczv A bért kultuszminiszter még a r:vár i . 
mán Le fogja nyújtani az előző javaslattal a:7 
nos tartalmú újabb javaslatot.

Buxiapest, május 18.

\ képviselőhúz csütörtökön délelőtt tíz 
órakor ülést tart.

Az osztrák pénzügyminiszter Budapesten
Félhivatalosan jelentik: Böhm-Bawerk lov g 
osztrák pénzügyminiszter ma reggel Budu-
I'O 're érkezett s mintán tárr-zúia kő:*1*-

A

Csüti
vágó ügye 
a legközeltj 
híéesbe.

Egy értei 
nem áll ös| 
levő javas:

Az Intel
gyár csoporl 
lyen gróf AJ 
viczy Aib" 

Az ülésed 
lledo Aiberi 
.tózsef, Szaij 
Jutván, Urru; 
Ödön, Gsaul 
vies Géza, j 
Pázmándy i| 

Berzevic 
berni intern: 
állapítását 
zal a inegjrfL 
nyokat juí 
központi Liz j 
zés iránt inti 
vei eléirekítlil 
mint Berzevl 
abban, hogy 
g en;k, mása 
választotta rí 
jelentkező táj 
venni. Ezntáj 
majd megállj 
informácziók 
örömmel jel

I

Kivánuorl
Államok I on 
az a szárd:: 
a monarkia 
A gaiieziai 
hogy mindk 
az egyiket 
'éte-atsé!;. j 
kereskedt Imii 
kormány i e 
hogy az egyfl 
magvaror-z:ig 
Előrelátliató, 
togia a mrgy 
Kassa , . i
Egy. u.í-A: 
vándorlási .

A szabadi
elvű pár I 
Frigyes elr:!■'J 
gyalia a bérül 

Ec tai
I

telés tűi léink 
]-ed:g hl vő
•fillatik, rr.elw 
vasutak, a 
meglévő liá 
tordilják. A. 
felvett 45 m3 
részesül b,„ruil 
sort Íja s Iia 
1 is/ut esatorn:! 
amelyek fór tól 
lenni a [ 
összes szúkséi 
mint amely a 
elfogadásra.

Btiixi Banhll 
hozza fel . |
emek az 
miatt 2 százai 
tani, a mi mél 

iiornerais 
a fig. iln e . ai 
ahol a Latáriij 
ta-a ü .-vge | 

Weis : Ji'-ri 
korona beruh, 
tatást.

?<Io cc i|
az oszt I
fennforgó é-r,íe|

Seaiev.
! . .ja fel a |

Lukacs L 
B I
megnyugtató 
törvénvjavasiuij 
egyhangúlag 
Ellenez < rak

A kereshet
után ült : éti 
konferenczia. Aj 
tartott. Azt lfisj 
befejezi a mu: 
szóbeli tárgyal

Saghv Gy u.|
orsz. kepvi-c 
beszán t \| 
<"édc-n, beUón 
beszámoloiai. rj 
ponyi Alt* r! vi 
rebe isti ij

A

A képviselői 
délelőtt tíz i 
lésével tau* I 
évi állami kuli 
sen résztvettef 
Tisza István 
pénzügymini 
szamvevűszékil 
téri tanácsos : 
menyi Ambnl 
Lóránt, fúuj 
Nándor, Jtolu 
Albert, iioinjl. 
Heltai Keren * | 
Géza.

Napirend el 
indítványozza, 
meg az 1903. 
jelentésében ű 
den miniszteri 
■égvetés rnego 
gálattételre a 
javadalmazása

fcjpRfl :.r >• ■ -
' X



Csütörtök, május 19.
vágó ügyekben több beszélgetést folytatott, 
a legközelebbi déli vonattal ismét visszatért 
Becsbe.

Egy értesítés szerint, ez a tanácskozás 
nem áll összefüggésben a delegáeziúk előtt 
levő javaslatokkal.

Az Interparlamentáris konferenczia ma
gyár csoportja tegnap délelőtt ülést tartott, ame­
lyen gróf Apponyi Albert távolléteben Börze_ 
xiczy Albert, a csoport első alelnöke elnökölt.

Az ülésen jelen voltak: báró Vojnieh István, 
Redő Albert, Visontai Soma. Hock János, Vészi 
.»ózsef, Száj be ív Gyula, Lévav Lajos, grófik klen 
István, Urmánczy Nándor, Papp Géza, Miklós 
Ödön, Csarada János, DessewíTy Arisztid, Latino- 
vies Géza, N'-uinan Ármin, Angyal József és 
Pázmándy Dénes.

Berzcviezy Alocrt elnök bejelentette, bogy a 
berni intemaczionalis központból a napirend meg­
állapítását a magyar csoportnak megküldték, az™ 
zal a megjegyzéssel, hogy az esetleges indává“ 
nyokat jnnius elsejéig küldjék be a berni 
központi bizottságnak, hogy az a napirendre tű­
zés iránt intézkedhessek. A csoport ezután, mi­
vel előreláthatóan úgy gróf ApponyiAlbert elnök 
mint Rerzeviczy Albert alelr.ök akadályozva lesz 
abban, hogy az amerikai koníerenezuin résztve- 
g en :k, másodelnökül egyhangúlag Miklós Ödönt 
választotta meg, akines vezetésével fognak a 
jelentkező tagok az amerikai konferenczián részl- 
venni. Ezután folyó ügyek tárgyalására tértek át 
majd megállapodtak az utazásra vonatkozó pót, 
informácziók iránt. Berzcviezy Albert elnök 
örömmel jelentette, hogy az amerikai útra eddig 
ö’.vennyolczan jelentkeztek.

fi etéstelen’, vagy segítségben részesülő tisztvise- 
lök kmmlafását. Azt inditványozz^:, hogy azok a- 
a minisztereket, akik e határozatnak az 1004-ik 
évi költségvetés megokolásában eleget nem tettek, 
kérjék löl, hogy a kérdéses kimutatásokat még az 
illető íáreza költségvetésének tárgyalása előtt kö­
zöljék a pénzügyi bizoitsággal.

Hegedűs Sándor azt hiszi, hogy e kérdés az 
altalános jelentőshez tartozik. Előbb le kell 
tárgyalni a tárczákat és a minisztereket 
hallgatni e kérdésben, csak akkor dönthetünk 
a fölött, szükséyes-e e határozat megújítása.

Grói Tisza István kijelenti, hogy az egyes tár­
ozóknál a kimutatásokat az iileiő miniszter elő­
terjesztendő és ezzel a kérdés megoldást nyer.

Justh Gyula támogatja a Neményi indítvá­
nyát, mert a hozott határozatoknak t-leget ken 
tenni.

A bizottság 
megnyugszik.

a miniszterelnök kijelentésében

A czivillista emelése.

Kivándorlási konsuiátusok. Az Egyesült- 
Államok kormányának már huzamosa!) idő óta 
az a szándéka, l;o y a kivándorlás ellenőrzésére 
a monarkia területen két külön konzulátust állít. 
A gaheziai tartománygyüíés azt inditvánvozza, 
hogy mindkét konzulátust Galicziánaa es pedig 
az egyiket Lembergben, a másikat Krakóbim 
Jétesitsék. Ez ellen azonban állást foglalt a kassai 
kereskedelmi és iparkan,ara, mely a magyar 
kormányhoz intez.ett beadványában azt követel:, 
hogy az egyik kivándorlási konzulátus Kassán, a 
magyarországi kivándorlás góczpontjában legyen. 
Előrelátható, hogy ezt a kívánságot támogatni 
lógja a magyar kormány és így valószinti, hogy 
Kassa az óhajtod konzulátust megkapja. Az 
hgyesült-Allamoiv kormánya liir szerint a két ki­
vándorlási konzult még ez erben kinevezi.

A szabadelvű párt értekezlete. A szabad­
elvű párt ma este hét órakor báró Podmaniczkv 
Frigyes elnöklete alatt tartott értekezletén tár 
gyalta a beruházási törvényjavaslatot.

Holtai berenez előadó ismerteti a törvényja­
vaslatot, mely szerint 320 millió korona befek­
tetés történik, ebből 1Ü3 millió a vasotokra és 
pedig fel millió korona uj vasutak építésére íur- 
ditlatik, melyek közé fe! vannak véve a székely- 
vasutak, a többi fennmaradó összege! pedig a 
meglévő hálózatok fejlesztésére és felszerelésekre 
fordítják..Nagy fontosságú a lörvényhalósági utakra 
felvett 4ö millió koronás ezen felül m nd n tárcza 
részesül beruházásokban, melyek furitosahijaít lel- 
sorolja s ha bár hiányzik a javaslatból a Don - 
I is/.a csatorna, a vizi-utak és kereskedelmi kikötő, 

amelyek fontosak, de miután tekin etettel keli 
lunni a pénzügyi helyzetre, mely nem engedi az 
összes szükségletek fedezését, ajánlja a javaslatot, 
mint amely a legelsőbbrendü szükségleteket pótolja, 
elfogadásra.

1 Járó Bánhldv Antal Arad vármegye helyzetét 
hozza fel, ahol ugyancsak 8százalék az uladó, i 
ennek az az oka, hogy egy nagyobb sikkasztás 
miatt 2 százalékot ennek Jedezé.-ére kellett fordí­
tni, a mi méltányos figyelembevételt igénye!.

Bornemisza Lajos Sáros-vármegyére hívja fel 
a. figyelmei, ahol az útalap deficzittel dolgozik és 

■ női a liatarmegállapitások és a határúink javí­
tása s ü kiégés.

Weiaz Jierthold a vasmüvekre felvett 14 millió 
korona beruházásra vonatkozólag kér megnyug­
tatást. ° °

Hoieoz Dani a Morva-szabályozásra és az olt 
az osztrákok állal létesített csatornára és az enné! 
fennforgó érdekeinkre hivja fel a figyelmet.

Semet.) J.ászi Abauj-lorna-vármegve utügveire
I ívja fel a kormány figyelmét.

Lukacs László, ILwonymi Károly és Taliián
II la minisztereknek a felvetett kérdésekre telt 
megnyugtató felvilágosításai mán az értekezlet a 
ló,; ény jav as. atol altalanosságbau és részleteiben 
egyhangúlag elfogadta és ezzel az értekezlet lél 
ktlencz órakor véget ért.

Kammcrer Ernő előadó jelenti, hogy a királyi 
udvartartásnál két millió korona emelkedés van 
Erről lm ön törvényt adtak be, a melyet a pénz­
ügyi bizottság már letárgyalt. Javasolja, hogy a 
Ilazban ezt a törvényt a költségvetéssel együn 
tárgyalják s elfogadásához képest állapítsák meg 
a teteit. h

Gráf Tisza István: A költségvetésben több 
Ulel van, mely csak az esHlnn marad meg, ha 
a vonatkozó lürvényjavasla’ot elfogadják. I yen a 
vasutasok fizetésemelésére fölvett összeg, a be­
ruházás: kölcsön és igy leghelyesebb a tételt a 
költségvetésben meghagyni.

Szederkényi Nándor: A régi této’hez ragasz­
kodik, s csak akkor kivánja beleilleszteni az 
emelkedést, ha a vonatkozó törvényjavaslatot el­
fogadjak.

Nemonyi Ambrus: A jelentésben kell az ügyet 
elintézni és beilleszteni a fölemelt tételt az­
zal. amennyiben a beadott külön törvényt elfo­
gadják.

“Usth Gyula: Szerinte a küllsésvelésbe semmi- 
une emelés löl nem veendő, inig az idevonat­
kozó törvény elfogadva nincs. Kívánja, hogy a 
tisztviselői státuszt törvénybe iktassák, Vonni 
már három évvei ezelőtt kimondta a 
bizottság.

Luitacs László: teljesen költségvetési szem­
pontból csak úgy lehet eljárni, hogy ez a telel

pénzügyi

vetési jog szempontját illeti, nem lehet azt mon­
dani, hogy oly létei ne legyen abban, amely ál­
landó es így ez nem képezhet sereimet. A dolog 
lényégé oda redukálódik, hogy a felemelés szük- 
séges-e vagy nem ? Jogos a hivatkozás arra, hogy 
óvatosak legyünk a kiadásoknál, de a veszély nem 
a ország pénzügyi szolgáltatási képességének 
csökkenésében, de abban rejlik, nogy a kiadások 
rohamosan növekednek, az illetmények emelésé­
vel óriási terhet róttunk az államra, ezzel szem­
ben az udvartartás az, melynél 187b. óta semmi 
emelés nem történt. Az udvartartás ugyanazon 
keretedben van niu is, mint 1877-ben. De bekö­
vetkezett ott is, hogy személyzet fizetését kel­
lett emelni, mert illetményeiknek egyült kellett 
haladni az állami tisztviselők illetményével. Ez 
máiis deficzitet idézett e u, hogy az udvar artás 
bizonyos vagyonrészek fclHldozcWávíil volt kénylc- 
!('n a kiadásokat fedezni. Nem a fény emeléséről 
van tehát sző, hanem arról, hogy a magyar nem­
zet nem nézheti, hogy az udvartartás köllségeiü fel­
sége vagyonából fedeztessenek, —- egy krónikus 
deficzitet kell itt megszüntetni és részben arra 
szükséges ez az emelés, hogy a magyar udvar- 
laitas jobban kidomboríttassék. Ide' tartozik a 
dra ban térség, ? magyar színházak szubvencziújá- 
nak emelése, az udvarmestert hivatal költsége 
és a királyi pa iota épi esi költségeinek törleszté­
sére szükséges összegek, úgy, hogy a k rt emeles 
részint e szorosan a budapesti rezidenczia érde­
kűben tett kiadások fedezésére, részben az udvar­
tartásnál beállott krónikus deficzit tüzelésére 
szükséges.

Holtai Peren ez: Az egész költségvetésben nincs 
nepszerutlcnebb tetei, mint ez a két millió ko­
rona. Megszavazza azonban ez*.

Komjáthy Léla azt kérdi, bogy a korona vá- 
r 'lányosai oly személyekkel vételnek-e körül és 
úgy neveltetnek-e, liogy trónrajutásuk esetén 
országra veszély nem háramlik, óhajtaná tudni 
hogy a czi villistából rrszesednek-e az udvarhoz 
larlozó foherczegek is ? Ki és milyen mértékben 
rés esedik V

Justh Gyu:a: A királyi palota építésének e°y 
rószletlmrdésében kér fö vilii- ositásl.

Luaács Lász'ó: Bejelenti, hogy eddig 
18,004 700 koronát előlegezlek; a visszafizetés 
harm mez és egy harmadév alatt t- rlemk. A tör

cl Z

beillesztéssé!?. Mar most a kormánynak köteles- történjék

lesztesi rcszie.uk föl lesznek emelve a czivillista 
emelésével. Meg az összes költségek nem tudha- 
tl:1< Gs a részletek nagysága akként fog megálla- 
pittatm, hogy harmincz és egy harmadév alatt

svge minden előrelátható kiadást beilleszteni a 
költségvetésbe, hogy teljes képet nyújtson. Födo- 
zel nélkül nem lehet hagyni az előrelátható ki­
adásokat, mert akkor mindig változtatni kellene 
a költségvetést minden eg vés törvény megsza­
vazása után. Prejudikálás r:ein történik', mert az

majd határoz
vég­

űd vartartus költségé kérdésében 
iluz és a teteit ehhez képest ál! 
legesen.

Komjáthy Be a: A régi létei beállítását tartja | ját 
helyesnek. Szerinte meg kellene vitatni, hogy a 
helyzet nem va tozotl-e me.. Nyilatkozatot kér a 
miniszterelnöktől, hogy fönntartja-e elődje állás 
pontját.

Gróf Tisza István: A kérdés ugv áll, hogy 
nekünk javaslatot kell tenni. Ezt azon az 
kell felépíteni, a mely valószínűleg el fog fógad- 
Gdnt. A pénzügyi bizuttsaenak mar benn van a 
javaslata a czivillista fölemeléséről es így a költség- 
vetés összeáiliiásánál ezzel számolni kell Ha a 
ll.iz ezt a törvényjavaslatot cl nem fogadja, 
tog szállitattni a tétel és máskép nem is oldható 

kérdés. Nincs semmi

k a visszafizetés.
(.«iót^ Tisza István: Kijelenti, hogy a főhercze- 

gek dutácziója ö felségének oly magántermészetű 
c-tiiádi üg>v. melynek r< szletezúsébc bele nem 
mehetünk.^ Annyit .-zonban jelezhet, hogy költség- 
emelés 18(2 óla nem,.turlént. A korona váromá­
nyosának nevel, se termeszetszerüleg akként tör 
terük, hogy az Magyarország érdekeinek is ni”» 
feleljen. °

Szeder«-.ényi Nándor: A foherczegek dotáczió- 
nem magánügynek, hanem közügynek taitja. 

Kämmerer Ernő: Ajánlja a tetei e fogadását. 
Az udvartartásra levett üssz-.g 11,300.000 ko­

ronában megszavaztatott.

nyugdijai

meg a Kérdés. Nincs semmi akadálya, ho
kérm. t éide.mtges táigvalás alit vegyék, de ezt Idának Csanadmegyéhez intézett 
.t luiesleges szóharezot fordít aljúk hasznosabb | iratát illetőié» 
czélra is. Azokat a nyilatkozatokat

A kabinetiroda költségei.
A kabinetiroda és a kabinetirod 

tételénél
Komjáthy Béia azt kérdi, Hogy a kabinetiroda 

udvari hivatal-e vagy állami. Kérdéseket t. sz a 
kabinéin oda szervezetét illetőleg. A kabinetiroda 
hivatalos yelvéröl is megemlékezik.

Jus h Gyula felvilágosítást kér a kabirietiro-
németnvelvü at-

A kereskedelmi szerződések. Tegnap dél
után ült ismét össze az osztrák-magyar 
konferenczia. A tanácskozás liárur

vam- 
óránál tovább 

tartott. Azt hiszik, hogy a konferenczia gyorsan 
Lefejezi a munkáját, mert legközelebb már a 
szóbeli tárgyalások kezdődnek Rerónben.

Sághy Gyula beszámolója. Ságly Gyula 
orsz. képviselő pünpösci vasárnap és hétfőn tartja 
beszámolóját. Vasárnap Püspökön. Hidason, Mi- 
1 séden, iiélíőn Gsütörlőkön és f élben mondja el 
beszámolóját. Sághy az ünnepek alatt gróf Ap- 
ponyi Albert vendége lesz, aki őt választói kö­
rébe is elkíséri.

- . a melyeket I Gróf Tisza István: Kijelenti h.nrv i l.-iliínei
főüürlb1 AU:uszíípélőik ni'’- • te,Jr .n,nr!éíbe" Ír0tL! " fe,^e S2emélyi irodája, mely hivatali 

.J”' . " j ’’ 1 Gz.mi lüszallilusdriaK munkákat lát el és szószerint állami hivatalnak
szoló legnagyobb baratja, de az a mekanikus gat, tekinteni nem lehel. Költségeit be lehetne olvasz- 
me r, •« toiveny atal emeltetnek, nem nyújt elégj lám az udvartartáséiba 
biztosítékot; elvileg nem volna lufi. , - orasa, de gva-
aorntilag ez a mi lejletlen viszonyaiknál sok ne­
hézségei okozna.

egyült

A költségvetés.
— A pénzügyi bizottság ülése. —

A képviselőhöz pénzügyi Lizollsága ma 
délelőtt tíz és lél urakor Fáik Miksa elnök- 
lésével tarlóit, illésén kezdte meg az 1904. 
évi állami költségvetés tárgyalását. Az illé­
sen resztvettek a. kormány részéről: gróf 
Tisza István miniszterelnök, Lukúr.s László 
pénzügy miniszter, Durday Sándor állami 
számvevőszéki alelnük, Pupp Elek minisz­
teri tanácsos ; u bizottság tagjai közül : .Ve­
mén yi Ambrus, Miklós Ödön, Hegedűs 
Lóránt, Kämmerer Ernő, Szederkényi 
Nándor, 1iohonyi Gyula, .\usih Gyula, Bedé 
Albert, Komjáthy Béla, Hegedűs Sándor, 
Heltai Ferenez, Sosipovich Géza, Pupp 
Géza.

A központ tisztviselői.
Napirend előtt fölszólalt Neményi Ambrus s 

indítványozza, hogy a pénzügyi bizottság újítsa 
meg az 1903. évi költségvetésről szóló általános 
jelentésében foglalt azt a határozatot, amely min­
den minisztériumot arra utasított, hogy a költ­
ségvetés megokolásában közölje pontosan a szol­
gálattételre a középpontba berendelt, tisztviselők 
javadalmazását, valamint a középpontban szolgáló

Miklós Ódon: 11a a bizottság nem tárgyalja a 
teteit, nem piejudikál semminek és azt javasolja, 
hogy a bizottság ne bocsátkozzék a tétel megvi­
tatásába, miután külön törvényjavaslat van beadva 
és ez az álláspont a jelentésbe fölvehető. Azt 
mondták, hogy a tétellel e yütt fog a törvényja­
vaslat tárgyai látni. Kérdi, hory mikor fog ez meg­
történnie Gzclszeriibbnek tartaná, hoev a czivillista 
emeléséről szóló törvényt a költségvetéssel 
tárgyalnák le.

Gróf Tisza István: A részletkérdés, hogy mi­
kor tárgyalják a czivillista emeléséről szóló lőr- 
\unvja' aslatot és e tekintetben ma még végleges 
álláspontot nem foga! el. Az a körülményektől 
log lugger,i. A beruházási javaslatot azért tűzték 
ki eiőbb, hogy a kölcsön iel Jegyen vehető és 
meg lehessen kezdem • munkálatokat.

Hegedűs Sándor: Hozzájárul Neményi javasla­
tához, mivel a pénzügyi hizotl ágnak Van már 
határozata és ez nem prejudikálhat az ellenzék 
adá-füg alásának Így nincs semmi akadálya, hogy 

fölemelt telel meghugyassék 
Juath Gyuia: Magjar udvariéi tás nem lévén, 

semmi összeget sem szavaz meg, fölemelést pe­
dig eppen nem. Kéri a löiermdésre való javaslat 
visszavonását; a tételt el nem fogadja.

Komjáthy Léla. , czivillista fölemelését nem 
szavazza meg. Aljája, hogy bizonyos fényt kell a 
koronának adni, <jc ez nem lehet 'több, mint a 
mennyit a gazdasági helyzet megenged. Meg van 
győződve arról, hogy ha a királyt° 
nak az ország helyzetéről, ö volna az első, a Ki 
visszautasítaná a fölemelést. Magát a tételt az 
eddig való összegben megszavazná, ha kilátás 
volna arra, hogy a magyar nemzet érdekét ki­
elégíti.

szederkényi Nándor: Mivelhogy belementek 
az érdemleges tárgyalásba, előadja az ud-

. . . ennek azonban gyakor­
lati jelentő-éve nincs. A kabinetiroda nyelvét ille­
tőleg szószerint ismétli az u l kintethen a Ház­
ban tett nyilatkozatát.

A költségvetés tételét elfogadják.

Az országgyűlés.

Rakovszky István: A 67-es alapnak hive, da Kui'opatkinidejekorán gondoskodott-e
magvaredenes aramlat a hiiiugymimszlermm- ,, , . J. ,® ■

an öl, hogy Liaojangbúi esetleg vissza­
vonulhasson. Még most nem tudják, 
hogy mekkora az a japán haderő, 
amely Mukdentől északkeletre operál, 
de a Daily Mail arra figyelmeztet, 
hogy három japán hadosztály, 
amelyet Koreában szállítottak partra, 
végképpen eltűnt. Ez a három had­
osztály, az első, negyedik és hatodik, 
amelyet még márcziusban Csinampó- 
ban szállítottak partra, körülbelül hat­
vanezer emberből áll. Könnyen megle­
het. hogy ez a hadsereg a Jalutól észak 
felé nyomult előre, vagy pedig Koruk/ 
hadseregének egy részét teszi. Igv 
tehát most összesen kilencz had­
osztály, vagyis körülbelül kétszáz- 
ez er ember nyom ni ebire Kuropa t- 
kin tábornok ellen, a ki legföljebb 
százezer emberrel rendelkezik. Hétfőn 
nehéz ágyuk t üzelése kezdődött Kaicsu 
környékén. Orosz kémek azt jelentik 
Kiucsvangból, hogy japán csapatok 
hadihajóik erős tüzelése mellett 
Karcsúban partra szállottak. Más 
oldalról is megerősítik, hogy nagv 
japán szállító- és hadi hajúflotta ér­
kezeit Kaicsu elé és hogy a hadi­
hajók azonnal borzasztó bombázást 
indítottal: a parti erősségek ellen, 
a melyek délután négy órakor 
kénytelenek voltak a tüzelést 
megszüntetni. Erre az oroszok 
visszavonullak Tasszilinóból, a me- 
ivef a japánok kedden délután meg­
szánlak. Az oroszok végképpen föl­
adták Xnicsvangot és csak néhány 
rendőr maradt ott a rend fentartása 
végett.

a magyarellenes aramtat a htiiügym 
ban lehetetlenné teszi a tétel megszavazása 
Protekcziús rendszer van a minisztériumban, 
mely a magyarokat onnan elűzi es magyar em­
ber ottan nem tud karriert csinálni.

Gróf Tiaza István: A kérdést részletezni a 
delvgácziobaij fogja. Az előtte szólótól használt 
lengyel protekeziús kitételt szó nélkül nem hagy­
hatja, mert másképp áll nálunk a kőzúzó gátat, 
minisem hogy az ilyen kritika jogosult I hetne 
Az emelkedés mindössze mintegy 410.000 korona, 
tehát az emelkedői a lehelő legszerényebb. Ami 
az 1905-re tervezett rendkívüli kiadásokat illeti, 
arra is a delegáczióban fog felvilágosítást adni, 
annak nem akar elébe váuni, de reméli, hogy 
azok után másképp fog állaui a kérdés. Az alap- 
gondolat abban uh, hogy szedjük össze ama 
r ndkivüii kiadásokat, amelyek i eszben már fo 
lyamatban vannak és az ágyupark fejlesztésével 
járó költségeket és ezen kiadásokat iedezzük, a 
melyek annyi idő alatt törlesztetnek, ameddig 
biztosává van az uj felszerelésnek elég volta. A 
rendítivüli szükséglet ékként fedeztetvén, az nem 
fog emelkedést mutalni a költségvetésben, mert. 
azok a költségvetés keretében fedezetei fognak 
találni.

A közösügyi kiadások tétele elfogadtad!? és az 
elnök bízatÍK meg azzal, hogy a bizottság egkü- 
zeiebbi ülését pünkösd után hívja össze, amikor 
a kö tségvetés tárgyalását folytatják. Ülés vége 
két órakor.

mar
érke-

— A háború eseményei. —•

A japán főhadsereg eljutott 
Mukden közelébe. Ez a híradás 
zeit a mai napon Londonon át a 
iiarczíérről s Jut igaznak bizonyul, 
akkor a japán haderő gyorsaságához 
csakugyan alig hasonlítható más 
hadsereg. Sebesen, szinte szédületes 
sietséggel haladnak előre a fölkelő 
nap országának katonai a harezteren. 
vezettetve olyan hadvezérek állal, a 
kik a. legnagyobb feladatokkal is ala­
posan meg tudnak birkózni. A teg­
nap amerikai forrásból érkezeti hitt, 
hogy a döntő ütközet Kuvopaikinés 
Änroki csapatai közt már megtor- 
tént, a mai jelentések nem erősítik 
meg. De egybehangzóak a tudósítások

men
igen

vartartásra vonatkozó ama nézetét, liugy a király­
nak az év bizonyos idejét itt kellene töltenie. A 
ü7-jki törvény kimondja, hogy az udvarlás nem 
közös ügy és igy kell magyar udvartartásnak 
lenme. Ilyen pedig nincs és ha nem létezik, 
akkor annak egy krajezárt sem 
vazni.

Tisza a czivillistáról.
Gróf Tiaza István: Azt gondolja, hogy a ma­

gyar udvartartás kérdésé nem lügg össze az ud­
vartartás költségére felvett összeg mennyiségével. 
A mi magát a magyar udvartartást illeti, törvé­
nyeink Srliol sem mondják ki, hogy a királynak 
s ülőn magyar udvartartást kell vezetnie Elismeri, 
hogy nagyon sok tetszetős,sut lényeges érvet lehet 
felhoznia külön udvartartás mellett, de az is igaz, 
hogy akkor tetemes költségemelés válnék szüksé­
gessé. Az igaz, hogy ebből sok gazdasági haszon 
hárulna az országra. A dolog lényegét nem 
abban keresi, hogy tényleg kél külön ház­
tartás legyen, hanem hogy minden oly cse­
lekedetné!, mely a magyar király által végez­
tetik", a magyar udvartartás domborodjék ki. Ez 
a magyar zászlósurak igénybevételével megtörténik. 
A másik az. hogy ö felségének Budapesten tar­
tózkodása ne látogatás legyen, hanem az itt tar­
tózkodás a rezideálás jellogével történjék, ami 
szintén megvan. Teimészetes óhaj, hogy ez minél 
hosszabb időn keresztül történjék. Ami a költség-

Neményi Ambrus megjegyzi, hogy a takaré­
kosságot a kcpviselőház és főrendiház kiadásai­
nál n-rn respektálják. Egyesíteni kellene a kél 
Iláz adminiszlriiczióját.

Komjáthy Béla azt kérdi, hogy az alelnökök 
izet-se miért van felvéve, mikor azt még a Ház 

nem szavazla me .
Szederkényt Nándor arra figyelmeztet, 1 o»v 

i gazdasági bizottság tárgyalásánál nagyobb figyel­
met kell kifejteni. '

Lukács László: A Ház autonóm módon jár e 
költségéi megállapításánál. Az mliiett kérdésben 
tárgyalt a házelnökkel és a gazda-ági bizottság 
zt elfogadta. Hogy a gazdasági bizottsági jelem 

lés le lelt a Házban tárgyalva, arról meg kell 
győződni.

Ra.kovszky István: Nem osztozik abban a 
nézetben, hogy a Ház autonoinicze határoz a 
költségekben.

Uroi Tieza István: A gazdasági bizottság je- 
leiiiés-i a képviselőház I9u3-ik évi költ-i gvelésé- 
lul a H;:z a ital elfogadtatott. Lbben benne van 
az alelnökök tiszteletdija és igy házba ározatta! 
állunk szemben. A képviselőim április 13-án tar­
tott ülésében fogadta el a gazdasági bizottság je­

lentéséi, mely a Ház alelnükeinek tiszte.ételij meg- 
folvilagos,la-, adását ajánlotta és igy ez a kérdés el van in­

tézve A költségvetést a Ház határozatainak e»- 
felelűleg kellett összeállítani. Ez ideig az orszag- 
i.áz építkező bizottsága vezeti az épület fentavtá- 
■sára vonatkozó ügyeltet ' 
das, hogy 
s ttessék.

Jusih Gyula: A kérdés csak 1903-ra van el­
intézve a i!áz á tál és igy 1904-re még minői» 
'ehet máskép intézkedni és a dotáczió rendszm 
resílését kell elhatározni.

Gróf Tisza Díván: Hozzájárulna ahhoz, hogy 
e tételnél ind tványoztassék a Gazban, hogy a 
gazdasági bizottság mindazon javaslata, mely 
t.öltségemcléssel jár, előbb a pénzügyi bizottság, 
hoz utasítandó, ezzel eleje vétetnék az ily kompli- 
káczióknak.

abban, hogy ;t legközelebbi 
talán már napok múlva — 

komoly események fognak bekövet­
kezni. Ezt valószínűvé teszi a hír­
adás, hogy a japán föcsupalot csak 
harmincz mérlföldnyi távolság vá­

dja el Mukdentől, ami összesen 
■í tizenöt órai járást jelent. A csa­

tának tehát hamarosan ki kell törnie.
ok verzió kering arról, hogy mek­

kora az a japán haderő, amely Muk- 
clenLöl északkeletre operál. Az eevik 
ni'íorrás azt jelenti, hogy három ja­
ján hadosztály — összesen hatvan­

ezer ember — eltűnt s az oroszok 
minden rekognoszkáló munkája sem 
udja kideríteni, hogy ezek a hadosz- 
ályok merre vannak. Lehet, liogy ez 
L sereg a Jalutól észak leié halad 

előre és hatban, vagy oldalról tá­
madja meg az orosz főcsapatot, míg 
hat hadosztály egyenes irányban nyo­
mul előre Mukden felé Kuropatkin 
csapatai ellen. Niucsvangot most már 
teljesen kiinitetíék az oroszok s így 
ellenségének azon a vidéken, messze 
területen szabad mozgásra és csapa­
tok elhelyezésére módja van.

A nagy sietség, amely a japán had­

lehet megsza-

es ezután lesz gondosko- 
kózös epületfentartási szervezet iéte-

Komjáthy Béla: Ismétli a működési pótlékra 
már felvetett kérdést.

Lukács LjszIó: Személyes működési pótlék 
mindig a költségvetésbe illesztetik be és igy az 
csak törvényhozási engedélylyel adható. ’

Az országgyűlésre vonatkozó tétel 
vázlati .

Az állandó országház építésére előirányzott 
letel megszavaztatott.

A közösügyi kiadások.
Juath Gyula elvi szempontból semmit sem sza­

vaz meg. Az emelkedések ellen tiltakozik.
G.rufMZl0hy Aladár: Nem elvi, de gazdasági 

okokból nem járul hozzá a költség megszava­
zásához.

Szederkényi Nándor: Nem járul hozzá a kö­
zös külügyminisztérium költségéhez, mert nincs 
meg a paritás, hasonló a helyzet a hadügyminisz- 
eriumban. Ez intézkedések nem felelnek meg a 
)7-es törvények szellemének.

sereg operácziúit jellemzi, kétségtele­
nül bizonyítja, hogy a japánok semmi 
esetre sem akarják hevárni azt, tutiig 
az orosz hadsereg megerősítést, kap. 
Lz különben is stratégiai baklövés 
volna, amilyent ti japán hadvczeUDég 
részéről föltételezni nem lehet.

Mai táviratainkat az alábbiakban 
foglaljuk össze:

A japánok előnyomulása.
London, máj. 18.

A Reuter-ügynökség jelenti Muktlcnbül ' 
Itt az :i határozott hír terjedt cl, ltogv a 
japan fősereg llaicscng és Kaiting fölé út­
ban van, m*g egy kisebb sereg Liáojáng 
irányúban vonul előre. Minden jel arra vall 
hogy fontos események vannak kü­
szöbön.

London, máj. 18.
Egész Mandzsuországban Niucsvángtól Mukde- 

nig szakad az eső s az u!ak annyira járhatallano 
hogy szinte lehetetlenné teszik a cs ipatmozdulá 
tokai. Az esős időjárás csal? junius végén követ* 
kezik be s attól fogva egyáltalában szünetelni fo 
a háború.

Pétervár, máj. 18.
kuropatkin tábornoknak tegnap Miklós c-zár- 

hoz intézett távirata jelenő:
Kozákjaink május 10-én Kunandian- 

szinnban megütköztek egy zászlóaljjal és 
két lovasszázaddal, melyek látszólag tcsl- 
öresapaloi? voltak. A küzdelem másfél 
óráig tarlóit. Az ellenséges í’yaiogsárr és 
lovasság tüzelése nem voít rt legpontosabb. 
Ivgy kozák elesett, kettő eltűnt. Egy ló 
elhullott, hét megsebesült. A Fönghuan- 
esengiöl északkcietrc lévő vidéket május 
! )-en megszállottái? a japánok és pedig 
az előőrs Ilaigiirninczát, mely a Padaokn- 
vuigybcn van és Sytiapudzát a Padaoko 
ine 1 lókíolyoja mellett. Az Elcho-vülgyben, 
Kiinandianszianbaii és Szjujanban í-j-én 
nem voltuk japánok. Május J4-én két ja­
pán zászlóalj és kél lovasszázad szállotta 
meg J ulandsieiit. Ezen, vaiamint. a követ- 
kezö napon nem kutatták át a vidéket 
Valangtieiien túl liat kilométernél. Május 
I rén nem láttak nevezetesebb ellenséges 
lívlyvaltoziist I uloiic.sieníul f -znLra.

A czár.
Belgorod, máj. 18.

Miklós czár és a nagylierczeg trónörökös teg­
nap délelő't ideérkeztek és az üdvözlésre megje- 
ent küldöttségei? lögadása végett a Troiczky- 

koloslorLa mentek, ahol az egész papság, élé11 
az énekkel, íugadla őket. Ezután a czár szemlét 
tariott a háború színhelyére menő 31. liizérdan- 
uár lelelt. A lakosság lelkesült ovácziókban ré- 
szeiitette a czárl, aki 11 érakor Karkovba 
utazott.

Pétervár, máj. 18.
Miklós czár tegnap a bolgorovi tiizércsa- 

pnlok megtekintése után beszedet intézett 
a katonákhoz, melyben inna bizalmának 
adott kifejezést, hog\ erős és bátor ellen­
séggel való küzdelemben megóvják Oroszor­
szág hadseregének dicsőségéi. Harkovban 
megtekintette a czár a 121-dik puzai- 
ü*b* p' it ÍJ. T am bov-gy alogezredcl, 
úgyszintén az 1. Oranluirg-kozákezre- 
det, végül a 1U. hadtest vonatcsapatát. Emlc- 
neztotetl ez ezredek regi dicsőségére és ama 
reményének adott kifejezést, hogy méltók 
maradnak régebben szerzett hadi dicsősé- 
güivhöz. Délután 4 urakor a czár Prem°u- 
esnkba utazott.

Port-Artur.
London, máj. 18.

A ..Daily Mail™ távirata szeiint. a japánok 
több napi bombázás után elfoglalták. 

Szöulból jelentik tegnapi kelettel, hogy a 
japánok múlt hétfőn kezdték Port-Ártur 
bombázását.

Pétervár, máj. 18.
e Inkanból jelentik, hogy Kaicsau irányában 
ag\ utüzelést hallottuk a mely reggel 
négy éráig tartott. Másnap megújult az 

niegsza- ágyutüzelés s este öt óráig tartott, miközben 
a japán hajók a partot Raicsautől egészen 
Sziungjucsengig bombázták.

London, máj. 18.

A japánok eljutottak harmincz 
mérföldnyíre^ Mukdentől északke­
letre. Ez o. hír nem váratlan, mert 
tudvalévő volt, hogy japán csapatok 
ebben az irányban nyomulnak előre. 
Az oroszokat tehát oldalról és hát­
ban a legnagyobb veszedelem fe­
nyegeti és minden attól függ, vájjon

Harbin, máj. 18.
Skridlov altengernagy átvonult a városon 

s a múlt éjjel tovább utazott.

Legújabb.
Kremencsuk, máj. 18.

Miklós czár negyed tiz órakor érkezett 
'de és a vasúton Szuchonlenov tábornok, a 
kievi katonai kerület parancsnoka, a szent- 
szvok, valamint a város képviselői, és a 
vidéki lakosság fogadta. Földrnivesek a ezár­
nak kenyeret és sót adlak át. A város iin- 
nepiesen fel van lobogózva és díszítve.' 
Miklós czár a gyakorló-térre ment és meg­
tekintette a lvelet-Ázsiába induló csapato­
kat. Az uralkodó negyed tizenegy órakor 
Poltavába utazott.

London, máj. 18.
-A Pieuier-ügynökség jelenti Pétervárról tegnap 

estéről: Szaszulics tábornokot, ki a szibériai had­
sereg második hadosztályát vezényelte, visszahív­
ták. Utódjává gróf Keller tábornokot nevezték ki, 
rövid idő előtt hagyta olt jekatennoszlavi állását, 
hegy a hareztérre menjen.



EGYETÉRTÉS Csütörtök, május 19-

Cjifu. Luái. 18.

A jauanok hétfőn uLuozetet vívtak Kaitsu 
I >aosz helyőrségével a tenger mellett Niucs- 
Tuygtúl eleire -o mériiöldnv u-o es elűzték az oro­
szokat. Niuusvangiian és környékén falragaszo­
kon, amelyeket a japán hadsereg vezérkart ió­
noké irt alá, felszólítják a kínaiakat, hogy 
tartsanak rondel és készleteket, valamint 
szállítókocsikat bocsássanak rendelkezésn , a 
miért a japánok megfizetik a teljes arat. 
Kgy kis orosz helyőrség, mely Nitiesvangkm 
marad, készen áll, hogy az ellenség közele* 
tlésénél elhagyja a várost. A Szivacs ágyú- 
naszádra gyapotot és olajat vittek, hogy 
azután felgyújtsák a hajót.

Poltava, máj. i8.

Miklós ezár ma délután ideérkezett és 
szemlét tartott a Kelet-Ázsiába menő Jelet/ 
és Oreo lüzérezredek felett. Aczár ez alka­
lommal beszédet mondott, melyben kh'ejezh

angol kisasszonyok íönőkuöje, Ghyuzy Lrzsébet cs 
Heinrich 1 creucznc.

Időközben a király az udvar kíséretében el­
hagyta a budai várpalotát. Amint az ünnepély 
színhelyére hajtatott az Üllöi-ut 12. számú ház 
elölt cgv polgáriasán öltözött ember a királyi 
liintólioz rohant s kérvényt dobott belé. Amint 
áttört a közönség soríaián, a rendőrség emberei 
utána rohantak, de már nem Indiák tettében 
megakadályozni. Eiőáliitotlák a kilcnczedik kerü­
leti kapitányságon, ahol elmondta, hogy Gyur;i 
esik Mártonnak iiivják és postamester voi. a 
pestmegyei Ozdóm Állásától felfüggesztették és 
visszahelyezését kérte a királytól. A kérvényt 
gróf Paar Ede főhadsegéd vette magához. Az el­
szánt embert igazolás után a rendőrség szabadon 
bocsátotta.

A király tíz órakor érkezett meg az ünnepély 
színhelyére. Vele együtt érkeztek meg Frigyes, 
Fercnez SaivAtor, József és József Ágost főher- 
ezegek és Mária Valéria, Mária Jozefa, Izabella. 
Henrietta és hlotiid ioiierczegnők. A király kí­
séretében jöttek gróf Paar Ede jöhndsegéd, 
Gozani márki és Drhun nut szárnysegédek. A 
Ííiiierczegek és főherezegnők teljes udvari kísére­
tükkel jelenlek meg, nn-g pedig a föhervzegek

azt a meggyőződéséi, hogy a csapatok leim 
lógják tartani a régi hadi dicső-éged. XY-giil 
az emelőknek .-zeul klipeket adományozót!. 
A czár, a ki elénk ová' ziók tárgya volt.
este elutazott.

A királyné oltára.
.— Az Orökimádés templomé/ ■!■: tnlpköleicieic.—

Letették az alapkövét az Orükinuídá/ tem­
plomának, az áhítat ama hajlékának, amelyet 
;s legnemesebb es egyszersmind Jegboidog- 
talanabi) végezetü királynénk emlékvro épi- 
jenek. A magyarnak mindig buzgó imádul 
helye marad ez a lemplom. A!ég tájén él 
Magyarország itagyasszonyának emléke a s/.r 
vekben. Még sajga seb, amciyct megrázó 
halála ütött a nemzet szivén, de a íájd'ilum 
iassankinl megnyugtató és fölemelő érzés-v 
változik át, amely az Ürökimádás temploma* 
nak építésénél jut lőnségus kií jezésre és •' 
nemzet örökkön tartó hódolatát jelenti. A ki 
ebben a templomban imádkozni log, mindig 
maga ele varázsolja a dicsőséges tényben 
tündöklő imaiyussszoi.yt, aki idegenből jött. 
de lelkében, érzéseiben, gondolatvilágában 
egybeforrott a magyarral <•- örök időkön 
át fénylő eszménye marad a nemzetnek.

A mai alapkőletételéi ilyenformán orszá­
gos ünneppé változott át. <üt volt a király 
is, aki az ország népeivel együtt gyászol 
hitveséér! és az alapkőletételben a megdi* 
• •/öülésf, az örök iölmagasziaiá.-,! latja 
Resztvettek az ünnepen az egész udvar, a 
kormány, a főpapság, a hatóságok, le.-.tiilc- 
tek és az előkelő társadalom főbb képű* 
k’elői s valamennyit bizonyára az a gondo­
lat ihlette, hogy az imádá-nak széniéit ez 
a hajlék őrzi unnak az emlékét, 
gyár-ország népe idők végezeté:g 
zárt.

akit Ma-1 
u szivébe!

A király és az egész udvar jelenlétében fénye- 
egyházi ünnepség keretében telték le ma tiéleiud 
az Erzsébet királyné emiekvra épülő Urükimádás- 
templom alapkövét. Gyünyüi u tavaszi nap ragyogta 
be)az ünnepel,a melyen óriási közönség vett részi.

A templom az BHüi-ut 7Í>. számú telkén épül, 
a melyet az ünnepre gazdagon földiszilettek. A 
bejárattal szemben hatalmas hármas sátort ú.li- 
loitak föl, melynek ormán a magyar szent korona 
Uiszitelt. A sátor közbülső részén díszes oltár 
volt felállítva, jobbra emelkedett az udvari 
.s balra az állami, egyházi és katonai íűmídtósá- 
gok sátora. Az oltárral szemben a térség közepén 
emelvényen állóit az alapkő *190-1» jelzéssel, a 
mely fölött a primási fehér-kék s/.inei- bid rnenyezelet 
emeltek. A körösköriil levő házak fulvoltak lobo­
gózva, az erkélyek, ablakok zsúfolásig üdve, sőt 
még a házak tetőit is ellepték a kiváncsiak. Az 
Lüői-utat is óriási tömeg szálló!la meg, a mely­
ben a kivonult rendőrség alig India az ultest I 
szabadon tartani.

A térség két oldalán tribünök emelkedtek, me­
lyeket a zsúfolásig megtöltőit a közönség. A tri­
bünök elolt foglaltak helyei a Mária-iclézet, :i 
Hanoider-:ntézet és az Angol kisasszonyok zárdá­
jának növendékei.

Kilencz óra felé már megindult a koe-ik vég­
telen sora, a meghívóit vendégek es a közélet 
kiválóságai kezdtek gyülekezni. A lürnélló-ágok 
.sátora is hamarosan megtelt, (üt gyűlte;: össze 
a kormány tagjai, a püspökök, tábornokok li­
mits előkelőségek, kiknek soraiban ott voltak:

Herz.eviezy A:bért. gróf Jfi'-derv.ry Károly, N\ iri 
•Sándor, Hieronymi Karov, I’l.'-z Sándor és Gseli 
Ervin miniszterek, báró Burám k.z ós p>:m iigywinisz- 
ter, Gromon Dezső és gint S.ran.yi Béla álhimtil..;;- 
rok, Márkus .1 c.scf föpo gánnesler, S irn.is.a .fóz-i-f 
t-gri érsek, báró Hornig Karolv. erői Ma.dálh (íu. z 
lav, Xárossv (Ívnia, ai/mrecsauvi Hat. UessevviTy 
Sándor, Raima y fai-kos, dr Kohl Med.ud, Varady L. 
árpád, üoítizár József, .lám y Gusztáv, Bogit.«! 
Mihály r. katli. püspökök, Mihályi Viktor i-rs.-l:, l'.r- 
ezák Gyula, Szabó János, lfurta Demeter es Hosszú 
Vazul gór. hath, püspökük, a táLvruoki Lav ingj a 
közül a hivatalos kiküldetésben Steiníeldnn ídözö 
hobkovitz Rudolf heri zeg kivé!ctéwt báró Sieiningcr, 
S arányi, We"1. Zab és Sebemé«:* áltála, rnagyok, lloi:- 
mann, ivaiisa, Schreiner és áiioarelli tnbornokoú, 
ileriekovies vezérliadhizlos. Mi drang :!o Jirenzci 
érsek, f ehér Ipoly iöapi.t, Gsernoeh János, Klind. 
Teoál, Veninger János, Walter Gyula, líuschek An; d 
kanonokok, Kanter Károly apálpiébános, Forster 
Gyula, Szalag Imre és Radisks Jenő min. tanácso­
sok, dr. Heinrich Gusztáv mm. tanácsos, a tud. 
egyelem rektora, dr. Kadocsa-Kippivh idei-, minisz­
teri osztálytanácsos. u főúri vLúg tagjai 
közül Eszterházy Miklós és Páltíy .János bei ere:« el:, 
grót Karácsonyi Aladár és Jenő, grot Zichy József, 
gróf Szápáry Hát, grúi Telekv (•'•'. a, gróf Somaiét« 
József, gr.c llnnyady József. grot Wimpl-n Szigfrid, 
gróf Zseléns-.ky Róbert, gróf TcleUy Gyula, grót 
Széchényi Domokos és Herlalan. A díszsátor eleit a 
{«járatnál sorakoztak az épitóbizollsug t ■■•íjai gró! 
Zichy János ülnökiem alatt grót Csekonics Eulre, 
grót Cziráky Aulai, grót Z.chy Aladár, Szeníiványi 
Zoltán, Siuionyi-Se:n.. dani Sándor országgyűlési 
képviselő, Walter Gyula prelátus, G atllelder Gyula 
pretektus, Medics Lázárista és So is István karmelita 
perjel és Aigner Sándor az. uj lemplom épiti jc, a 
bülgybizotlság tagjai Pallavicini Edéné öryrófné, 
gróf Wenckhcdm Frigyesné, Jiáró Sennyey Pú né, 
Mró Sennye: Miczi, grol Cziráky Lujza és Lrzsébet. 
bztró Barkóczy ltoua, Orczy Tekla bárónő, Kiss 
Aiadárné, lludnyánszky i'cieuczné, Otosdy l ülüpué. 
jwäkttitt cüetey Herczog bárónő, Almássy" Ilona, az

katonai díszben, a iöherr-/e-.«nők a gyászoló lilot'úd 
fő!Ierczegasszony kivételével világos ntezni ö;tő- 
zékekben.

A királyi és az udvari a bejárónál Samassa 
érsek" vária fényes segédlettel, amelyben llogosieh 
kanonok (az aposío í keresztet vitte), lioltizár. 
h> ki segédpüspökük, hánter ajiátplébános, 
Beinkő egyetemi tanár, Andor és Fsárszk.y 
primási titkárok vetlek részt. A király megcsó­
kolta ;> koré./.let s szentelt vizet hinleil magára. 
Majd a ti íüp omépilő bizottság nevében gróf 
Zichy János a következő beszéddel üdvözölte:

Császári lis apostoli királyi Felség! Legke- 
gyehuesebb I runl;! !!é lolaltí-ljes tisztelettel fo- 
gudjuk Felségedéi e tielyen, Imi alapköve fog 
letetetni azon temjJomnak, melyet Magyaror­
szág Im'elikusai Isten dú s. '-:-re, Felséged 
meghűld- gul". nemes iúlvesénuk, Magyarország 
védangvalúnak, szeretett királynénknak emlé­
kére építenek. A végtelen szeretet gondolata, 
melyet az örökimádvsban akar k;fejt-zésre jut­
tatni a katolikus vallás, legyen Felségednek és 
Ilii katolikus alattvalóinak ez esetben kuíösüsen 
nagy vigasztalása és egyúttal kifejezése a meg­
boldogult királyné iránt érzell határtalan liti- 
-égnek, ragaszkodásnak es luilánknak, melvet e 
templom belatlibtlan időkig hirdetni fog. Engedje 
meg a Gondviselés, hogy azon buzgó imák, a 
melyei az építendő templomban a felséges ki­
rályné lelkiüdvéért ezer és ezer katolikus szív 
Istenhez áfandóan log fohászkodni, egyúttal 
szorosabbak ka legyék azt .. kapcsol is, mely a 
rendíthetetlen vallási meggyőződést a dinaszti­
kus hűséggel egvhekötött kuzniisággal forrasztja 
össze. Midén köszönetét mondunk Felségednek 
magas megjelenésűért, arra kérjük, engedje meg 
l-'eljégeil, hogy az alapkő lelelulérek ünnepélye 
megkezdődhessék.
A király ezzel a beszéddel válaszolt az üd­

vödéire
Igen szívesen jelentem meg íuiejlhelvl 

i n hitvesem, Erzsébet kinUyné cmiékének 
szentcii ezen vr-üdimádási touijiloin alapkü- 
lelételénok iinnefmlyén cs már ezen nlka- 
lominul k iszőnetel iinmdok mimlazolmak, 
a kik lankadatlan lat/'/alurmnal laradozlak 
és a kik nagylelkű adományaik állal lehe­
tővé tették, hogy magyar s-zz-zvárosomban 
az Isten dic-ü-egéve c a hívok lelki javára 
egy újabb díszes egyház épüljön. Az. Eg 
áldása kísérje mindvégig ezen építkezési. ! 
Ezután a pa| súg u királyt a uíszs; torba vezette, 

mire a szertartás megkezdődött. Samassa érsek az 
oltár lépcső fire állv. aho-.-zabb beszédben áldozott 
Erzséb1 I királyné emlékének.

Az egri érsek emelkedett szellemi beszédét 
sajnálatos baleset zavarla meg. A nehéz arany 
j.luviále súlya alatt a i agy hú. égben a Ff éves 
HuÜizár Józsid' püspök hír elen rosszul lelt, támo­
lyogni kezdett s a fűidre rog. k, ha a háta mö­
gött ;t ló 1 lakács János belvárosi plébános erős 
karjaival fe! nem fogja. Gyorsan olt termeit dr. 
Melóira Andor meritőorvos is, a la segéivt nyúj­
tóit az cdaléll pü-pökr.ek. A főpapot ezután kive­
zették az építési irodain!, a he 1 teljesen jobban 
lelt s csakhamar kocsira ült és visszatért a Itóval 
szállóban levő lakásain.

A királyt igen meghatóba az esel és Waller 
Gyula papai prelátus által két ízben is jelentést 
tétetett luaganak a beteg főpap állapotán)1, aki 
különben már annyira jól van, hogy délután 
visszautazhatott Esztergomba.

Samassa érsek idői,őzben Lefejezte beszédéi, 
a melyre az alapkő megáldásának szerlartása kö­
vetkezett. A szokásos imák után a király az 
alapkő sátrába lépett, s megtette a szokásos há­
rom kalapácsütést, utána basonlóképen cseleked­
tek a királyi herezegek é- liercz<-»nöi:, a kormány 
tagjai, a főváros nevében Márkus föpolgárn:esler, 
min- az alapkövet, a méh be a szükséges okmá­
nyokat és uali-ipénzeket is elhelyeztek, lánczo- 
kon a mély>égbe bocsátották.

A szertartás alatt az énekrészeket a Budai 
Daüirda látta el, kivá u karnagyának, >ztojuuovies 
Jenő zeneszerzőnek a vezetése mellett. Az ország­
nak ez az első dalárdája, a mely tudvalevőleg 
most ünnepébe negyvenéves jubileumát, ez alka­
lommal is bravúrosan megfelelt szép és nehéz 
feladatának. A kinoy kalapacsatesc ulalt BeetliíA-en 
»Isién dic.-,őségé"-t adtak viu nagy ruüvészi lu- 
dassal, mise a-att pedig Volkmann férti-kar mi-é- 
jét. fi.iiediklushan Jichler I. einer, az Dj eraliáz 
tenoristája énekelte a szólót, mély hatással. A 
karének abc!, amely csudás közvetlenséggel ha­
tott, a kim y eltakarla arczál: künyvzeíf.

Az alapkő etéiei okmányának ez a szövege:
A ke <-s F.-t iiiaárom.úg nevuiicu. Amen Az iiil- 

vii: seg „ük < g;vvzerii:iűiii:,.szi'iz.!!e»yeii:k eszluidviébou 
május hiinaji L'-an, a bo dogsani s F-.üz Marra, 
Magyar .r -au Nagy.rw.onya szeplőtelen fogantatása 
liitágazatáual; iinuepics kibiriteasc ölveuiéves juJjí- 
kuma esztendejében, a szcnlháromságn i-gv Isten 
dicsésógérc. a si-cntségi IT- Jézus őrök imádásárii, 
Istenben boldogult Erzscnet királyné, :t magyar 
neriizcí anyja emJékérc telte le dr. Samassa József 
egri érsek az „Erzsébet í nikunádási templom“ ezen 
alapkövét, iniktr X. Hius pápasága cl-ö vRztcndcjc- 
b- n kormányozta az Egyhazat, 1. I Trc-nez JózícI 
apostoli királyunk uralkodásának ohenhalodik esz 
icmlejét Kihűlte, Vaszary Férc néz Kolos bíboros 
heiczr.gprimás igazgat!a az esztergomi lőegyliáz- 
megyét, néhai gróf Czirá y Jánosné és Atniásy 
Mária a L-mlapcsti Angol kisasszonyok fó- 
nöknőio kezdeményezésére, Patiavicini Máj 
látli L‘cl örgrótnö, gróf Wcncktiuim Frigycoii . 
grót Zichy Nándor, gróf Zichy János, Kanter Károly 
királyi várpalotai npátplvbáuos és dr. Giattffilder 
Gyula lövvzotésc luvllett, Aigner Sándor miiépitész 
tervezése szeri»*, o felsége az apostoli király, a ki- 
lályi ház több ieuségi ; Iavj livat, a múltú-ágos püs- 
pcl.'i kar, a magyar királyi kormány, a főrendiház, 
képviselőház s a székcslováros elóljáruságáimk szá 
mos tagja és a hívók nagy seregének jclcnlé'ébon. 
Hirdesse ez a templom Jeten dicsőséget, boldogul! 
Erzsébet királyné turnékét s áraszsza belőle aszent- 
égt Jézus numzetönkre bőségesen az ő kegyeimét. 
Kelt Bmiapeilcn, J90E májú. 18-án, 1-Vrcncz József, 
Vaszary Kblos bíboros érsek, dr. .Samassa Józsei 
egri érsek. Szmreesányi Hal nagyváradi püspök, 
Almassy Mária iúiiöknő, Pallavicini Edéné örgrótnö, 
Majlálh Etelka, Zichy Nándor, Wenckheim Frigyesné

gróíné, Krisztina grófnő, gróf Zichy János, Kánter 
Károly, dr. Glatüéider Gyula, Aigner Sándor műépí­
tész.

Az alapkő letétele után Samassa évsek misét 
pontifíkált, végezetül püspöki áldást osztott, a 
meíylycl befejezték az egyházi szertartásokat.

A király a sátorból kilépve, a templomépitő- 
bizoltság tagjait, bemutatta magának. A hölgyeket 
Pallavicini Edéné űrgrófnő, az urakat pedig gróf 
Zichy János elnök mutatta be a kirá ynak, aki a 
cercle során a bemutatottak mindegyikével váltott 
néhány nyájas szót. Közben a főúri hölgyekkel 
Mária Valéria íőherczegnő is cerclet tartott. Miután 
a király még Samassa egri érseknek köszönetét 
mondóit, az ünnep déli fél 12 órakor véget ért. 
A király az udvar tagjaival a közönség viharos 
éljenzése közben távozott. Dél rég elmúlt, mire a 
az ünneplő közönség és az érdeklődő sokaság 
szétoszlott.

A niu 1. olvasóinkat, a kik­
nek előfizetése május közepén 
lejáit. kérjük, hogy a meg­
rendelést megújítani szívesek 
legyenek, nehogy a Inp kül­
dése fennakadást szenvedjen.

I\i zmmíoI. Iúin(!\ íiv 
l.s «*[ JiCli

ÚJDONSÁGOK.
Tűnődések.

I jva láttuk teljes fényben felvonulni 
az udvart; a királyt az i!t. időző lölier- 
- zugokéi és lőhciezegnőket, azokat is, a 
kik külön em- az alkahnulosságra jöttek 
le a magyar újvárosba. Az alkalmatos­
sá trot jiedig num valami nemzeti ünnepély 
szolgál tat la, hanem egy templom alapkö­
vének a I- tétele. Szivünkhöz s a magyar 
nép szivéhez van azonban ennek a tem­
plomnak mégis sok köze, azért is, meri 
lemplom, azért is, mert felejthetetlen 

!Mienk emlékére emellelett 
rzi'-rl természetes, hogy az 

ünnepélyen részivell az ő-z uralkodó. 
Ut nemcsak a kegyeld vitte oda, hanem 
egyszersmind • gj emberéletre kiható csa­
ládi életnek szereidben ápolt emlékezete. 
Tőin megköveteli a sironlul terjedő hódo­
latot nemcsak a királyné, hanem a hit­
ves is.

Es mégis élénkbe lóiul ebből az alka­
lom hé-l is a kérdés, miért nem láthattuk 
ö Ie-Ri- gél Jókai temetésén V

Értjük, méltányoljuk, hogy a mai alka­
lommal szerény magyar udvarának egész 
lényében megjeleni, uu nehezen tudjuk 
megérleui, hogy mi tarthatta vissza attól, 
hogy Jókai koporsójára örök hucsuzásu! 
odadobjon egy rögöl.

A virágkiállításon jól cselt oil látnunk 
a királyt. Néhány virágkedvelu összegyűj­
tötte a tavasz hervadó virágait s bemu­
tatta azokat a közönségnek eyönyör- 
küdtelésiil eg\ órára.^.lókai valamennyiünk 
szivében fakasztó!t virágokat s tele kézzel 
szórta szél közöttünk azokat, amelyek az 
ö nagy leikéből hajtottak elő; hervadlia- 
latian virágokat, melyekért meg irigyelnek 
bennünket a világ müveit nemzetei. S Íme 
az uralkodó, aki igazán szivén hordozza 
neue javát, l.-u/.ditó szavukat talál még a 
főváros kertésze számára is, de vsak a 
képviselője!, küldi el oda. ahol az < gész 
nemzet, siratja az ö halhatatlan Hát.

Ledig a nagy halott, a mellett, hogy 
büszkeségünk volt nekünk, hűséges 
alattvalója, 
neki is.

Hogyan 
sé»ct.

sőt kedvelt 

értelmezzük az

embere volt 

ilyen jelen-

llogy ö felsége igazán kedveli a ma­
gyar nemzetet, s hogy súlyt is helyez reá, 
hogy ebben tekintetben ne ál ha-sou 
«•lő félreértés, ahhoz kétség nem igen fér­
het. Kézzel lógható jelét adta többszörö­
sen. Legújabban akkor, midőn elrendelte 
II. Rákóczi Fercni-z hamvainak hazahoza­
talát, s megírta a miniszterelnökhöz ebből 
az alkalomból azt a levelet, mely magá­
nál a telt intézkedésnél is jobban eshe­
tett a magyar szívnek.

Miért nem jelent meg tehát Jókai te­
metésén. holott pedig egy templom alap­
kőletételénél és egy automobil-verseny le­
folyásánál megjelent s egy legközelebbi 
katonai szentien is meg fog jelenni. Egész­
ségi okok tehát nem tarthatták vissza.

Bizonyára tudta és akarta is méltá­
nyolni Jókai érdemeit, másként nem tuda­
kozódott volna hogyleto fel öl betegségé­
nek ideje alatt. Bizonyára elismeréssel volt 
az elhunytnak érdemei iránt is, másként 
nem küldte volna a temetésre szcmélyesi- 
töjél. az udvarnagyot.

Semmi egyéb akadálya a személyesen 
való megjelenésben nem lehetőit, mint a 
merev es óikul nem ismerd udvari 
(diked.

í gy kell lennie, — az udvari élet ben- 
fentcsei legyenek reá tanuk, hogy a 
királynak csak a nagy méltóságokat viselt 
lóriink temetésén való megjelenést engedi 
meg ez az etikett.

Becsben gyakrabban fordul elő az az 
esel, hogy az uralkodó megjelenik egy-egy 
világi nagyságnak koporsójánál, aki sok­
kal kevesebb volt a nemzet szemeiben, 
mint amennyi nekünk \oil Jókai. Mert 
liftesben több a világi nagyság s gyakrab­
ban is tartózkodik ott a király. Ue meg­
történt mi nálunk is, példának okáért Fau­
ler halálakor, aki minisztersége közben 
halt meg, hogy a király személyesen je­
leni meg a temetésen. Alkalmasint úgy 
lesz tehát a dolog, hogy ö felsége csak a 
legmagasabb rendű katonák s a miniszte­
rek temetésén jelenhetik meg, ha azok 
kiválóképp kedvelt emberei. S talán ide­
sorolja az aranygyapjasokat is az a szu­
verén hatalmú etikett.

Valamiképpen igy kell a dolognak 
lennie, mert különben «lókai temetésén 
együtt künyezett volna a nemzet a kirá­
lyával. Ha pedig így van : tenni kell róla. 
Meg kell változtatni az elavult s minden­
képpen ósdi udvari szertartásos szabályo­

kat. Nem szabad engedni és tűrni, hogy 
ezek miatt bárminemű kedvetlenség fór- 
közhessék a király és a nemzet közé.

És e tekintetben felelősség terheli a 
kormányt is. Nálunk nem igen kérdezik 
meg a miniszterelnököket a Jelöl, hogy 
az udvar hol és mikép jelenjék meg. He 
az kötelességük nekik is, hogy közrehas­
sanak a szertartások megváltoztatására, 
ha azok nem felelnek meg többé a kor­
szellemnek, vagy pedig éppen bantuk a 
nemzetre.

Hoitsy Pál.

— Személyi hírek. Pipát hzalvátov főlier- 
c-zeg tegnap Becsbe érkezett. — Károly román 
király e hó 28-án Abbáziába érkezik.

__ A király Bruokban. Becsből táviratozzál»,
hogy a király a brneki tábort június 27-én fogja 
megszemlélni.

— üralkodók találkozása. Berlinitől táv­
iratozzak: Eduárd angol király április végere 
látogatását jelentette be V tlrnos császárnak. 
Mivel azonban akkortájt már megtörténtek 
a császár- közép-tengeri utjának előkészüle­
tei, a látogatást el kellett halasztani. Az 
újabb diszpozicziók szerint Eduard király a 
nagy regatta hetében, június 25-étöl 2!)-éig 
Kiéiben találkozik Vilmos császárral, a ki 
örömmel és megelégedéssel iogadla a láto­
gatás bejelentetését. Abból a körülményből, 
hogy az angol király eredetileg Berlinbe 
készült, azt lehet kövctkezletni, hogy ez a 
találkozás nem csupán két sportkedvelő 
uralkodó összejövetele, hanem komolyabb 
jelentősége is van.

— Lónyayek hazajönnek. Gróf Lónyay Ele­
memé — mint Milánóból jelentik — hat heti 
kúráját Salsomaggioreben már befejezte s legkö­
zelebb már visszautazik Magyarországba. A grófné 
az olasz fürdőhelyen udvariiölgyévcl, (lagern 
Anna bárónővel nagyon visszavonultan ói! s szi­
gorúan betartotta az orvosi utasításokat, aminek 
köszönheti, hogy egészsége a legnagyobb mérték­
ben helyre-állott s most pompás színben van. A 
grvfiié, akit Salsomaggioreban az utóbbi hetek- 
b*n férje meglátogatott, onnan a gróffal együtt 
utazott el. A grófi pár néhány nap múlva fog 
Bodrog-Olasziba megérkezni, előbb azonban még 
rövid ideig Velenczébcn maradnak, u nyarat pe­
dig — mini a múlt esztendőben — tit. Móricz, 
ban «Engadin; l-’iiti!:.

— Merénylet a czár ellen? Hosszabo 
ideig tartották titokban, de végre mégis ki­
pattant, bogy a czár élete a legutóbbi ta­
vaszi szemlén komoly veszedelemben for­
gott. Egy nihilista-merényletei terveztek el­
lene I - csak hajszálon függött, hogy a 
merényletet meg nem kisériették, aminek 
minden bizonynyal kiszámíthatatlan követ­
kezményei lettek volna. A nihilislak ezúttal 
egy nőt szemeltek ki arra, hogy hajtsa 
végre u merényletet. Igen feltűnő a dolog 
már azért is, mert a merénylet végrehajtá­
sával megbízott nő előkelő család ivadéka. 
Apja Mercskovszki üsmert nevű és Orosz­
ország határain tűi is hires elmegyúgyász, 
egyetemi tanár. A leány elökr-lü .^zarmazása 
is bizonyságot tesz a mellett, hogy a forra­
dalmi nihilista propaganda milyen haladáso­
kat tett Oroszországban s hogy milyen elő­
kelő társadalmi rétegben i- hódit. A merény. 
letlei'vröl szóló Iliit most a „Breslauer /tg.“ 
bocsátja világgá. Ennek az újságnak leg­
utóbbi száma ugyanis ezeket jelenti:

.Az ó-naptár szerint április 28-án 
megtartott nagy tavaszi díszszemlén egy 
tribün páholyában a czár közvetlen köze­
lében ült Mi-rvskovszki ltisa--zony, Orosz­
ország első ehnegyógyászúnak, Mores- 
kovszki tanár titkos tanácsosnak a leánya. 
Ezt a fiatal hölgyet, a ki a magasabb női 
tanfolyamot látogatta, a nihilista-párt arra 
szemelte ki, hogy a czár ellen merényle­
tet kövessen el. Mercskovszki kisasszony 
nagy izgatottsága és sajátságos üs.-zerez­
zenései feltűntek néhány magasabb hiva­
talnoknak és letartóztatták. A fiatal hölgy­
nél nagyon jól készített és felettébb ve­
szedelmes bombát találtak. A kihallgatás­
nál Mercskovszki kisasszony egyáltalán 
nem tagadta azt. hogy merényletet akart 
a czár ellen elkövetni."
— Ebéd az udvárnagynál. Gróf Apponyi 

Lajos magyarországi udvarnugv cs ni-jc, született 
Slier-Thoss M« r.'it grófnő ma este nyulez órakor 
ebédet adtak, melyre Hivatalosuk voltak: gr-.T 
Goluchovszki Agenor, gróf Szapáry Gyula, S/.éd 
Kálmán, lovag l’ilreich hadügyminiszter, úr. Kor- 
bér oszlrak miniszterelnök, Plener a közös szám- 
szék elnöke, báró Apaun tengernagy, Javorski az 
osztrák delegáczió elnöke, báró Gaulscii, grot l es- 
letich Taszító, neje és leánya, groi Atidrássy Géza, 
neje es leánya, báró Burián közös pénzügymi 
niszter, gróf Hadik-Barkóczy Endre és neje, özv. 
gróf Károlyi Gyulánc és leányai, gróf Gziráky 
László, gróf Hunyady László, grót Károlyi Mihály, 
továbbá a család tagjai közül lerez t- Adui 
grólriök, Gyula, Antal és Henrik grófok.

— Elhunyt altábornagy. Siesse/ György 
nyugalmazott altábornagy ma délelőtt tíz órakor 
meghalt. Temetése holnapután, pénteken délután 
négy órakor lesz a budai XVllI. számú lielvör 
ségi kórházból a németvölgyi temetőben.

— A németalföldi vasúti sztrájk után.
Amsterdamból táviratozzak: A tavalyi vasúti 
sztrájk után a kormány bizottságot küldött 
ki abból a őzéiből, hogy vizsgálja meg a 
sztrájk okait. A bizottság csak most terjesz­
tette be jelentését a kormánynak, mert teljes 
egy esztendeig tartóit, amíg a vasutasok 
panaszait megvizsgálták. A bizottság előter­
jesztésére az elbocsátott hivatalnokok nagy 
részét visszafogadták, ez évi május 3-tői 
számítva pedig az altisztek és munkások 
fizetését fölemelték.

— Az amerikai elnökválasztáa. New
yorkból táviratozzék: Newhampshire köztár­
sasági gyűlése határozatot fogadott, cl, mely­
ben Roosevelt jelölése mellett nyilatkozott.

j — Az eucharisztikus kongresszus. Ma vo
j az eucharisztikus kongresszus második napja sznu 
| oiy nagy érdeklődés me.leit, mint tegnap. A nai 
jolyamán két értekezlet volt, egyik a világiak*, 
a másik a papságé.

Délután fúl báromkor az Oltáregyesülelek lai- 
tották értekezletüket a Kathoiikus Kör dísztermé­
ben. A gyűlésen, melyen paj-i és világi közönség 
nagy számmal vett részt, dr. Várossy Gyula szé­
kesfehérvári püspök elnü ölt. Az elnöki megnyitó 
után dr. Andor György >Az Oiíáregyesüiet és a 
kath. ájtalossági gyakorlatok« czimen előadást 
tartott, majd dr. Gak-ser György értekezett az 
Oltár-egyesületek alakulásáról, szervezéséről >•- 
vezetéséről. Dr. Slrommer Viktorin az oltárér-yesii- 
leti szentgvakorliitokról, dr. Némethy Gyula az 
egyházi ruhák készítéséről, dr. Franeiscy Lajos i 
férfiaknak az (ilíáregyesületekben való szerep" . 
sérül, végéi Jeszenszky Kálmán a leányiskoláknak 
az Oltáregyesület szolgálatában való hivatását, 
szólt. A kongresszust látogató nagy v.- előkelő 
publikum elejétől végig figyelemmel hallgatta ez 
előadók minden szavát végez éyvl élénk t.-'sz- 
sének adta jteét. Délután üt órakor papi érlek«.- - 
lelet tarlónak gróf Majlálh Gn -zfiiv erdélyi pi> p- . 
elnöklése a lat i.

Főúri házasság;. Lárvá i é= K-lsővutéL. 
gróf Széch'-nvi Ernő császári és királyi kamara , 
honvédhuszárfühadnagy május IH-en délelőtt 1 1 
órakor az angolkisasszonyok kápolnájában ölté; 
tmz veze i kis-zsenyei Sennyey Mária bárónő!, 
néhai terű Sennyey Pál és felesége, özvegy 
Sennyey Pálné született Fiáin Mária bárónő 
leányát.

— A htmyadmegyei uj alispán. Déváról 
táviratozzál-:: íbroyadvár.negye ma tartóit rendes 
tavaszi közgyűlésén a Mara László alispánnak 
főispánná történt kinevezése folytán megüresedett 
alispánt állásra Pogány Béla főjegyzői válasz­
tolt a meg.

A herc egprímás nyaralása. Y„ «
Kolos bíboros fierezegurimá ma reggel n. • 
órakor, Berger Mark pápai izmai'!-, szer-arti 
mester, dr. Jordán föurv« - « : egy ápolónő • 
relében rendes nyári tartózkodó-i lu-.yvrc, P , 
tonfiiredre utazott. Az agg íT-j;ap elé: eláíi.al a; 
az egész nyarat a liirdőlielyen i'-jgei «iiiíeu; s 
augusztus közepi n jön ismét v ssza lüváro ba

— A kronstadti panama A I\*3::« !;nult i. . 
jiokban a h.ibovuról szóló hírekkel kapó 
latban közöltük, hogv a kron.slauti I»ii»•-t «

Cst'l

ellen merónyletcl akarlak AI
azt k Tesztelték Oroszor.- . ágban, k-ipy - . v 
japán ügynök akarta légin 'röpíteni a ! . - 
töt. Most pedig kidéi ilt, hogy a 
mögött egy igen nagy panama rejlik, uitieiv 
jellvmzi az Oroszon:/;ighan cihái aj •' • 1 
komrpeziót. Éllenőrz«) bizott.-ágnl várta: 
várban és ez u bizottság valószinim-g i 
gyón sok készletet nem talált vohia n. 
amelynek meg kellett volna lennie. A hi ■ : 
sag ifi is vsak azt tapasztaita volna, a:., 
minden más ftllami intézmeiiyuvl . . « i - 
tapasztalni és meggyőződött vár;'.. E«.:\
azok a nagv készletek, a 

liba, 
elől i 

a

szállítanak Kron-l 
A jiiroxiiiii-iakíair 
őr áll, akinek a 
van, hogy senkit 
minap egy tiszt b< 
tárba. Az őr nem 
midőn a tiszt lényégélödzött, 
a liszt halva rogvott össze.

melyeket * \ k óla.
nincsenek n
cjiel-naj.pal vg\

szigorú páráiic-;t
ne bocsásson. A

menni a rut. 
beboisátani e 
. az or ra i !l • 

A til.-l.z; '
eset eddig nem jutott nyilvánosságra. A \« 
rös U-észt Egyesülőin 1 ■ «-:iás sikka
nak jött« kt nyomára. A téli i 
czárné elnökié év : lu nap ik óta állítana 
össze icliérncmü-.-záiiitmányokat a bet _• 
sebesüit katonák számmá e- laüenkint i.ugv 
mennyiségű láda fehérneműt szállítanál; a 
harczléne. Most azt jelentik, hogy ezek!; . 
a ládákban soha sincsen a megszabott meny 
nyiségü fehérnemű. A czár nemrég cg.Esze i 
váratlanul elrendelte, hogy !:kuczkh:m v-■ 
gálják meg a ládákat o- az cllenőrz > hizoü 
ság megállapitolla, hogy mindegyik Iád., 
tartalma hiányos vo'! : így egy iudab.m öt­
száz pár harisnya helyit csaiv ütvén pár' 
találtak, a többi liciy kövei vs fünT. 
volt kiöltve. A közönség kóréhen nyíltan bc- 
szélnek erről a botrányrót és megnevez:/ 
azokat a nagy állású emberekéi, akik Így 
sikkasztanak.

— A császárné arczképe. A riémelckn m .- 
tanában igen izgatják azok a hirek, an.d'- *l 
heirurok lázadásáról szóinak. Lcutweinuak, a 
eddigi főparancsnoknak v sízavonuiá. a a ivg 
gyobb agg.'diduiiunat tölti el a kormányt, mert a
a vészéi» lényégéit a . elnfnkai n«d ..........a
tót, hogy az eddigi Int törzsek is elszakadnak «-< 
általános lü!kelés tör :.i az egész területen, ka;-« 
ezért nevezték ki tudomás -zerint Tr..'l a i.,l i* 
nokot, hogy a lázadó herrerok ellen a c-MT-atvi.. 
vezényelje. Az uj ió'p ai:«-si ok tegnap in-.;, 
el Strasäburgban a csász.iri p-ártó!. A r-- r 
átadta a táboriu kn.ik saját skepét a 1 . 
sajátkezű ajínlá.« il:

— Isten adjon neked erűt és kitárto-L. A 
te utad az igazság útja.

— Szabadka szennyeire 8 '.ih. duá • i- 
lentik: Több mint így hert tnná< ’ rr! :.
ma hozta meg a fegyelmi biro/ g S.-hnim:- 
Endre főispán elnöklete alatt a M mir- ' 
Lázár polgármester és liivatalnoklávs::, -
gyelini ügyében az Ítéletei.

A kihiidelelt ítélet szerint Mamusits I/'tzúr a « 
gánnesler 19 vádpont közül n jyLcn biinö.M» k 
mondatott ki s ezért b >u ke urai [«ér..:: míg 
•téltetett, továbbá kimond .«.tót: Kiu.i- a v..;v-. 
léleiöség ll.Oijij koroi.ára, mely vagy;,ni fel 
é-g egyetemlegesen inondatutt lu Mamusii- k. u 

polgármester, JHlmann Zoltán íőszámvt-vö és i.’i- 
bibratics Kelemen gazdasági tanácsnok eilen. 
Ill unarm Zoltán főszámverő 22 vádpont fór-.. 
12-ben mondatott ki bünösneit é-s ezért l'ÜJ 
korona pénzbírságra, Lubibratics Kelemen Db 
vádpont közül fi-lran (aiáitaíott velkesn«-;, s ezért 
200 korona birságra, Marlyu Béla 7 vádpunt 
közül «1-ben találtától! vétkesnek s ezért lön J.»— 
róna birságra, Jakocsil.s (lyuka (i vádpont k««zii. 
ir-ben mondaton ki vélke-nek s üzért 9C«U korona 
-lirságra és Krnvajszky Bogdán •> vádpont közéi. 
2-ben találtatott vétkesnek s őzért 150 korona 
pénzbírságra Ítéltetett. Yujkovics Laniils Bo dizsár 
«-lien az eljárás beszüntcttetetl. Uyoígyevlcb Szrc- 
doje lielyettespolgármeslcr az e lene emelt vádak 
1 ul felmentetett.

— A
íiata! élet 
hívják a 
két észtéi 
öltözött iil 
inazá-u V 
lom L; . i| 
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lását, me 
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Csütörtök, május 19
— A fekete golyó. Ismét áidozu. ul eseti egy 

fiatal élet a fekete golyónak. Sziklai Endrének 
hívják a szerencsétlen ifjút, a ki még csak huszon­
két esztendős volt, a mikor a becsület köntösébe 
öltözött hóhér megölte. Sziklai kecskeméti szár. 
mazásu volt. tavaly még az ottani Józset-gőzina- 
lom hivatalnoka volt, de őszszel be kellett vonulnia 
katonának. Mire kiszabadult, már betöltötték a 
lieiyei és volt főnöke, Sehweigh Nándor maloni- 
igazgalósági elnök annyira megbecsülte a törekvő 
fiatalembei szorgalmát, hogy maga szerzett neki 
állast Tót M gyérén, Nyitiamegyében az Eng-j 
Károly czégnél. Must egy hónapja foglalta el ál­
lásai, melyet főnökének megelégedésére tökölt be. 
Megnyerte mindenitinek tetszését jó modorával 
csak fűi; ionos fellángolt?ága keltett általános fel. 
tűnést. Ma egy hete aztán Kecskeméten lakó 
szüiei, Sch v, a réz Ignácz gaennaügynök > s neje 
levelet napiak fiuktól, amelyben meghatóan elbú­
csúzott töltik, Megírta, hogy két év előtt, 1901- 
deczernber o-cn becsületbeli iigvhú’l —• így jrja 
levelében: >egy rongyos ügy miE‘< —- kötelezte 
magát, hogy kit év múlva, tehát 1903. dec-zem­
ber 5-én megöli magát. Ekkor fi hónapi halasz­
tást kapott, amely éppen születése napján, juniu5 
5-én tellett volna le. O tehát meghal, libben senk1 
sem akadályozhatja meg, mert u becsületes ember- 
»Szülei sürgöny űztek I önökének, hogy mi van fiuk­
kal. Ez táviratban válaszolta, hogy nincs seninij 
baj, fiuk már megnyugodott. Sziklai Endre táv­
iratban nyugtatta meg hozzátartozóit, hogy nyu­
godjanak meg, »csak viezcz voif• előző levele. 
Másnap azonban mégis e'íünt i'úl-Megyerrő! 
Ugyanekkor feladta színeinek cziaiér-i összes hol­
mijait, ruháit, még az fiáját, lánezál i=. A ruhák 
között egy búcsúzó lev i-1 volt .szüleitől é.s egy 
másik Ívvel Schweiger Nándor igazgató vzimére:-

Kedves Bácsi ’
; Miv.l Ön foglalkozást szándékozik adni, 
köszönet érte. de sajnos, annak elved nem 
tehetek, mert az a bolond Buna e levél véte­
lekor már vendégül lát. Eton áldja meg kedves 
bácsit. Kérem Ont. tlt ága jó árivá mat v igusz- 
laija és szomorú óráiban Öntői lehetőié» ”«vá- 
molilsa. ' ® 05

Budapest, 1904. május 10.
í.-'en velünk.

Sziklai J ndrc.
' - •- ’ Itaic óm becsitlet-ügv, isten ugv se-

EGYETÉRTÉS
e.nökökké választattak: Zsilinszky Mihálynú, Bayer 
Béláné, Csixy Kálmánué, Gmi.1 J nőné, Hajdú 
Imréné, Hellebrondt Jánosáé, gróf Keglevich 
Arthurné, Margittay Ti ha mérné, Neruda Nándorné. 
özvegy Pulszky Ferenczné, Svarcz Félixné, Spell 
Ferenczné, Vajda Zsigmondné. A bizottság elhatá­
rozta, hogy az ünnepély nagy arányához mérten 
állapítja meg az ünnepély műsorát. Lesz bárom 
nagy színpadon állandó művészi előadás, három 
katona-zenekar monstre hangversenye, a sport­
telepen íootball-match és egyéb sportversenyek, 
nagy regatta-felvonulás, kerékpár-virágkorzó* 
dalárdák, este szerenád a Dunán, a sziget fényes 
kivilágítása, egészen újszerű tűzijáték, a katona- 
zenekarok együttes t-karodója, nagy lampionos 
felvonulás s végül táncz. Mindezekért, a bizottság 
egy korona belépődíjat állapított meg, melyben 
benne foglaltatik a sziget belépődíja is. Gyerme­
kek 20 fillért fizetnek. Hajójegy egy korona 20 
fillér. Az ünnepély napjául a bizottság junins hó 
5-ét állapította meg.

— Elmaradt hadgyakorlatok. Az ezidei 
csonka katonai évben nagyobb gyakorlatok nem 
lesznek amiatt, meri a május 9-én bevonult ujon- 
c ok csak július első felében lesznek annyira ki­
képezve, hogy a kétéves katonákkal együtt jár­
hassanak gyakorlatra. A nagygyakorlatok helyett 
csal: tlundárgyakuvlaluk lesznek szeptember 1-től 
1 ő-éig, amikor az fiiul, évben besorozottakat 
hazaboi sátjCdc. Az ezidei elmaradt gyakorlatok 
helyett azonban a jövő évben, 1905-ben Kecs­
kemét környékén lesznek hadtestgyakorlalok, a 
melyekor 
venni.

hazánkban három beiig fog tartózkodni, hogy az 
■ fjusági egyletek ügyének barátokat szerezzen 
Holnap, csütörtökön, c hó 19 én a budapesti re­
formátus ifusági egylet helyiségében (Károly-kürut 
9. 1. era. 3U.) előadást tart este 7 órakor.

— Tűz a Ltpótmezön. A iiidekkuti-ut 08 
szám alatti vendégiöépüietnek teteje ma délután, 
kevéssel 2 óra után ismeretlen okból kigyult s 
csakhamar lángokban állott az egész tetőzet. 
Elsőnek érkezett meg az oltásra a tébolyda le­
génysége, a kik a tűzoltásra is be vannak tanítva 
5 hozzáfoglak a veszedelem elfojtásához. Nyom­
ban utána megérkezett az első és második kerü­
leti városi őrség is, Markusovszky Béla segédliszt­
tel és együttesen folytattál: az oltást, ami a kissé 
szeles idő miatt kemény munkát adott. A tűzol­
tók valamivel hat óra előtt vonulhatlak vissza a 
városba. A tiiz a környéken nagy rémületet kel­
leti, mert a vendéglő közelében van a L1 pót-mező 
gáztartálya s attól féltek, hogy fölrobban. A7 
oltás közben Bukovics Sándor fűz oltó a kezein 
égési sebeket szenvedett, a mentők vették ápo­
lás la.

előreláthatólag a király is részt fog

géljén :

A szereti# séden ;t,-i beváltotta Ígéretét. A fövá- 
1 jött, hogy itt kövesse el végzetes teliét. A 
Dunába ölte ni.ural. Holttestét, a mely már napok 
óla lehetett a vízben, ma reggel fogták ki a Csá- 
száríürdő mellett a Dunából. A főkapitányság a 
kecskeméti i .-e i éggel karöltve folytatja a nyo­
mozást.

— A Vöröskereszt-egyesület közgyüélse.
A Vorö-kereszt-Egyesület i.-.a délelőtt tartotta or­
szágos közgyűlését gróf C-ekcnics Endre elnök- 
lésével. A közgyűlésen igen nagy száminál jelen­
tek meg az egyesület előkelő tagjai. A közgyűlést 
megelőző eiőérle.kezleten dr. Darányi l.-nácz el- 
r.'ikölf s ezen az értekezleten megállapították, 
hogy a középponti választmányba, az igaz aíú- 
válaszlmányba és a szám vizsgáló-bizottságba 
kiket fognak bejelenteni. Az elnök egyúttal üd­
vözölte Pejacsevics Tódorné grófnét, aki ezúttal 
először jelent meg, mint másod-társelnök nő, az 
egyesület uj palotájában.

A napirend során dr. Farkas László főjegyző 
bemühe U az egyesület 1903. évi jelentését é.s 
ismerteilo azt főbb vonásokban. Lntinevics Ja- 
uo- főrendiházi tag, igazgató előterjeszt tte az 
J9Uo. évi zárszámadásokat és a számvizsgáló bi­
zottság jelentését. A múlt évi vagyonnövekedés 
együttvéve kitett 295.180 korona 95 fillért. A 
közgyűlés a számadásokat jóváhagyta. Csúvossv 
Béla igazgató a központi választmány megbízásá­
ból indítványozta, hogy a választmányok és fiók- 
egyesületek 1901. évi rendes és rendkívüli tag­
sági dijaikból negyven százaiéiról legyenek köte­
lesei: a központi bizottságba bt-. zolgáItatni, hányad 
czirnén. Ezt az indítványt a közgyűlés helyeslés­
sel elfogadta. IJahare/.i-Uckwartzer Ottó udvari 
tanácsos főgur.dnok az egyesületnek r.z Erzsélel- 
femplom építés' re és ápo ónok lanlolyaimmak 
fönntartására előirányzott költségek jóváhagyáséira 
előirányztot költségek jóváhagyását leérte. Ezután 
a közponii választmányi tagok választása követ­
kezett. A közgyűlés ulán a központi választmány 
tartotta alakú.ó gyűlését.

Miskolczról rcj- 
küiünben is za- 

u következőket

— A főhadnagy halála
D imes eset hírét hozza v. 
varos távirat, a mely 
mondja el:

Ma a kassai gyorvonattal délelőtt 9 óra 30 
perczkor a többi utasokkal együtt S trau szí: y lő' 
hadnagy, kezelőtiszt is Miskolczra érkezett. A 

vonatból kiszállt s a perronon lett rövid séta 
után ismét elfoglalta helyét egy másodosztályú 
kupéban, mert folytatni akarta útját. A kupéban 
fekvőhelyet csinált az ülésből és lefeküdt. Idő­
közben tolatás volt .-s e közben Slrauszky főhad­
nagy a kupébpn hirtelen meghalt. Az ailomá8 
személyzete telefonon értesítette a rendőrséget éd 
a mentőket, a kik ugyan megjelentek, de nem in­
tézkedhettek, mert az elhaltat a katonai halósár, 
ve- e at. A katonai kórház lialuttaakamrájáha 
‘zállitollák, hol holnap feibonczolják é. halálokai 
is megállapítják.

-— A dobéinál jégbarlang megnyitása. A
dobsinai jégbarlangot, mint nekünk írják, e hónapi 
f '-én nyitottéi!, meg. E naptól fogva a jégbarlang 
villamos világifá- mellett naponkint megtekint­
hető.

— A margitszigeti rózeaünnepély. A nép- 
szanatórmmok alapja javára rendező rózsaünnepély 
hülgybizottsága tegnap délután ülést tartott, melyen 
díszes és előkelő Lölgyküzünség gyűlt egybe 
Lukács főispán ismertette az ünnepély czélját' 
Bayer Béláné, Vajda Zsigmond festőművész 
Pogány Mór műépítész előterjesztették a terveket, 
melyeknek nagy arányai rendkívül kellemesen 
lepték meg a nagyszámban összegyűlt rendezősé­
get. Vajda festőművész a magyar rege- és monda­
világot, s történelmi kopeket tervez, melyeknek 
alakjait a főváros szereplő társasága szolgáltatja- 
A bizottság a következő hölgyekből állította 
egybe az elnökséget: özvegy gróf Almássy Kál­
mánná, gróf Wenckheim Frigyesné, Lukács 
üyörgyaé, mint az egylet elnöknői. Ezeken I;Ívül

— Temotés. Dr. S'-iimidt Sándor műegyetemi 
tanárt ma délután temették a Zöldfa-uicza 29. 
számú lakásáról. A végtiszlcsségen megjelent a 
műegyetemi tanári kara, élén Ilauszmann Alajos 
rektorral, továbbá a tudomány-egyetem összes 
fakultásainak képviselői Heinrich Gusztáv rektor 
vezetésével, az állatorvosi akadémia tanári kara, 
a seuneczbányai bányászati és erdészeti akadémia 
kühlüitje: Dr. Böi-kli lined bányatanácsos. A bú­
csúbeszédet dr. Kudos Gusztáv műegyetemi dé­
lien mondotta, majd dr. Sch a larzik I t-renez luge- 
ologus a természettudományi társulat és a ma­
gyarhoni földtani társulat nevében búcsúztatta el 
a fiatalon e halt tudóst, akit a kerepest temetőbe 
számos tanártársa és tanítványa kisért ki. Az el­
hunytat özvegye, ti a és kiterjedt rokonsága gyá­
szoljál:.

— Nag sikkasztás egy koronairodalom 
ban. Nyáréról táviratozzak, hogy Kaiser Ernő, a 
sasvári királyi uradalom kárára elkövetett nagy 
sikkasztás illán csaladjával e.yiitt megszökött. A 
sikkasztást a közeppoi.t kiküldöttje töduzle íui, 
mire Kinsert állásától felfüggesztették é.s ellene 
köröző levelet adtak ki. A sikkasztás révén oko- 
zott kárban a sasvári takarékpénztár is erősen 
érdekelve van. Becsből előkelő rangú udvari tiszt­
viselő érkezett Sasvárra, hogy az elsikkasztott 
összeg nagyságát megállapítsa. Kaisernek vezető 
szerepe volt Sasvár társadalmi életében.

Gazdái cserélt domínium Krassó-Szü- 
rény vármegyének egyik legnagyobb kiterjedésű 
uradalma a napokban gazdát cserélt. A 6000 
holdas zgribesli uradalmat ugyanis 660.000 ko- 
rona áron megvásárolta báró Korb-VVeideriheim 
ddigi tulajdonosától, gróf Erdűdylől.

— Póló bál. Ma este folyt le a Park-Klubban 
a póló-versenyek alkalmából rendezett bál, amely 
már az elmúlt esztendőben is egyik legsikerül­
tebb estélye volt az előkelő társaságnak'. A táncz- 
mulatságoí gróf Széchényi László, gróf Te lek y 
Pál és Palavicini György őrgróf rendezték nagy 
leleményességgel. Valóságos virág záport rendeztek 
a kulidon alkalmával, aztán egyszerre egy kitö­
mött polúló gördült be a tánezterembe több száz 
világbokrétával meg erhelve. Majd egy nagy 
pólógolyó gurult be, amely kettényilt s a bennu- 
levu czédulákból húzta ki mindenki a tánezosá- 
nak nevét. A rendkívül sikerült tánczeslé* 
i'/en iésztveit Izabella föherczegasszony leányával.

— Zártkörű tínczestély. Zemplén vármegye 
varannói és sztrodokói járáánalc jegyzői kara a 
varmegye községi és körjegyzői egyesületének 
Varaimon tartandó közgyűlésé alkalmaim , az or­
szágos jrgvzői árvaliáz javára \ araimon e hónap 
28-án zártkörű tánczes eívt rendez. A rendezőség 
a jótékony czélra való tekintettel feliillizeléseket 
köszönettel fogad.

— A betegsegitö pénztárak. A kerületi 
betegségidő pénztárak országos központi bizott­
sága ma délután tisztelgett Uieronyrni Karoly 
kereskedelmi miniszternél.

A küldöttség vezetője, Szonlágh Jenő figyel­
mébe ajanluitu a miniszter« k a legutóbbi orszá­
gos betegsegélyzö pénztári kongresszus óhajait 
és propoziczióit larlaimazó és a balesetbiztosítás 
törvényhozási rendezésére vonatkozó felterjeszté­
seket. A miniszter átvette a felterjesztéseket és 
azok lehető figyelembevételét kilátásba helyezte. 
A belegegélyzö pénztárak válságos helyzetet es 
jelenlegi tarthatatlan helyzetét ismeri, azért el 
van határozva arra, hogy — mihelyt a parlament 
a mástól év aluli felgyülemlett reslancziákut fel­
dolgozta — a betegsegélyzö pénztárak reorgam- 
zácziojúra vonatkozó törvényjavaslatul benyújtja.

A bizottság tagjai ezután Szíerényr József 
miniszteri tanácsost keresték fel.

A tisztelgéseket megelőzőleg a bizottság ülés1 
tartott, amelyen a kongresszuson kapott rnegbiza 
tusukról számollak be.

— Hírek a rendőrségről. Tolvajok a föld 
alatti villamoson. A rendőrség letartóztatta Seiiwurcz 
Béla csavargót és társát, Kolpdmszky Tódor nyom 
riaszt, a kik a földalatti villamos városligeti meg 
állóhelyén elloptak Örlei Nándornak, a havai leszá 
iniioló takarékszövetkezet igazgatójának érte1 es mell- 
tűjét. — E,tűntek. A rendőrségen ma a kő­
vetkező bét eltüntet je.cntctlé* lm: Deutsch
Simon bácstopolyai születésit 22 eves rniiasztalos 
(Klauzál-uli za 7.) Bcmnann Anna bécsi születésit 10 
éves nyomddszlc.my (Baioss-ttleza 129 i, tlcgdán 1.1- 
jos érszcitUűrályi szthet-'i-ä 27 éves lakatossegéd 
(Jávor uiczii 3), Hoch Lajos pásztói születésű öi 
óv» s lüpmczér tliaroHS-uteza '10 j, Borbély illés szu 
gedi születésit Ti éves czipé.-zsuuéd {!'jnst, Ny ár­
uiéra 21), Jc;cn György nő szül. Fer.r-hcsik Zsu- 
zs.-nna lóiprónai iiletési'i 27 éves n ipszámosnö 
(Gömb-ulcza 29.) és MesscrscI:midt Mátvás 10 éves 
czipésztanoncz (Bvcs'-ut l.t

— Női gyászruhák hes: érzésére /íjánla 
Horváth és Halász elsőrangú ezéget Váczi-utvza 
20. (Zsibárus-utc/a sarc!:.) a hol 4 éra alatt ké­
pűinek gyászruhák. Vidéki megrendelések md képz­
endő nljliossza és melbősé-g.

Jókai Mór súlyos betegsége alatt a So/natose 
kitűnő tulajdonságai igen jó szolgálatokat teltek, 
mert mint az újságok annak idején jelentették, a 
haldokló költő napokon át kizárólag Soinatose-va! 
táplálkozott. A betegség végzetes kimenetelét 
ugyan ez sem tudta meggátolni, de napokig él- 
hala- /.tolla azt, amiből nyilvánvaló, hogy alkal­
milag életmentő E lehel bizonyos kritikus esetek 
ben. A gyakorló orvosok méltányolják is a Soma- 
lose kitűnő sajátságait és g.ukrán leridelik súlyos 
esetekben és az iidii és időszakában.

hogy fogadja-

Anglia hadügyei.
London, május 18. (Alsóház.) Chamber­

lain Asten pénzügyminiszter felteszi a 
kérdést, bogy a tengerészeti kiadásokat 
illetőleg a Ház kívánja e, hogy eltérjenek a két 
nagyhatalomtól alkalmazott normától, majd azt 
mondja, hogy meg van győződve, hogy a Ház 
nagy többsége el van tökéivé a norma fenntar­
tására. Angliának 63 pánczélosiiajója van, Fran- 
cziaországnak 35, Németország és Oroszországnak 
28—28. 11a vége lesz a most folyó háborúnak, akkor 
Angliának természetesen az akkor bekövetkező 
helyzetet kell texintetbe venni. A kormány azt ajánlja 
hogy kezdjék meg az idén két uj pánczéloshajó 
építését, úgy, hogy két pánczéloshajóval többünk 
legyen, mint a két másik hatalom hajóhadának. 
A vita tovább következő során kijelentette Balfour 
miniszterelnök, hogy az adófizetés nem nyomasztóbb 
mint 40 tv előtt volt.

Újabb hitek a Balkánon
Konstantinápoly, máj. 18. Biliszi magán- 

jel öntések arról tesznek említést, hogy a 
Szaszum-kerületi katonai műveletek közben 
tizenhét örmény falu lett a tiiz martalékává. 
Andranek bandái feltalálhatatlanok. Ni-an 
eilendi, a inusi mutaszerif muabinja, Andra 
nik felkeresésére indult, hogy tárgyaljon 
\ do megadása feltételeit illetőleg. Helyi 
török körökben azt beszélik, hogy a sza- 
szuni kerületből számos örmény és kurd 
család Musba ment, hogy megmeneküljön 
az örmény bandák üldözéséi,öl. Ugyanezek 
a körök azt hiszik, hogy az idegért konzu­
lok jelenléte Musban még jobban felbáto­
rítja a zavargó örményeket.

EíLözgazdasági táviratok*
Ac nyorL.

május 18. május 11
Hu»neiyLen . . 
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augusztusra . . . 
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Tengeri májusra 
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TÁVIRATOK.
Nagy Kanizsa, máj. 18. Ma este itt a nagy 

szárazságot tarlós eső váltotta fél.

Tittoui nyilatkozik.
Róma, máj. 18. (Kamara.) A terein és a 

karzatok, különösen a diplomaták juiholya 
zsúfolva van. A külüg\minisztérium költség- 
vetésének folytatólagos tárgyalásánál Tittoui 
külügyminiszter válaszol az általános külpo­
litikára vonatkozó interpciláeziókra. Ezek so­
rán megemlékezik a Uoluchovszki külügymi­
niszternél lelt látogatásáról, mely azt 
mondja - - alkalmat adott Olaszország és 
Ausztria-iMagyarország balkáni politikájúnak 
kielégítő fejtegetésén1. Az olasz királynak 
több államfővel való találkozását kommen­
tálva azt mondja :

Ezek az események összhangban állanak ng •- 
mással. Nemcsak, hogy nem ellenkeznek, h

,uza majus-ra 
a.., jut-ra

tengeti iuáj.-ra 
„ júliusra . . 

Az irányzat szilárd

Chicnyo.
— Zárlat. —

május. 18. május 17.
........................ 96.75 95.32
........ 80 02 86..»0
....... -17.25 40.75

. , ... , .'anem este Kerner István ült, sajnos, hogy ez ma már
kivitelei teszi a mull uv di czemberehen kifejtett
programúinak, mely a következő: A húnnusszö- 
vetség fenntartása, és megerősítése az Angliával 
es 1’rancziaor.szaggal való barit!-ág és szilárdí­
tása. Bar kételkedjenek is abban, hogy l > aszur- 
szág in gtaithatja szövetségéi egyes és barátságát 
más államukkal. A miniszter csak azt mondhatja, 
hogy Olaszország, mely első sorban a béke meg­
tartására törekszik, inas jioliukat nem követhet.
Embereknek zsinórmértékül a békés jioiitikai 
követését hagyja.

— Kaland á tengeren. Fiúméból telefonálják 
bogy kedden délelőtt érkezett ide Kobe japán ki­
kötőből a Szilézia nevű osztrák Lloyd-gŐzüs, mely 
gyapot- és kokuszolaj-rakományán kívül négy 
tigrist, három párduezot Kelotindiából, több mosó 
medvét és egy egész sereg majmot Borneo szige. 
géléről hozott magával. A ritka példányú állatokat 
11 schünnbrunni állatkert részére szállítják. Érde­
kes esetet beszélt el a hajó parancsnoka ez uta­
zása alkalmával. Midőn hajója ugyanis a Sárga 
tengerre érkezeti, Togo admirális egyik hadihajója 
a nemzetközi jelző kódex utján felszólította, hogy 
rögtön álljon meg, mert a hajóra lövet. A Szilézia 
parancsnok nem késett engedelmeskedni és meg­
állóit a hajójával. Ekkor derült ki, hogy a japán 
hadihajó parancsnoka nem elkobzás! szándékból, 
hanem csakis azért állíttatta meg a gőzöst, hogy 
az ottani tengeren lerakott torpedók egyikén légbe 
ne repüljön. A jaj án hadihajó, hogy ne történje^ 
baja a Siléziának, egész Kobeba elmérte.

Olaszország politikája nem az egyensu'vozás 
politikája, mely méltatlan volna egy nagy állam­
hoz. Az őszinteség és a lova fitás elvein alapul. 
Kimutatja, hogy a Németországgal való szövetség 
összeegyeztethető a Eraneziaország núnti barát­
sággal. I.rr.i vonatkozolag emlékeztet a miniszter 
Biiluw békés nyilatkozataira, a ki Olaszország 
iránt in.ndig barátságos érze ineket tanúsítóit és 
De Tassénak, ennek a kiváló államférliunak a nyi­
lalló zalaira, akivel, hogy ü-szejöhelelt,nagy szeren­
cséjének tartja. A franczia-angol egyezmény semmi 
módon nein prejudikál Olaszország érdekeinek a 
földközi tengeren, amelyek teljesen megóva ma­
radnak. Az Ausztria -Magyarországhoz való vi­
szonyt illetőleg Titíoni azt mondja, hogy a 
szomszéd birodalom iránti politikáját teljes siker 
koronáz!;’, mert ez a viszony igen szives cs a 
legnagyobb kölcsönös bizalmon alapul. Épugy 
tökéletes összhangja áll fenn az óhajoknak a 
; «.-'csúnós I-,elekeket illetőleg a Balkán-politikában. 
Örömének ad kifejezést a Goluchowszki minisz­
ternél lett látogatása felett. Az eszmecsere, mely 
ez alkalommal a legnagyobb nyíltsággal folyt, 
•- azt mondja — üdvös eredményeket fog elő­
idézni.

Ami a kereskedelmi szerződést illeti, Tittoni 
kifejő, bogy a szövetség nem zárja ki a kölcsö­
nös érdekek ápolásál. A miniszter emlékeztet arra, 
hogy a hármasszövetség megkötése után 
Németország és Ausztria-Magyarország két éven 
át általános tarifa nélkül boldogultak. 
Most Olaszország szerződést kötőit Német­
országgal, mig Ausztria-Magyarország még 
tárgyai Németországgal és Olaszországgal. Az 
Ausztria-Magyarországgal való szerződés nehéz­
ségei nem csekélyek, de mindkét részről megvan 
az őszinte szándék, hogy minden lehetőt megte­
gyenek a nehézségek legyőzésére. Végül a minisz­
ter utal azokra a szavakra, amelyeket a Iranczia 
den okráczia vezére, a minap az olasz demokrá­
ciához intézett, midőn azt mondta, ho,:v 
a i épek rokonszenve csak az erősek felé fordul 
és azokat respektálja, ellenben a gyengéktől, a 
kiknek barátsága nőisein használ, elfordul.

A szultán és a bolgár fejedelem.
Szófia, máj. 18. Munir busa tegnap Ali 

Szerű bej török biztossal tanácskozott. Még 
nincs megállapítva, hogy Munir basa szemé­
lyesen viszi-e a szultán meghívását Ferdi-,

SZÍNHÁZ ES MŰVÉSZÉT.
— Arno'dson Carmecje. A legbájosabb Bo­

snia, a leppoMikusaLb Mignon, ma este Garment 
játszotta el az operaháziján; s bár ez a szén ve* 
délyes czigányleány szerepe az Arnoldson finom 
s mindig előkelő egyéniségéhez nem igen illik* 
mégis annyi érdekességet tudott belevinnj 
játékába, hogy szívesen néztük el neki a 
fogyatékosságukat. Minden mozdulatán meglátszolj 
az a nagy gond, amelylyel szerepét a iegaprólib 
részletekig kidolgozta. — Az idén egyébként job­
ban tetszett e szerepben, mint ezelőtt két évvel* 
s a közönség is fokozodó lelkesedéssel tapsolt neki. 
Mellette Bochnicseknek vu t szép sikere, akinek a 
második felvonás kettőse után perczekig tapsolt 
a közönség. Escamillot Beck énekelte, a több* 
szerejjosztás a régi volt. A karnagyi székben ma

túljegyzésre méltó eseményszámba megy, s nem 
hagyhatjuk szó nélkül, hogy e jeles karnagyunk 
helytelen mellőzése csal: káros hatása lehet, s 
épj) ezért tiltakozunk is az igazgatóság e meg 
magyarázhatatlan eljárása ellen. A színház ma is 
egészen meglelt. (p. c)

— A knrszeméiyzet javára. Egy ősrégi kupié
— amely mindig aktuális marad — arról éne­
kel, hogy

A kői ista kenyér
Kutya kenyér . . .

Mert ha mindjárt a modern verizmus azt is 
megköveteli, hogy az operettek, vagy tragédiák 
«névtelen bősei» a szinlapon jelzett társadalmi 
állásuknak megfelelően öltözködjenek, s az in- 
strukczióklioz füven lakmározzanak, — a polgári 
éleiben épen úgy koplalnak és épen olyan 
kopottak, mint a régiek. A mellett nekik 
sohase jut ki a tapsból, kihívásból, virágzápor* 
búi, jeniig éppen oiyan lelkesedéssel szolgálják a 
színészet ügyét é.s még többet fáradnak a közön­
ség gyönyörködte.ésében, mint a körülrajongott 
primadonnák és a jól fizetett hősszerelmesek 
Ezért hát nemes gondolat vezeti a színházak 
igazgatóit, a mikor a karszemélyzet javára is ren* 
deznek előadást, s kedvezően jellemzi azokat a 
művésznőket és művészeket, akik önzetlen kolle­
gialitással sietnek c jutalomjátékok érdekességét 
emelni.

Ilyen, nagyon vonzó előadási rendez ének- és 
tánczkarának javára színház. S/.inre kerül elsőrendű 
szereposztással a I.umpáczius, melynek má­
sodik felvonásában nagyszabású hangversenyben 
a tóvárosi színpadok legnépszerűbb művésznői és 
művészei fognak közreműködni élén Fedák Sári, 
Komlóssy Emma, Kornál Berta, Ledofszky Gizella, 
Hegyi Aranka, Maleczky Bianka, Szamosi Eiza. 
A Népszínház összes komikusain kivü, monoló­
gokkal, kuplékkal tánczduetlekkel részt vesznek 
Sziklai Kornc, Pap Miska, Nyárai Antal, Ferenczi 
Károly; érdekessé teszi a hangversenyt, hogy 
Farkas Pali népszerű czigányzenekarának kíséretén 
kívül szóló számokkal fognak Banda Maiezi és 
Koczé Antal is szerepelni és a kis Lakner Vilma 
ballettánczosnö fog Fedák Sárival ellejtem egy uj 
tánczol, melyet erre az alkalomra tanultak be.

— »A Konzul feitsege«. A Népszínház pén­
teki újdonsága, »A konzul felesége« czimü sokat 
emlegetett franczia operett a következő szerep 
osztással kerül színre: Cornelius konzul — Ko­
váé5: Matella, felesége — Komlóssy Emma; Nár- 
czis hadnagy — Szirmai; Vesper szenátor — 
Kiss; Loelia felesége — Ledofszky Gizella; Felix
— Raskó; Kantus Pintér: Seri Vonius — 
Pázrnán.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
Udvartartás és bikaviadal.

■— A főváros közgyűlése. —

Néhány telekeladáson és pénzeli tely ez és i 
ügyön kívül a főváros mai közgyűlésén in­
dítvány alakjában szóba került a magyar 
udvartartás és a bikaviadal kérdése is. Ami­
lyen természetes az, hogy az élvezetekben 
elernyedt városatyák a bikaviadalok megtar­
tását üdvös és hasznos dolognak tartották: 
épp úgy magától értetődik az is, hogy a 
magyar udvartartás megteremtését sürgető 
indítványt áttették a bizottsághoz, hogy az 
az ismert módon elaltassa az egész ügyéi.

A főváros ügyeinek méltóságos, vagy leg­
alább is nagyságos vezetőit egészen kihozta 
sodrukból az az indítvány, amelyet tegnap 
adott át dr. Burián Béla a főpolgármester­
nek, hogy azt a mai közgyűlésen terjeszs; 
elő. Ezek a kívül piros-fehér zöld. bel; 
sárga-fekete urak valósággal kétségbe estek 
azon, hogy ez az indítvány lehetetlenné 
fogja ökot tenni a mindenható udvar elöli. 
Hogy is ne, mikor az indítvány azt kéri, 
hogy mondja ki a törvényhatóság, hogy a 
magyar nemzet szempontjából szükségesnek 
tartja, hogy a budai várban állandó magyar 
udvartartás legyen s írjon föl a közgyűlés a 
törvényhozáshoz és a kormányhoz, hogy a 
magyar udvartartást eszközöljék ki.

Meg is mozdult mindjárt a hivatalos el- 
nyomatási apparátus. Ilyen indítvány clfoga 
dúsa most, a mikor itt van az egész udv;
— százhatvanhárom millió megéri ezt a kis 
kirándulást — örökre udvarképtelenné tenm- 
az összes tényleges és leendő udvari és ki­
rályi tanácsosokat. A terézvárosi kaszinóban
— a belvárosi polgári kör logambicziózusabh 
vetélytársa — össze is bújtak az éj homá­
lyának leple alatt a tizenh árorr. próba 
mám elnkök és megegyeztek abban, ..bog- 
az indítványt valamennyien elfogadhatnák, ha 
normális viszonyok között adnák be.“ Hogy e 
alatt mit értenek, az a sorok között oka. 
ható csak : ha az udvar oly messze lenne 
tőlünk, mint Makó Jeruzsálemtől. Üszszel, 1; 
addig a delegáezió azt a sokszor emlegetett 
másfélszáz milliót mélységes hódolattal fö 
ajánlotta az osztrák szoldateszkának és a 
udvar ismét fittyet log hányni a hű magya­
roknak : akkor elülehet szedni ezt a kelle­
metlen dolgot is. Majd gondoskodni fogna!, 
arról, hogy odafenn ne is vegyék észre.

Ezt a kis ügyet sikerült is ilyen értelem 
ben keresztülvinni a közgyűlésen.

A mai közgyűlésről különben a követke­
zőkben számolunk be :

Budapest főváros törvényhatósági bizottsága 
ma délután közgyűlést turtelt Márkus J zsD 
főpolgármester elnükUse mellett.

A főpolgármester jelentései.

Bejelentette az elnök, hogy az a küldöttség, a 
melyet a közgyűlés azzal hízott meg, liogv a 
király előtt hódoló köszönetiT fejezze ki fluic ■ . . 
Ferencz hamvai hazaszallitása iránt telt rende - 
kezeséért, eljárt a megbízatásában.

Az elnök szép, lendületes szavakban adó - 
kifejezést, annak a fájdalomnak, a mely az < i 
szagot Jókai Mór haldiával érte. Indítványoz.a. 
hogy a hazája kürüi szerzett érdemei, s a halá­
lán érzett fajdalmának a megörökítése czéljábú 
jegyzőkövileg emlékezzék meg a közgyűlés Tw — 
ló1. Továbaá, hogy intézzen a közgyűlés a gyá­
szoló családhoz részvélirutot, s utasítsa a taná­
csot, liogy a külső módon való megörökítés dol­
gában tegyen előterjesztést.

Bejelentette a főpolgármester, hogy a köz­
igazgatási bíróság befejezte a fővárosi virilisták 
nevjegyzé e ellen beadott panaszok megvizsgáló 
sál s már meg is hozta az idevágó határozatát. 
Éhez képest az idűmzileg beáhott üresedések be 
lesznek tölthetők s a főpolgármester azonnal meg 
is jelölte azokat a póttagokat, a kik az elhunyt 
vagy lemondott rendes virilista tagok helytbe 
lépnek.

Az Irányi Dániel szobiának május 29-ikén tör­
ténő Iclejilezésén a törvényhatóság küldöttségiieg 
vesz részt.

A polgilrmester valaszo.

Halmos János polgármester megadta a választ 
Poiúnyi Gézának a múltkor telt hármas internéi 
lácziójára, a melyben kérdezte, mi történt azzu 
az emlékirattal, a melyet az annak idejében ki­
küldött harminczas bizottság javaslatára tér.esz 
tettek a korinam hoz, továbbá: a leszállított 1 r- 
tiázi ápolási dijakkal ki fog-e jönni a főváros 
es hogy vájjon a kormány részéről átengf 
désre igéit bor- és húsfogyasztást ad - 
jövedelmeket mikor kaphatja meg a fő­
város. A polgármester kijelentette, hogy a har­
minczas bizottság emlékirata a konnám nál tár­
gyalás alatt van: a leszállított ápolási dijak pót­
lására megfogják találni a pé zbeh fedezete!. a 
bus- és borfogyasztási adó jövede'meihez pedig, 
a kormány nyilatkozatai szerint 1905. elült aligha 
lehet kilátás.

Poidnyi Géza hosszasan fogla kozik a részé­
ről fölvetett mterpelláczjóban foglalt iigyeki;*- 
Kritizálja a kormány szűkkeblű eljárását a fuva­
rossal szemben s a főváros szervilizmusát, # 
melyet a mindenkori kormányok iránt tanúsít s 
ami aztán azt okozza, hogy a főváros sémin t 
sem tud kivinni, azokból a dolgokból sem, a 
melyek joggal megilletik.

A beszédet a főpolgármester azzal szakította 
fé;be, hogy a szónok ne terjeszkedjék ki az inler- 
pelláczió keretén túl levő fejtegetésekre.

Polónyi Géza: Méltóságod csak azt éri e 
ezzel, hogy egy uiabb interpePáezióban r.jra ei 
mondom mindezeket, fDerültség.)

A közgyűlés tudomásul vette a polgármester 
válaszát.

A magyar udvartartás.

Ezután dr. Burián Bélának a magyar udvai 
tartás Ielállítását sürgető indítványa került sorra 
Az indítvány, melyet Rénvi Dezső főjegyző olva­
sott föl, így hangzik:

Alulírott tisztelettel indítványozom, hogy 1 
közgyűlés utasítsa a tanácsot, hogy a legköze­
lebbi rendes közgyűlésre készítsen és terjesz- 
szen elő egy az országgyűléshez intézendő fő 
irati javaslatot, a magyar királyi udvartartás 
szervezése tárgyában. Ezen inditványoma1 
sürgősnek kérem kimondani.

Dr. Burián Bél a a I:.



ör. Borián Béla indítványának beterjesztése
után kijelentette, hogy tekintettel az úgy fontos­
ságára eláll attól, hogy az indítvány azonnal 
tárgyalás alá kerüljön, ellenben kéri a közgyűlést, 
utasítsa a tanácsot, hogy az indítványt még 
szünet előtt valamely közgyűlés napirendjére tűzze 
ki. A közgyűlés ilyen érielemben határozott.

Bibaviadalok Budapesten.

Pollaosek Sándor az iránt terjesztett elő indít­
ványt, több b zoltsági tag nevében is, hogy a 
Budapesten tervbe vett bikaviadalok megtartása 
ellen foglaljon állást a főváros közgyűlése. A 
tárgyhoz szóltak: Havass Rezső, Piathy György, 
ak’k az indítványt pártolták, mig Wodtauer Ar­
tur kifejtette, hogy az eiienzésre semmi szükség 
nincs. Simonovics Bélteljesen meg van arról 
győződve, hogy a budapesti bikaviadalok egészen 
az emberiség és esztétika követelményeinek a 
keretén kelül fognak mozogni. Hasonló értelemben 
szólt Heteés Antal és Andreácszky Jenő s az­
tán a többség mellőzte Pollaosek indítványát.

A napirend.

A napirendre térve, hozzájárult ahhoz, hogy ; 
budapesti villamos városi vasút forgalmi és üzem 
telepének a czéljára bérbe adják a Mester-utczai 
végállomásnál levő lelket.

A Magyar olajipar részvénytársaságnak azt a 
kérelmét, hogy a fővárostól olcsón vett telkét 
nem csupán gyári, hanem magánépületek építésére 
is használhassa, a közgyűlés ilyen egyszerű 
alakban nem volt hajlandó teljesíteni, hanem el­
fogadta Pollaosek Sándornak azt az indítványát 
58 szóval 49 ellen, hogy a gyári részvénytársa­
ság, ha a telkeket más czélokra hasznosabban 
tudja értékesíteni s e szerint a tulajdonjogi kor­
látozás törlését kívánja, akkor fizesse meg 
84,300 korona árkülönbözetet.

Egy kis kellemetlenkedés.

A főváros pénzkészleteinek gyümölcsöző elhe­
lyezésére alkalmas pénzintézetek kijelölése körül 
egészen váratlanul hosszasabb vita fordult elő, a 
mit EEasics Péter indított meg azzal a fölhívá­
sával, bogy az illető pénzintézetek részvényesei 
szíveskedjenek eltávozni. Mindjárt megtelte azt az 
indítványt, hogy az Erz-ébetvárosi takarékpénztárt 
törüljék, mert egy bizottsági tag: Morzsányi Károly 
az elnöke. Az Angol-Osztrák-bankot pedig Sümegi 
Vilmos kifogásolta, m< rt nem magyar, hanem osz­
trák intézel s igazgatósága sincs Budapesten, csak 
igazgatói teendőkre meghatalmazott ezégvezetője.
A tárgyhoz szóllak: Ehrlich G. (iusziáv, Földes 
Árpád, Andreánszky Jenő s aztán az elnök el­
rendelte a névszerinti szavazást, arnc.y mind­
egy ik intézetre külön-külön történt meg, az elnök 
abbeli fölhívásával, hogy a részvényesek s igaz- 
gaztúsági és felügyelő-bizottsági tagok tartózkod­
janak a szavazástól.

Az Erzsébetvárosi takarékpénztárnak a listában 
való megtartása mellett (i8 bizottsági tag szava­
zott s ellene 8, az Angol-Usztrák bank bennha- 
gyására 52 s ellene 3; így tehát mind a két in­
tézet a jegyzékben marad. Nagy szótöbbség gei 
elvetették azt az indítványt is, hogy azokat az 
intézeteket mellőzzék a pénzek eihelvezésénél, a 
melyek jótékonv czélokra semmit sem adnak,

EGYETÉRTÉS Csütörtök, május 19.
negyvenhét éves, nős gépészmérnököt, Mislev Bé!a
harminezöt éves, nős, államvasnti mérnököt, dr. 
Szevess József huszonnyolez éves, nős, államvasnti 
fogalmazói a btk. 481. szakaszába ütköző hivatal 
kötelesség megtagadásának büntette mialt, vala 
mint a btk. 171. szakaszába ütköző vétség miatt 
mint fölbujlókat, továbbá a btk. 165. szakaszuk, 
és 176. szakaszába ütköző erőszak büntette miatt 
vádolja az ügyészség. A többit: Szónássy György
négy vennyolez éves, nős, ellenőrt, Blaskovich
Béla negyvenegy éves, 
Biró Ferencz liarminczhat

vagy nem a jövedelmeikhez méltó módon.
A soproni magyar királyi honvéd fűreál-isko- 

ku Iá Lan létesített fővárosi alapítványi helyekre 
első helyen Mandák Rezsőt jelölték. Á hely felől 
véglegesen a honvédelem ügyi miniszter határoz.

A napirendre tűzött további ügyeket holnap — 
csütörtökön —- intézik el.

— Halmes János-alapitvány. A mikor a 
király Halmos János polgármestert az udvari ta* 
náesosi méltósággal tüntette ki, a \ií. kerület; 
bizottsági tagol:, a kiknek sorába a i olgúrmesier 
tartozik, nagy bankettet akartak rendezni a pol. 
gármester tiszteletére. Halmos János polgármester 
kérelmére a bankett elmaradt s a bankéit költsé­
géből alapítványt tettek a polgármester nevére. 
Erlich G. Gusztáv tízezer koronás alapítványt tett 
a bankettrendezök megbízásából. A pénzt köz­
jegyzőnél helyezték el, hogy a \ !í. kerületi ta­
nulókat segítő-egyesület megalakulása után az 
egyesület mint külön Haimos Janos-a apilványt 
kezelje. A pénz letételéről a közjegyzői okiratod 
ma adták át a polgármesternek.

— A lágymányosi tali kikötő. A földműve­
lésügyi miniszter ma a fővároshoz leiratot inté­
zett. melyben röviden összefoglalva ezeket 
mondja: A lágymányosi téli kikötő rendezése ké - 
hősében az idei február havában tartott értekez­
leten az összes érdekeltek a kikötő kiképzésnek 
szükségét elismerték; megoszlottak a vélemények 
azonban abban a tekintetben, hogy a téli kikötő 
czéljaira az összekötő v; suli hídon felül lévő 
medeneze is kiképeztessék-e? A miniszter ez 
idő szerint az alsó medeneze kiképzését elég- 
- égésnél; találja, gondoskodni kivan mindazoná- 
tal már most arról, hogy a kikötő kibőví­
tésének jövőben Leállható szüksége esetére a felső 
medeneze I miete is igénybe vehető legyen. Ezek 
szerint a miniszter egyelőre csak az alsó medenezét 
szándékozik kiképeztetni: ez pedig részben a fő­
város közönségének, részben a főváros pénzalap 
tulajdonát képezi. Abbeli reményét fejezi ki Ir­
hát a miniszter, hogy a léli kikötő közhasznú 
voltára való tekintettel, a főváros az ő tulajdonát 
képező részét ellenszolgáltatás nélkül fogja ren­
delkezésre bocsátani a kormánynak, valamint ki­
jelenti a miniszter azt is, hogy a kiképzés költsé­
geit csak ankor hajlandó az államkincstár terhére 
elvállalni, ha a főváros a kikötői és part haszná­
lati dijak szedésére igényt nem (art.

— Textil-gyár Budapesten Egy vállalkozó 
tudvalevőleg textil-gyárat akar építeni s a fővá­
rostól kert J2.000 négyszögöl telket méltányos 
áron. A pénzügyi bizottság hatezer ölet a kai l át­
engedni, négyszögölenkint hat koronáért. A válla­
lat azonban csak négy koronát akar adni. Ma 
délelőtt a tanács rendkívüli ülést tartott, meri a 
délutáni közgyűlés napirendjére tűzték ki. A vá­
msaivá!; nagy vitára készültek. Kőrösy József, a 
statisztikai hivatal igazgatója, aki 1891-ben nagy 
akcziót indított a telekeladások ellen, szintén fel 
akart szólalni. A vihar elmarad, mert a tanács 
tagjai sem tudtak megállapodni s az ügyet le­
vették a napirendről.

nős fogalmazót 
éves, nős, iroda 

tisztet. Szabó György Kornél negyvenegy éves hi­
vatalnokot, Nagy Lajos negyvenegyéves hivatal" 
noko , Eiebner Sándor harminezhét éves, nős, 
gépészmérnököt a btk. 481., 165. és 171. szaka­
szába ütköző hatóság és magánosok elleni 
szak bűntettéért, Kormos Rezső ülvenhét eves: 
nős, ellenőrvizsgá ó főkalauzt, Mi 11a József bar 
mmezkét éves, nos, hivatalszolgái, Szabados Fe 
rencz harminezhárom éves hivatalnokot, Papházi 
E'ek harminczkilencz éves, nős, hivatalnokot, Tu 
nyögi Csapó Károly liarminczhat éves, nős hiva­
talnokot és Ze.ntbauer János harminezfiat éves 
hivatalnokot a btk. 165. és 176. szakaszba üt­
köző magánosok elleni erőszak büntette miatt 
vádolja az ügyészség, A vádirat n egokolása sze­
rint az illetők az államvasutak alkalmazottait 
esküszegcsre bírták, a szolidaritásra nézve aláírá­
sokat gyűjtöttek és a vonatok elindulását megaka­
dályozták. A megvádolt tisztviselők ma elhagytál; 
hivatalukat.

Szegeden a vádirat óriási feltűnést keltett, 
mert a szegedi vasutasok a sztrájk napjai- 
ban tanúsított magatartása semmiesetre sem 
szolgái látott okot az ilyen minősítésre.

Bírói kinevezések. A király dr. Scliulcz 
Ágost Ipolysági ügyészségi alügyészt a zombori 
cs dr. Boross Dezső kassai ügyészségi alügyészt 

ügyészséghez ügyészekké, dr.

főherczeg, Klotild és Auguszta főherczegasszo- 
nyok és Mária Henrietta főherczegnő.

A szegényes tribün közepén foglaltak helyet, 
körülö tűk pedig, mintha a városliget virágk áili- 
tá-át helyezhették volna oda, csupa szép asszony 
és bájos fiatal lány színes tavaszi tói lettekben. 
Lent a tribün alatt pedig nyüzsgőit a nép, a 
sok sportsmann, természetesen legnagyobb szám­
ban lovas tisztek, kik kollegáik szereplésé* 
várták.

Nagyon kellemetlen volt a közönségre az az 
óriási por, melyet a szél kavart fel és mint a 
sivatagban a számum a karavánokat, úgy lepte el 
a közönséget is a por. A legélénkebb színekben 
pompázó tribün mind homályosabb lett, egymás­
után tűnlek el a színek, por lepte el a finom 

erő- szövetű ruhákat, a virágzó kalapokat és lassan 
ként szürke lett minden, csupán a hölgyek szeme 
agyogolt ki a szürkeségen is keresztültörve. 

\ alóban ideje lenne már, hogy ezeket 
nyékét valahol a városliget gyepén, vagy pedig 
az alagi pálya belsejében rendezzék.

A mikor hasonló, egészségtelen pálya, melynek 
pora a temelő köze'ében, a pályaudvar kormá 
íól és a kerepesi-ut sarából alakul, nagyon soka 
al riaszt el a versenytől, melyek pedig még a 

laikusoknak is szép látványosságot szolgálnak.
A lovagló verseny három részből állott: első a 

díjlovaglás, két csoportban második a díjugratás, 
harmadik a jen de harre volt.

A díjlovaglás a.) csoportjában 20 lovas vett 
észt és közülök a lovagló bizottság győztesnek

vonás Zár-handikap, melyben kedvező súly 
alatt, indulván, első sorban játszhatnak sze­
repet a Blaskovich-istalló kiküldöttjei.

Jelöltjeink az egyes versenyekre a követ­
kezők :

I. Augur—Tyrann
II. Kmos—Win—Román

III. South-Star—Fergeteg—Merry Agnes
IV. Blasaovioh let, Mautner 1st—Üchtritz ist
V. Barázdás—Rózsabimbó—Vino-Tinto

VE Télizöld—Oos—Per 
VIE Harczos—Áldozat—Ormód.

a nagybecskereki
Bernhard Károly lugvsi törvényszéki jegyzőt a 
pancsovai törvényszékhez, Sárkány Balázs maros- 
vásárhelyi törvényszéki jegyzőt a vajdahunyadi, 
<lr. Des its Gyula nagyszombati járásbirósági jegy­
zőt a soproni, Posgay Béla deési törvényszéki 
jegyzőt a szerdahelyi és Virágh József fehér- 
templomi törvényszéki aljegyzőt a szászkabányai 
járásbírósághoz aibirákká nevezte ki.

— A képeslovelezöiap miatt. Tóth Béla 
megírta a Festi llirlap-ban a képeslevelezölapok*

I ■

TÖRVÉNYSZÉK.
• A hajsza. Országszerte kínos és nyo­
masztó aggódást kelt a vasutasok ellen egyre 
szélesebb körben megindított hajsza, melyet 
most a kormány valósággal fékeveszett 
dühvei minden Ígérete daczára a legelkesc- 
redetteben folytat.

Szegedről Írják újabban, hogy az ottani ügyész­
ség tizenhat államvasuti alkalmazott ellen emelt 
vádat a vasutas sztrájk miatt. Láezei Szabó Jenő

roi, hogy a nálunk árusított lapok legnagyobb ré 
szét külföldön gyártják, a kiadójuk Ganz Anta] 
is német ember, hiszen a Vígszínházát ábiázoló 
levelezőlapra kinyomatla, hogy az a Bazilika. A 
szikkel két napjial korábbi kelettel lenyomatta 
Balta Bajos is a Fapir czimü szaklapban s erre 
a kettős támadásra Ganz Antal a Magyarország 
czimü lap >közönség köréből« rovatában vála­
szolt, amelyben azzal gyanúsította Tóth Bélát, 
hogy czikkél nem közérdekből, hanem a papir- 
rereskedők érdekében iita. Tóth Béla rágalma­
záséit sajtópert indított, úgy Ganz Antal, mint 

ovászy Márton szerkesztő ellen, aki záradékkal 
foldotta meg Ganz válaszút — Ganz Antal pedig 
ugyancsak sajtópert indított Tóth Béla és Bar*a 

'jós ellen. A tárgyalás során aztán Ganz kibe" 
költ Barta Lajossal és így az ő panasza dolgában 
nem is hozott Ítéletet a bíróság, Tóth Béla pana­
szában pedig úgy Ítélt, hogy Ganz Antalt ké* 
rendbeli becsületséités vétségében bünüsne 
mondta ki, azonban a büntetés alól felmentette s 
azzal az indokolással, hogy Tóth Béla támadásá­
ban is megállapítható a becsületsértés, igv lehá1 
a Ganz által elkövetett cselekmény njómban 
viszonzolt becsületsértés volt. Lovászy Mártont a 
bíróság felmentette. Fülebbezés folvtán az 
ügy ma az ítélőtábla elé került, amely Ganz 
Antalra vonatkozólag megsemmisítette a törvény­
szék Ítéletét, s (lanzot hatvan korona pénzbünle" 
lésre ítélte; egyebekben helybenhagyta az elsőbf 
lóság liontését. Az ítélet jogerős.

— A fögondnok pere. A héviz-györki ev. 
ref. egyház főgondnoka, dr. lientsik József aszódi 
ügyvéd 1901. augusztus havában egyik, Széli 
Kálmánhoz intézett beadványában fegyelmi vizs­
gálatot kért Aszód község elöljárósága ellen, mert 
ez az egyházi adókat szándékos késedelmeske- 
déssel hajtja be, ennek okát pedig ő a jegyzőben 
es a bíróban találta, akik méltatlanul viselik a 
tisztüket. A volt miniszterelnök elküldte a bead­
ványt Fest vármegye alispánjához, de a megin­
dított vizsgálat a késedelmezésnek okát nem a 
fögondnok indokaiban találta. A vizsgálat befeje 
zese után Martonossy Ferencz aszódi jegyző és 
Majoros Mihály biró hamis vád miatt följelen­
tette Bentsiket, az ügyészség perszüntető határo­
zata ellen hatóság előtti rágalmazás miatt átvet­
tek a magánvádat, mire a vizsgálóbíró az ügyet 
a büntető járásbírósághoz telte át. Dr. Farkas 
C itta járásimé ma tárgyalta az esetet és az 
ti iabban benyújtott bizonyítékok alapján dr. ÍDn- 
tsik József főgondnokot a rágalmazás vádja alól 
felmentette. A panaszosok képviselője feleb- 
bezeil.

— Ne bántsd a papot. Ozv. Schultz Adolfné 
szakácsnő egész kötetre menő, de nem a legud 
variasabb hangon megirt levelet küldött V. Antal 
katolikus káplánnak, amelyekben azzal fenyegette 
meg a papot, hogyha nem küld azonnal kétszáz- 
nyolczvan koronát — ami nem sok! — holm’
diszkrét ügyekből eredő költségek fedezésére lel ro"n’ ,

3 ° ete' Byertese rtjabb llaspcrg 11. Fotograt-ja, lovagolta
fogja jelenteni felettes egyházi hatóságának. A 
megszeppent káplán ki is fizette a pénzt 
de fel is jelentette a szakácsnőt, akit a törvény­
szék vád alá helyezett. A mára kitűzött főtárgya­
lást azonban nem tarthatták meg, mert a sza­
kácsnő nem jött el és igy ebben az ügyben uj 
In tárnapot tűztek ki.

SPORT.
Országos lovagló verseny.

(Díjlovaglás, díjugratás és jeu de barre.)

A temető és keleti pályaudvar közt fekvő, 
meglehetős elhanyagolt állapotban levő régi ügető 
pálya rozoga és kényelmetlen tribünjei ma a 
nagy lovagló verseny napján fényes közönség 
alatt roskadoztak.

A király lemondván látogatását, képviseletében 
Frigyes főherczeg jelent meg és vele együtt az 
udvar részéről József főherczeg, József Ágost

Brahcc Hubert urlovas hadnagyot nyilvánította 
ki és erre megnyerte (> felsége nagy ezüst vá­
záját és a földmivelésügyi min szterium 2500 
roronáját. A díjlovaglás b.) csoportjának győz­

tese Hu her Lajos lett, ki megnyerte Ferencz. 
Ferdinand főherczeg diiát és a földmivelési 
minisztérium 101)0 koronáját.

Szép látvány volt a dijuratás, melyben a ver­
senyzők gátakon, árkon, földtöltésen, és kettős sö­
vényen ugrottak át.

A publikumnak legjobban tetszett a jeu de 
barre (lovas játék), melybe í a versenyzők hárma­
sával vettek részt. Ketten igyekeztek mindig a 
harmadik vállán levő szalagot hatalmukba 
keríteni. Ebben különösen a hamburgi póló játé­
kosok tűntek ki remekül bedreszirozolt lovaikon, 
iíj. Hasperg, Behrens és Traun jeu de barreja, 
valóban a legszebb lovas mutatványok közé tar 
tűzik. Igen csinos volt, a mint az egymást ker­
gető ponnyk a legnagyobb vágtatásban hirtelen 
a lehető legkisebb körívben megfordultak és 
egymást a legnagyobb fürgeséggel kikerülték. A 
mai lovagló verseny eredményeit különben az 
alábbiakban adjuk:

1. Díjlovaglás. A) csoport, 
f. Díj- O felsége a király tiszteletdija és 2500

koio n.
\yc lese Drabec Hubert föhndiiagy (IR—iE uhlánus 

e rad) >j>ass név it lova, lovagolta tulajdonos.
II il; díj. Frigyes iőherczcg tiszteJetdija és 1000 

korona.
Nyertese báró /eck Arnold altábornagy Csáb-ja, 

lovagolta A bony i Autor százados.
III- ik dij. A honvédeuni miniszter lisztelctdija is 

500 korona.
Nyertese Scheid 1 Ervin nr Alprin-ja, lovagolta Pust 

Jenő százados < 16-é, huszárezred.)
IV- ik dij. lftnvéde.rm miniszter dija és GOU 

korona.
Nyertese báró lődmaniczky Endre százados (4-ik 

honvedhuszár ezred) Hohó-ja, lovagolta tulaj 
donos.

\-ik dij. A közös hadügyminiszter tiszt ele ’dija és 
41*0 korona.

Nyertese Ilolfsas Emil százados (.'fik Landwehr 
ulánus ezred) Ilanuibal-ja, lovagolta tulajdonos.

Vl-ik dij. A Magyar Lovaregylet tiszteletdija és 
2(10 korona.

Nyertese Lcrch Brúnó főhadnagy (FI. uh!, ezred) 
Cuhuucn JII-ja. luv. tulajdonos.

VH-ik díj. Az Urlovas Szövetkezet tisztcletdija és 
200 korona.

Nyertese Kavecky Román százados (1. ulil. ezred) 
Beatrice-ja, lov. tulajdo; os.

2. Díjlovaglás. B) csoport.
E díj. Ferdinand főherczeg tisztcletdija és 1000 

korona.
Nyertes iIaber Lajos Kigridic e, lov. Franz Mario 

százados ( I dtagonyos ezred i 
ll-ik dij. Lobkovitz Rudolf tisztcletdija és őOO 

korona.
Nyertese Franz Silvio főhadnagy (Iti, drag, ezredi 

Mornv ja, lov. tulajdonos.
II. Díjugratás
1. dij. Oltó iőherczeg tiszleletdija és 1500 ko­

rona.
Nyertese Bohrán V. ur Quilmer-je, lovagolta 

Hasperg 11. ur.
II ík dij. József Ágost főherczeg és 

hcrczegnü tiszleletdija es 000 kor.
Nyertese Kulier Iván tőhadnagy (2- 

Rabioso-ja, lov. tulajdonos.
III ik dij. Budapest főváros dija 

róna.
Nyertese gróf lloyos 11. százados (14. dragonyos 

ezred) Medor-ja, lovagolta Lóiváry Uerhard (14 ik 
drag, ezred.)

J\-ik díj. A honvédelmi miniszter dija és 400 
korona.
r Nyertese Bakonyi M. főhadnagy íS-ik huszá 

Kryzak-ja lov. tulajdonos.
V-ik díj. A I.and wehr miniszter tisztcletdija és 

300 korona.
Nyertese báró Peren za V. százados (4. Landwehr 

Mű ezr.) Izabelle-ja, lov. tulajdonos.
\l-ik díj. A -Magyar l.ovaregylet tiszleletdija és 

200 kor. 1
Nyertese báró Amelin Guido főhadnagy (5-ik hu­

szárezred) 8wi!t-je, lovagolta Lipcrny Márton hadnagy 
(5. huszárezred.)

\ ll-ik dij. Az Urlovas Szövetkéz* t dija és 200 
korona.

Nyertese Rochlitzer 'I. lő iadnrgy 112-ii: uhlánus 
ezred) Duniug-ja, lovagolta T r iay Gy főhadnagy 
(5. huszárezred)

3- Jeu de barre.
1. dij. József főherczeg tiszleletdija és 500 ko-

— Galamblövészet. Az Országos Magyar 
Galamb lövő-Egy let tavaszi mérkőzéseinek ma
volt az ulolsóelőlti napja. A versenyek a déluián 
tartott díjlovaglás miatt déle ölt 11 órakor vették 
kezdetüket, de a lövök közül többen kint marad­
lak délután is és egész estig fáradhatatlanul lőt­
tek, ami annak tudható he, hogy délután erős 
szél kerekedett, s a galambok ezáltal gyorsakká 
lettek, s e kedvező alkalmat akarták kihasználni, 

a verse- nap főszáma a Sirocco-dij voll, melynek hat- 
száz korona volt a diia. Győztes gróf Keglevich 
Mik ós lett, második Fálffv Miklós herczeg, har­
madik gróf Keglevich György. Délután trelás 
versenyeket is rendezlek, melyek igen mulatsá- 
g( sak voltak. így a Pál Ily Miklós herczeg dija, 
meiyre 26 lépésről 'széken ülve, a széftámláját 
előre téve, kellett lőni. Nyertes Nagy Gyula lelt. nim<‘cn 
A másik: gróf Keglevich Miklós és gróf Huny ad y 
László dijáért 24 méterről földön ülve, kinyújtott 
lábakkal kellett czélozni. Ezt a dijat is Nagy 
Gyula nyerte. Pouleokat nyertek: Vojnich Oszkár, 
gróf Zichy István, gróf Apponyi Antal, báró Vé- 
csey Miklós; tiszteletdijat nyert: gróf Keglevich 
György. Az utolsó mérkőzés pénteken délután egy 
órakor lesz.

A közönség köréből.
i croiesictcs 
vasincntea

Auguszta fő- 

drag. ezred I 

és G00 l;o-

ezr.)

Liíhion-forrás
EiliiUO :í;-.:inÓ

vfsc_» hólyag-, r h c ti rn a -, és k fls z v <* n v b a n ta l ma kn á I, 
vízelcti ne tió zsebeknél, czukorbctcgségekucl, a 

lc^ző- vs emésztési szervek hu rutai iiáí

Budapesten, főraktár Édeskuty L. urnái.

KÖZGAZDASÁG.
Hausse után baisse. A tegnapi és leguap- 

elötti erős buza-hausset ma, mert a látha­
táron felhők mutatkoztak s .Németországból 
csőt jelentettek, baisse váltói ta tel. Igaz.
ho< y nem erős baisse, de mégis alkalmas

tulajdonos.
ll-ik dij A Magyar Lovaregylet 

300 korona.
tiszteletdija és

Nyertese Nemesktry Kiss 8. önkéntes (8. huszár­
ezred) Uinega-ja, lov. Forster 1.. százados tG. honv. 
huszárezred.)

Illik dij. Áz Országos Magyar Gazdasági Egylet
tiszteletdija és 200 kor.

Nyertese Déehan Benő főhadnagy (3. honvédhuszár 
ezred) lenék-je, lovagolta Vargyas A. hadnagy (3. 
honvedhuszár ezred.)

IV-ik dij. A Tattersall részvénytársaság tisztelet- 
dija és 200 kor.

Nyertese \anka T. főhadnagy (2. huszárezred) 
Marivaux-ja, lovagolta Cordik Zd. főnadnagy (5. lov. 
ttizérezred.)

Az utolsó nap.
— A holnapi versenyeié. —

Egyik legrégibb versenyszámunk a Nákú- 
dij képezi az utolsó napi programot beve­
zető számát, melynek 200 aranyliól álló di­
jáért csupán három ló tartotta meg indulási 
jogosultságát; Augur (lov. Szemere), Tyrann 
(Krause) és Calderon (Zangen).

Legnagyobb dija a zárnapnak a 10000 ko­

minak megerősítésére, hogy a tőzsde telje­
sen az időjárás hatása alatt áll. Maga a 
tőzsde si; cs egészen tisztában a helyzettel. 
A vetésekről szóló mngánludósilások telje­
sen megzavarják. A spckulácziú idegesen 
kapkod, tegnap még erősen vásárolt, ma 
meg egy pár lel hő láttára ijedten igyekszik 
szabadulni angazsmáitúl, mert az cső még 
sokat javíthat a vetéseken. Bizony nagy 
kár, hogy a lüldmiveiv.si minisztérium meg­
szüntette jelenleseit, melyekkel éveken át 
ha vonk int háromszor lehetőleg pontosan 
tájékoztatta az érdeklődőket a vetések ál­
lásáról. A magántudiisitások nem mindig 
megbízhatók, sokszor ellentmondók. De 
hiteles, hivatalos tudnivalók híján ezekre 
kénytelen támaszkodni a tőzsde. Ezek a 
jelentések igen szomorú sziliben tüntetik 
lel a termés-kilátásokat. Azt mondják, húgv 
az Alföldön a szárazság miatt már hitvány 
kalászát hányja a búza, a melyen már az 
eső sem segíthet sokat. A Dunántúl és a 
Dunán innen és a felső vidéken a rozsda terjed 
rohamosan. Eső sem kell neki, a harmat is 
elég, hogy az utolsó levelekről felkapazkud 
jók a felsőbbre, onnan pedig a szárra és 
kalászra. Ma a maganjelöntések szerint 
csuk egyes szigetei vannak az országnak, a 
melyekben ti búza még jól áll s ha esőt 
kap, tűrhető eredményt Ígér. A pesziuiisták 
már számokban is vélik kifejezhetni, 
hogy mennyivel lesz kevesebb az idei 
termés a tavalyinál. Mintegy harmincz 
százalékra teszik a különbözőiét, illetőleg 
vovesblei.eE Ha pedig a szárazság tovább 
tar! és a rozsda azzal a gyorsasággal halad 
előre, _a hogy most nekiindult, akkor esetleg 
az LSI i.’-ki állapot log megismétlődni, 
a mikor a rozsda által megsemmisített ter­
mest learatni sem volt érdemes és tíz üres 
-/.almát pénzért kellett levágatni. Iliit hála 
istenm-k, akkura veszély meg sem lényeget 
még os egy csendes, kiadó országos eső 
•sakugyan sokai segíthetne még a vetéseken. 

Minthogy n várva-várt esőre némi kilátások 
voltak, a inai tőzsdén egyszerre megválto­
zott a helyzet: októberi búzát, melyei teg­
nap erősen kerestek, ma sürgősen kínáltak, 
úgy, hogy ara azonnal fillérrel esett. 
Később realizált a spekuláczió, s ezzel szin­
tén nagy nyomást gyakorolt az árfolyamokra. 
Zárlat felé, minthogy a várva-várt eső nem 
következeit he, megint megszilárdult az 
irányzat.

Emil ügyészt, hitelesítésével pedig Popper István 
és Szepesi Sándor részvényeseket hízták meg. Az 
ülésen legelsöbben is arról a nagy veszteségről 
emlékeztek meg, mely a társaságot Jókai Mól- 
halálával érte. Emlékét jegyzőkönyvbe iktatták. 
Az igazgatóság jelentése az előző év eredményé­
hez képest örvendetes javulást mutat. Az 
1902. évről fenmaradt nyereség áthozat- 
tal együtt rendelkezésre álló 172,460 ko. 
róna 20 fillérből 12,000 koronát a gyár­
épület értékének leírására, 1,068.000 koronát az 
értékcsökkenési tartalékalapok leiemelésére, 20.000 
koronát az uj tartalékalapra fordíthatnak. Az ez­
után fennmaradó összegből 40.000 koronát fordí­
tanak (5 százalékos) osztalékra s az igazgatóság 
jutalékának levonása után fennmaradó 22.582 
korona 55 fillért uj számlára Írják át. A mull 
évben elhatározott tőkeleszállításból kifolyólag 
800.000 korona, a rendes és külön tartalékalap­
ban a már korábbról felgyűlt 440.000 korona, 
összesen 1,240.000 korona volt leírásokra fordí­
tandó. Az összegből 752,000 koronát az ingatla­
nok értékcsökkenési tartalékalapjára könyvelték, 
az értékcsökkenési tartalékalapot 40.000 koroná­
val 870.000 koronáról 910.000 koronára, a ké­
tes követelések tartalékját 75.000 koronáról 
100,000 koronára emelték, mig a külön­
féle vagyontételek értékcsökkentésére leírtak 373 
ezer koronát. A közgyűlés az igazgatóság jelenté­
sét egyhangúlag tudomásul vette, a felmentvenyt 
minden irányban megadta, s az igazgatóságnak 
jegyzőkönyvi köszönetét szavazott. Az újonnan 
kibocsátott és még el nein helyezett 2000 darab 
-00 koronás névértékű részvény elhelyezéséről a 
közgyűlés az igazgatóságot bízta meg. Végül 
megválasztották igazgatósági tagnak Gajári Ödönt, 
felügyelő bizottsági tagul iíj. Ábrányi Kornélt, dr. 
Árkay Sándort és dr. Agai Bélát. Á forgalomban 
levő 1—1000 számú részvények 1 számit oszta­
lék szelvényeit holnaptól kezdve váltják be a 
társaság és a Hazai Bank főpénztáránál.

Magyarország és az angol vámtarifa. Az 
angol kormány a Charnberlain-féle vámtarifa-ter­
vezetet illetőleg ismerni akarván a külföld véle­
ményét, nagyobb értekezletet hivott egybe a kül­
földi közgazdák és vámszakértők köréből. Ma­
gyarországot az angol kormány meghívására ez 

■ rtekezleten György Endre, a földmivelésügyi 
miniszter londoni szaktudósitója képviseli.

A tojsz övét kezetek ós a földmives iskolák. 
A földmivelésügyi miniszter elrendelte, bogy a 
breznóbányai, békéscsabai és nagyszentmiklósi 
földmives iskola az ott működő tej szövetkezel b® 
lépjen be. A földmives iskolák tanilő-szernélyze- 
tének hivatása, bogy a tejszövetkezeteknél vezető 
és irényitó szerepet játszanak, a tagokat tanácscsal 
és felvilágosítással ellássák, az állattenyésztés fej­
lesztésére hassanak közre. Felhívja a miniszter a 
‘öldmives iskolákat, hogy azok kezdjék meg példa* 
adólag az angol hússertések tenyésztését, a végbő1 

hogy a tejszövetkezeli hulladék-lej értékesíthető 
legyen. Azonkívül felhívta az összes földmives 
iskolák tanszemélyzeíét, hogy a tejszövetkezeti 
akeziúkat istápolják. Végül pedig felhatalmazást 
adott a miniszter arra, hogy ott, a hol a viszonyok 
indokolják és szükségessé teszik, az okszerű laiaj- 
müvelés, főleg pedig a mesterséges takarmány- 
termesztés ügyének felkarolása érdekében a föld­
mives iskola engedje út kölcsönbe vetőgépét és 
egyéb gazdasági eszközeit a te,szovetkezeti tago* 
számára.

A Hollandi Életbiztosító részvénytársa­
ságnál ez évi április búban benyújtóval; 532 
ajánlatot 5 225,471 k 19 f tőkéről és járadékról, 
ebből visszautast ottak 61 ajánlatot 384.594 k 
tökéről és járadékról, kiállítottak tehát 471 uj 
kötvényt 3,810.877 1; 19 f lökéről és járadékról.
1901 évi április vérével a biztosítási átlag volt: 
31160 kötvény 284.812.436 I; 93 f tökéről és 
áradékról.

Az osztály sorsjáték mai búzásán a követ­
kező főbb nyereményeket sorsolták ki:

20 000 korona1 nyert: 99902 
10.000 koronát nyert: 20467 
2000 koronát nyertek: 40054 17802 
1000 koronát nyerlek: 17148 70480 
500 koronát nvertek: 15251 2Í763 33823 67344 

92192
3 0 koronát nyertek: 1202 1961 2123 

26375 26078 38217 47587 61295 67972 
109570

100 koronát nyertek: 96 2264 
13621 15976 15740 21292 24281 
43617 44854 45160 17027 49871»
58963 59329 60550 65654 66475 
81859 82909 86126 86148 89916 
93205 95436 95115 96342 99413 
105550 108636 108475.

9811 
37216 
54321 
73639

12839 
86699

10782 
40966 
58756 
77392

89178 9,979 
99943 99848

A vetések állása Ausztriában. Az osztrák 
földmivelésügyi miniszter jelentése szerint Ausz­
triában a múlt hó kedvező terméskilátása az 
elemi csapásoktól látogatott vidékek kivételével, 
megmaradtak és a legtöbb tartományban kielé" 
gdö termés várható. Dél-Csehország nyugati ré­
szeiben a vetések legnagyobbrészt valamivel rit- 
kásabbak. Galicziában a nyugati részek legtöbbj­
ében jó termésre van kilátás, mig kelet felé több 
kerületben nem kielégítő a terméskilátás. Karín­
ba magas völgyein őszi vetéseinek állása több 
helyütt kissé roményteljesebb. A búza általában 
lobban áll, mint a rozs. Egyáltalán keleti Gali- 
ezia kivételével jó termésre leltei számítani. A 
rozs már kalászba bajt és a déli országokban 
nemsokára virágzásba megy át. Morvaországban 
Kelet-Galicziában a terméskilátások kevésbbé 
kedvezőek. A többi tartományban legnagyobb 
részben a nedves talaj okozott kárt.

Az Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-t
ma tartotta 36-ik évi rendes közgyűlését Emich 
Gusztáv udvari tanácsos elnöklete alatt.

Elnök megnyitván az ülést, konstatálta annak 
határozatképességét, a mennyiben megjelent 25 
részvényes, 1213 részvény képviseletében, 242

A BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
A tőzsde képe ma megváltozott. A ,ve­

szek* kiállásokat „aduk* hangoztatása vál­
totta fel. A spekuláczió ah hart a hisz* tnhen, 
hogy esu log esni, ma éppen olyan buzgón 
sietve átlót, mint ahogy tegnap veti s hozzá 
meg realizálni is igyekezeti. Ennek követ­
kezménye pedig az volt, hogy az árak ma 
tetemesen visszaestek.

A keszárupiaczon ma 280* n) mm. búza ke­
rült forgalomba, kezdetben változatlan, később 
H) fillérig (I esőbb árakon. Egyebekből csekély 
forgalom volt és csak a tengeri ára esett 5 fil­
lérrel. Mai eladások:

Búza. Tiszaiadéin: 100 mm sj. kg 9,_
kor, 500 mm. 80 kg., 8 97 és tél kor. 500 mm 80 I ;- 
8.95 korona, 100 mm 80 kg 8.95 kor, 100 mm 8n

8 85 kor. 350 mm 79.5 kg 8.92 és tél kor, gflüo 
mm 79.2 kg 8.90 kor, 200 mm 79.5 kg 6.87 
és lét korona, 200 mm 79 I g 8,85 kor, 600 mi 
i9 kg 8.811 kor, 1400 mm 79 kg 8.70 kor, mind 
három hónapra.

H.-M.- Vásárhelyi: 4G00 mm. 792 i:g. 8. >

Pjsimeg} évidéin :

100 mm 79 kg 8.75 
kor. 720 mm 78 kg.
8.65 kor. 200 mm 78
kg. 8.65 kor, 300 mm __  „6
7? kg 8.45 kor mind barom hónapra.

Hadai: 200 mm 77.5 kg 8 GO 
bárom hónapra.

'Tömni: 1G-10 nun * 
rom hónapra
_ h ... _______,.K .

i7 kg 8.47 és lél korona, 1900 rum ; 6.3 kg 
es lói kor, mind három hónapra 

0.-Becsei: 1380 mm 7C.8 kg. 8.75 
három hónapra.

Bácsi,hí: 3500 mm 76.5 kg. 8.50 kor, mind há­
rom hónapra.

®,oz8: “00 mm. G.55 kor. 300 mm 5.52 és fél 
1GU mm C 49 kor 100 mm G.íO kor 100 mm G.37 
e lel készpénzfizes mellett parázsra.
( 100 mm. .5.80 kor. 100 mm. 5.65 kor,
100 inm .)..'() kor készpénzfizetés mellett.

Tengeri: 1100 ram. >.20 kor, készpénzfizetés
melleit

1000 mm

kor. mind

l.g 8.52 és íé-l kor., kú­
pra.

Hansági: oSOO mm. 76.5 kg 8.50 kor., 1500 mm
8.42

mindkor,

szavazattal. A jegyzőkönyv" vezetésével dr Tőrák I i Ä Jiatáridöüzlet irányzata ma nagyon inga- 
j fej v uuyv vezetetem ur. torok|dozott végül pedig gyengén zárult. Köttetett:

CsCH

Tengeri 
Zab oh ti 
K.-rcpcu

Déli
Zúza niúju 
Búza októl 
Rozs <• ' I 
Tengeri mi 
Tengeri j > 
Tengeri ai 
Zab oltó ói 
K-repcze a: 

FeJmomil

í sökiaít:!
[
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nvoicz Tn'

I

zen
téri

G«

kedvi

ti! et

il óra li
ász vél ív G-Hi

il.

ma

m u

\ arc. i v ili 
Helyi érti 

110, -. i : riz
1 iIIm aó aj

vény 6 7. —
)i:a»v: - icszá 
mag \ ari-í/ab 
ur. állanv.rm 
i imamuráír, > 
dék 97.1 á—ó 
vil a mos vaa 

Präs ir.ru 
lien bolr.ap: 
3904. junius

romín ra. 4 4o>. jO
300 mm 79 kg. 8..70 kor.

- kor,, 500 mm 78 5 t g 8.65 3 óra 30
8 60 kor. 150 mm *18.5 kg. •138.25-
_kR 8 6.5 kor, 100 mm . 7 gyár les?fii

45.----- 45.51
marr. kar»: 
dék 117.—
; o \

Blí

Béos. m 
A gabonaüz 
volt, melt u
kilátás. Az
Uuza tiszavái 
9.05 K, felsői 
8.70—9.10 H
K 1 : -'n-
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re­
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Csütörtök, május 19.
Délelőtt

tiuza májusra g.SO k.
Búza októberre S.^O 8.81, 8.65, 8.70, 8.58, 8.65. 

8.06, 8 64, 8.61 k ’
llozs októberre 6.85, 6.86, 6 SG, 6.85, 6 02 
tengeri májusra 5.17 5.10 k.
Tengeri júliusra 5.39 ö.39, 5. 5.38, 5.3V,26, 5.28 !:.
Tengeri augusztusra 5.45, •) 57. 5,38 k.
Xab októberre 5.70 5.7 2, 51.67, 5.70 k.
K.-repcze augusztusra 11.20, 11.15 k.

Déli 1 ómkor hiva.tR/osan záródnak
-óiza májusra.....................

kV 11< n ■ ................
Jiozs októberre .... 
Tengeri májusra . 
rengeti júliusra .... 
Tengeri aiigu.-zlusra , . , 
Zab októberre . . . 
K-repcze augusztusra . . 

felmondtak 10600mm. ten

. 8.23—8.30 k
. . 8.59—8 60 »

• . , 0.81—0,83 »
• • 5.1 i—5.10 >

5.28—5,29 a
. . O.30—..,.87 k 

. . 5.71—5.72 a 
. J 1.05-11.15 „ 

-agent e iió 23.-ra.

Délutáni forgalom-
J-sűkilátásokm a coulisse erősen realizál l. A 

■ ‘i’iu sziiartlal.4) volt. Berlin cgyengyed márkával, 
i iverpool egynegyed pennvv j, London e»y- 
nyoiczad pennyvel, Párid 5 -10 czentim-mai maga- 
srmb jegyzéket küldött.

Délután 4 óra 30 / erczkcr záródnak -.
májusra . . 

Bűz októberre . . 
Hozs októberre. . , 

: ' rre . , 
Tengeri májusra. . . 
Tengeri júliusra . .

fi ígéri augusztusra 
I- . ze r -l-iisztusra -

8.23-8.24 k 
8 49 — 8.50 ..
(*». 4 ♦> — C'. i i »

•’-.Hó—.3.67 » 
5.14—5.15 » 
5.25—5.26 - 
5.83—5.84 •

I. -11.25 .

Gabona- és őszt formai cm

lói 4. évi máj. 13. esti 6 órától máj. oraiír
rj9.r íitzcr .xzz.-gi^jnncKi

r> z áru uie-t; 
nevezése

,hím .,t:

; -6 45 K, középszerű 5.85-6.05 K, harmadrendű 
j O.70--5.90 K.

Szesz változatlan; kontingens szesz azonnal 
szállítva 46.60-47 K.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Becs, május 18. (Az Egtyelértcs távirata.) 
Grúí Goiucliovszki nyilatkozatai, melyeket a dele- 
gáczióban leli és a búzának Budapeslröl jelentett 
árhanyatlása a mai előtőzsdére kedvező hatással 
voltak, minek következtében az irányzat megszi­
lárdult. Az árfolyamok, noha a forgalom nem 
vő,! nagy, újra emelkedtek. Élénkehb forgalom 
csakis az alpesi bányarészvényekből volt. A be­
fektetési értékek közül a déli vasút elsőbbségeit 
keresték. °

li órakor záródnak: Osztrák hite!részvény 
6 ,u.—, magyar hitelbank 747.—, osztrák-magyar 
államvasut 635.50, Uniobank —.—, déli vasul 
<8.50, alpesi bánya 109 50, rimammányi vasmű

’ prágai vasmű 19.90, májusi járadék 
99.30, magyar koronajáradék 97.05, török sors­
jegy ^ .128.25, német birodalmi márka !17.3G, 
ticliodniea —, Kárpáti petróleum részvények 
— Länderbank 424.— birtenbergi —

A déli tőzsde is szilárdabb irányzattal nyílt 
meg.

Jegyeznek: osztrák liitelrészvény 636.50, ma­
gyar hitelbank 747.— Länderhank 424.—, Union- 
hant: ;il5.—, Anglobank 279.50, Bankegyesülef 
510., osztrák-magyar államvasut 636.—, déli 
vasút 78.50, elbavolgyi vasul 4 22.— alpesi bánya 
409.—. rimamurányi vasmű 485. —, prágai vas­
műi; ar ------ , májusi járadék 99.35, magyar ko-
ronajaradéi; 97.U5, török sorsjegy 128.50, német 
márka 117.37 Adria részvények —.—.

A hangulat később is kedvező volt, mert Her­
énkül is szilárd irányzatot ieleritettek. Magánka

EGYETÉRTÉS

r e r m a %
L* • !< . elvűit

bc-lvi í galomlrin
-‘ - v:t 1750 19143 2u875 —
rezs f 1.: SÍ;, ---
arpa 1 F':-: 1132
.; b 1021 ], , „ t 118 __ 1 j ]„

geri -15:! -109K — I 2
liszt 401 ■ - 491 ] 1757 6569! 18326
korpa — — L-bU, 19861 55721

1 - ízesen 2s.:.-. 1 

forgalomban

22U18

Bécs, május J. . fMayynr értékek zárlata/ 
■í. százalékos arany-járadék 117.25. Tiszai és szeg 
1 "!e-\ sorsj. 161.10, Magyar hitelb.-részv. 7Í9.50 
M. lesz. és táltób. részv. —.Rimamurányi 487.—, 

ezukoripar 1560 Megy. korona járatiéi: 97.10 
4 százalékos i agy. füldteherm. kötv. 97.75, M. ny 
k- sorsjegy 207.. Kassa-odcrb. v.-részv —., 
M. keresi:, bank 27.40, M. jelzálog-hitelbank —. 

Bécs, májú". 13. (Osztrák értékel, zf.rir.ia.) 4.2 s t- 
kos papír jurádéi: 99.35, 4.2 százalékos ezüst 

- idai k 99.25—: 9.95, 4 1 ázalékt osztr. arany jár 
1 13.40, Osztr. ! -.rouajárauék 99.30, I860 sorsjegy 
) -2,11.1, ltil'.t. sorsjegy 260.—, Osztr. hitelsorsjegy 
46..—, Usztr. hitel-részv. 637.75, Angol-oszfr.-t-nnk 
— — t.'nion bank 515.—, Récéi hankverein 510 
Osztr. Liir.derbank 424.—, Osztr. magy. bank 1610 
Oszt . magy. államv. 1121.. , Déli vasét 78.25. Elbé-
'•1 - 1 1 3 $-4-— Duna-gőzha.-társ. 841 —. Alpe i

411.25, Dohány-rószv. 331.50 20 Iran os,
1 • I. arany (ver!) 11.31 Londoni váltóár 

báni: vallók 117.40 l.ipótkoho —.,

áprilra 27.75, máj.-aug, 28,— okt.-jan-ra 29. 
nntptt ezukor folyó hóra 58.50—59._.
: Soroszló, május IS. búza. helyben 18.10 sárga 
búza helyben 18,— rozs helyben 12.60 zab hely­
ben 12.10, repeze helyben —, tengeri 13.50

Kőin, május 18. Olaj 49.— k.
május 18. Búza májusra. 176.— júliusra 

1‘2.7.1, szilárd rozs májusra 132.75, júliusra 135,25, 
tengeri; zab májusra 122.— júliusra 127.— gyenge 
tengeri májusra 111,5Ó, júliusra HU.— szilárd, óla] 
májusra 44.10, októberre 44.60 nyugodt szesz helybe 
—Időjárás : szép.

Páris, május 18. haza. márc-ra 20.95, áprilisra 
26.95, mój.-jim, 20.60, máj.-aug.-ra íO.iO. szilárd, 
lozs márcz. 15.—. áprilra lo.— máj-jun 14.65, máj- 
aug-ra 14.50, nyugodt, liszt márcz. 27 30, áprilra 
27.80, máj.-jun. 27.95. máj.-aug 27.50, nvuaodt rep­
ceolaj márcz. 45.25 áprilra 45.25" “ máj.-aug. 
oí>'n-’ szePL*decz, 4,.— nyugodt, szesz márcz, 
08 2.), áprilra 38.25 máj-aug. 38.-'-, szent.-deez-rc 
o±60, nyugodt. Időjárás felhős.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Sertéskereskede!$ni csarnok.

Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, május 18. Hízott sertésárak: 1. 4 Ta - 
IDtn elsőrendű: Öreg nel’éz (páronkint 400 iegro.

-------- f. Közép (páronkint 300—400 kgro.
leliili)súlyban-------- fillér, fiatal nehéz (páronkint
320 kilogrammon fölüli súlyban) 120—121, Fiatal 
közép (páronkint 251—321) ktgvig terjedő súlyban 
120 321 i. könnyű (páronkóutj^iti lklgigj 120-121 krt 
Szerbiai: Nehéz (páron'kín' 260 klg. fe­
lüli súlyban) 118—120 1. Kiftlép (páronkint 240—260 
kilogramm súlyban) 116—11.7 1. Könnyű (pároniut 
140 kilogrammig terjedő súlyban) '114—115 lii­
er ! ;T.

5/t-f\epyzi‘S, A fent jegyzett árak súly szerint s 
add.:- a. szokasszerü levonások mellett egy Kilo- 
bf-uern súlyra lihcre.kben értendő!:. Szokásszerüleg 
fizuit sertések teljes (bruttó) súlyából az életre pá­
ronkint 4.) klgr. vonandó le. A sertések vételárából 
a vevő javára. 4 százalék vonandó le. A sertések 
osztályozásánál ázol: teljes élő sutra vétetik irány­
adónak.

Sei lesietsz;/m : 1904. május 16. napján volt 
készlet 31694 daran, május 17 napján ielhajtatolt 
9l'f május 1, napján '•íszótliltatott 653, május

Hcpján in aradi ki-sz'et. 31940 daral- Az irányzat 
valló;-:, tian.

Unó gyakornokiig Roffeann Jézsei szabadkai kir. te-rvény- 
szesi dijnokot a bationyai. Bogits Antal szegedi kir. 
törvényszéki dijnokot a makói. Szabó József ziiaki 
kir-. törvényszéki telekkönyvi átalakító dijnokot és 
Demidor lenácz szatmárnémeti kir. törvényszéki díj 
nokot pedig a halmi kir. járásbÍrósághoz Írnokká ne­
vezte lii.

Napirend.

A miniszterek fogadónapjai:
Miniszterelnök: pénteken délután 4—5.
Belügyminiszter: csütörtök délután fél 4—5.
Honvédelmi miniszter: csütörtökön délelőtt 10—1
Földniivelésügyi miniszter: kedden délután 3—4
Horvát miniszter : naponként délelőtt 10—1.
Igazságügyminiszter : csütörtökön uélután 1.
Vallás- és közoktatásügyi miniszter: csütörtökön 

délután 4_
Kereskedelmi miniszter: pénteken délután 4.

1004. Csütörtök, május 10.
llaptúr: Csütűrtuk, május lí>. Hűm. kath. Ivor prot 

l\or gSi-Sg-oross (máj ;s 6. Áldozó csütörtök — zsidó Sivan 
s- — Nap Kel 4 óra 4 p. nyugszik 4 óra 18 p. — Hold kel 
7 óra 47 p. reggel — nyugszik 10 óra ÖG p. este.

Legfelsőbb kihallgatás a királyi palotában >0 órakor.
A képvisetőház mentelmi bizottságinak ülése 4 órakor.
A Magyar Közgazdasági 2’áraaaag ülése ti órakor Fe- 

renczii k-tet'B 4 s/árn,i helyiségében.
Lóverseny (XI. nap.) kezdete .1 órakor.
Píltaláuos munkásbetegsegitő egyesület közgyűlése 6 

órakor.
. ..A’emze'Z Szalon tavaszi kiállítása nyitva este 3 
óráig. Díj Ó0 filier.

Könyves Kálmán képkiállitús (N agvmezö-uteza, 37 
nyitva dijt n/anul egész nap.

Bornemisza. PH báró néprajzi kiállítása a Nemzeti 
Slnzenmlián nyitva n—4 ig belépődíj 4u fillér.

A emse ti Atazeum álluttár nyitva U—1-ig ’történelmi- 
es irodalmi ki&llit&sa. nyitva 1 korona dij mellett. Néprajzi 
o.zlaiy Csillag-utcza nyitva 9-Vig Lelépő dij 1 kot. Növény- 
Ltr ■tzc- licnyi-iitezat nyitva ü órától 1-ie. A többi I rak 
megickmthr.-tők t koron , -rí.

Technológiai iparmuzeum nyitva 
Az Iparművészeti múzeum nyitva <)—j.jg. 
földtani intézet múzeuma (Stefánia-ut 14.j nvitra 9—lie 

Ba lepődi j 1 kor.
Kereskedelmimnienm a városligeti Inarcsarnoktun nvitva 

9 —12-lg és 9-G-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva 9—lQ-ig 3—8 óráig.
Muzeunü könyvtár v. itva 9—1 éráig.
Akadémiai könyvtár n- itva 3—7 óláig.
Alinkért nyitva egész nap, be épödij tiu fillér.

Visálláp, 1904, május Í8.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
1904. Csütörtök, május 10.

NEMZETI SZÍNHÁZ. { M. KIR. OPERAHÁZ.

Sába |728 
királynője.) ór»i,A király arája. I

J I órakor

A/. Akadémia pályázatán ICO 
arany nyal jutalmazott verses 
vígjáték 3 felvonásban. Irta 

Földel Imre.

Károly Róbert
János
Erzsébet
Mária
Beatrice
Lörincz bf.n
Szécsényi
Nagymarton i
Márta
Malvina
Kúra
Pozdrovickv

Beregi 
TIetényi 
Ilclvey f>. 
Várady A. 
Török I.
Bük o 
Valii 
Gól
Vizráiine 

F. Dömjéu fi.
Rákosi Sz. 
Gabánvi

Nagy pora 4 felvonásban. 
Zenéjét szfírzette : Goldmar. k ;

Személyek :
Salamon Ney 1‘
Raál Huri i.n Miiiáiv.
Assad Hr o ülik
Főpap Szendrüi
Suiamíili X'asquezné
Sába királynője Div-yné H. B. 
Astaroth Bort M.

vígszínház.

KIRAL Y-SZINHÁZ.

Én, te, ö ! I
Upireit S felvonásban, Írták 

Caillavct és Fler.-.

MAGYAR SZÍNHÁZ.

Pfefferkorn
utazása.

|V2a
I urakor

A nóna.

Bohózat. írta Aiexandio Bi*.- 
sori, fordította Szász Zoltán.

népszínház

A kornevillei j1 
harangok. I ■

8

URANIA.

Japán. P/o

líegényes open it 4 leirocá-- 
bi# szövegét iriái; Uiurvif-i 
és Ch. babét, ferditotta K. 

kosi Jenő. zeavjót srer,>- 
l’lanquette Hót - -

A bíró 
A jegyz 
Fuinár 
trrippa: ,: ti 
Ureni : ,
'/•- nv n 
fc*zerpulet!e

S/nrUf'-i K.
l.edeíFzki r;.

rr

Inn: 
8 ehardins

Oentimir.
+ I7n > 30

19.16 
239.35 Német 

ztr. Lovd - 1 ui'.'i: i őrs I ivek iziiord

Szerkesztő! üzenetek.
(t.cvélbrn nem v;,i;i8zoiui:k, de o rovatban

f- «T hoz-

KÜLFÖLDI

' Berlin
1 Az űr

maius ití.

ÉRTÉKTŐZSDÉK.

(Az i .gyeiéi tés távirati

.cirtéktŐEsde.
Tekintettel a gabonatőzsdén beállt erős

,  ....... ne péti közelsége az í ciedméuyezte, hogy u
j iíü önben is jelentéktelen forgalom még jobban 
j korlátoltalolf. Úgy, Iiogy ma a jegyzések legna- 
I gyobl) i t /e vasutakban, ífian i uszvényekben és

.Citkcziúra. a la i lozsn'í- hangulata nasyun járade-kokban elmaradt. Bankok, a mennyiben 
kedvező volt. A • : vi giekuláeziú vh'hv a I s !'",rl'"n'- b'gnaphoz képest törlszárr.mal

nai kban eladott ia^..lMk’rkéfíb, vezet,0 1;' szilárdabbak,
t ;lékeket és min!hogy a contremine i-: le- 
t.ez: i .gyekfv.t-u, az aiioiyaniok vlénkcbb 
iorgalom mellett lényegesen javultak. így 
osztrák hitel 3.50, magúi- hitel’-!, osztrák- 
jiiagyar áilamviisiít -í i-íoiíiü m-anvi vasmű 

fzvények U.uO n- -rónával enielki.dt.-k. líel 
f-rtékek közül élénken keresték 
•lelzáiogbaiik rúszvériyeit :í és városi villa

va iiíi ,x nyék tval masa-

bcMüldi fondok tegnaphoz képest változat.anos, 
luitlöidiek jól tartottak. Vasutak tovább is elha- 
nvivolva, i-sak Amerikaiak után jobb érdeklődés.
A tvzsdeidö második felében helyi értékekbe n é. 
fond ok ban állandóság. Ditconlo ( ommimdit emel­
kedik, áililólag azért, mert küszöbön áil a vene-1 u|j-;i Ku.vo év: május hó jelentkezbetr

zánk intézett 1u<Jakoz6dásokra készséggel felelünk 
előfizetőinknek. Kézirato nesi ; , vissza a szer- 
Le. ztÖSé; )

Nénptanitá. bizonyosan kit érülte ügyeiméi, mer: 
már napokkal ezelőtt nu : r ak. hogy íöldunvelésíigy' 
miniszter a gazdasági ismúló iskolák vczetőséie hi­
vatott népi mtók gazdasági kiképzése czéljából ju" 
ins 1 ."j-éíői augusztus 10-éig az u!.:v Jíúdmező 
va-árhelyi, jászberényi, nagy,-;:.- ntn.. r.naszom- 
bali, pápai, csákvári (gróf Ksrtvrha y-; li idmives 
iskolákon 20—2Í), összes' ii 1 -í0 néptanító számár1 
négyhetes gazdasági tanfolyamokat rendez. A négy­
hetes tanfolyam tartamára minden felvett néptanító 
Ion (egyszázi l.crona áltálai.yban részesül. íuclybv 
u ,k .1 ség, - ellátás, szóval minden költség fedezendő 
A laniolyamviiia tényleg alkalmazásban levő olv nép 
tanítók vétetnek fel, kik mezőgazda zi tar dyamoa 
ni'- reszt nem "rétiek. A taníolyamozra való leivé 
teire a tanítók illetékes vármeuyci tan fel zy elűsés >i 4

Duna: 
1’es ......
111 ... ... .1
Kővárain ... 
Budapest .»■
Válts.............
11 oil ..... .
Ivuiboa........
1 . liétv......
Tan uva ... 
lín.ukt, ,,v ... 
Oi va......

Barcs
fci-" ,:':

<

+ 154 > 4 
T - < -

Száva
6 ' ick ... 
Miliovicza . .. 4 17, <

. -1- hoz <, 1 h
Jp;jyek magyarázata

Béga: Czentim

Kiszeió............. -f 1

Tojiiosvár ... ... — 43 
N.-BecBkare'z ... -j- 2 <

Tisza
M.-Sziget ... ..
Tekebaza ........
Tisza-Ujiak 
V.-Namc:iy 
Záhony (Csapj
Tokaj ..............
Tisza-Füred
Szolnok...........
Csongrád ...
ti-eged ..............
Törók-Becse ...
Titel...................

KOrOs:
Sebes: N.-Várad — IC 1 
Bekele: Touka -j- 1K <T 1 
Febir: li.-.lvnó — tik <. — 
Kettős: H,.-!:óa + 2 > —
Kirmes: tiyoma -r 1 <í lu

Maros

Áru 1
.Makó

— inul fölüli, — null a’rtt,
íkuIí < apadt

it-TKÜF-L'.

znetai míé-aág így részletének fizetése. Jelentés­
it M;i"yar iior, i ár kuk rendetlenek. Montan szilárd. Ma-

gemvsziimilolitu kamatláb bárom és egvueaved1

u,b 3! iuollcll. iái aduitok mauzun
■ I :........ i ! . .Kcuvozoi'bt

dók
az irányzat, m 
(-1 ma<r:m:il)l>

'n.vav
ái-fo-

vaminal ■ ogaiomi

Elotözsde
.riásokra szi •tie ve :

magyar 
yar aranyjáradék 
■—5-’5.—, városi

Az elő tőzsde helyi vissza 
Köttettek. Osztrák iuielr 
: var r:itolbai.716—74
* "ti í ‘"i'- • a ; unt; 4 -V, v.agyar jL-lzanarhUeü/Ui::: il. 
kib. 150 ryar , ,

■ -465.50, agyai
' ' - • közúti vasul 573.50-572.50 villa­

mos vasul —.
ii óra 15 perczkor záródnak Osztrák hücl-
' ■ ■ ■ - 1 , magy hitelbank 747.50—747.75

magyar . lituio-és péuzvátlóbauk 44 1.---- 445,
lo* ; Ul 1 u li. kil —199

'T " inivasut I !5.u0— < ;• , déli vasul
4 I.— 46.—, nmanmrányi vasmű 4><i.— 4 

J róna járadék 97.10—97.15,
■l 1<.-------117.50, i. üli va -ül
villamos vasul 327.------327 50.

Bell tozads.
-Uagasabb külföldi jegyzések j.yoi; au délben ked­

vező maradt az. irányzat. Köttetlek: Os.orak hitei- 
r< í.őO— ma| hiti ibank 747.75

49 wu ír i- számitól >• és pénz.váltóhanl. i 
iifuy:.--- :: ..ní; !:. i 3>. 19'.50—499, csztrá;.-
, ' :i • •• -t o •-)— 6...7 övi, déli vasul —, rima-

- • : i" r . roi árauék 97.(
9..20, ma :\ a anyiár. . iö.uh vasul 71.50. 
X áro i vüi /I.-,. 1 asut .1 tiiJ >0- ■■/•).

lii..1.. <-rté.:a.:fv.i j.'Viteleit: áiauvar aszfalt 114_
310, -1 nz-fvit: v.t u'J.Ó, - a 5.;_

1 “r.a_39 Porcakor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 6-.■ ,.50-- . nagy. hitelbank 74-9.50—74U.—,
li-agy: " ivszániiti íu , 1 önzválttbaiJi 453.----- 454
magyarjeizálogkitclbank ti. kib. 499.----- 500.— osztr!

- 63 >, déli vasul 45— i6.—,
j imamurán iti -í jti.őö—In.-- magy korona jára­
dék 97.15—97.20, közúti vasúi 574.50—575 — városi 
v a mos vadul 329.50—330.—.

Prä&lRö-üziet- íiijLizIo'-ifdsoi; osztrák hitcl- 
iien Luű unni 4--f> i... nyotez 1 ipra lo—i-»
3304. jui.ius végére .. ! —2"; i'orona.

.azaiek.
'/.állatkor

100, l-'g-OS
völgyi vasút — 
osztrák-magyar

jegycztclii: 4.26 e-os papirjáradúk 
osztrák arany-járadék 100 60 17! bn -
—.—, magyar, körömi járadék 9740, 

államvasut 136.30, Km-sa Oderfcerg 
v.-részv. - .— bécsi vállóár 85 15. Mag var vasul, 
beruh, lcölcsöil —.—. Alpesi bánva részvény —.— 
Oisconto Commandit 184.50, óit. villamossági 
1 - 1 211.80, - • nkircl eni 214.' I, Lau v . hó
239 ti' 4.2- , ezlistjáradék 99 50. 4 , magyar arany- 
jaraciék 99.—. vsztr. hitelrészvúuy 200 10 déli vas­
ul 18.40 :. . ily Lajos-vasut - , oTosz bankje-
gyek 218.05, 4*-, iij orosz Luk i < n 88.90, Török do- 

—., olasz járadék —.—, Magyar- 
h t'-li iii'ix —.—, tiyj.auüt , Inist H.8.6V, tairpcni 

1 95.60 > /tiil.álytattiii.
Frankfurt, (Zárlat.) május !s 4.2’ . papir-jóradék 

, 4'/e oszt arany-járadék 100.75,4% Magyar
titanyiáradclc 98.60, Usztr. hűelint. részv. 290. - , 
(L-ztrik-inagyar államvasut I'm.20, lW.ak-nyu-
4’9ii vasút lü-í.—. Bustieii,. di vasul----- , Londoni
váltőár 203.97, Bi s hankverein 130.30, Villamos­
részvény - - - - 3% nu. arany kölcsön 82.70 
4.2% ezüst-járadék 100.08, Osztr. korouajáradók 
99.70, magyar koronajáradék 97.30, Osztr ma­
gyar bank J1 Liéíi vasút részvény 13 45

D. 1, ccs. Várj i i i> barát . - ura el 
czélitják. De ha nem adják meg a 1 az. ; rí, a mit 
í er. i.v-r a r.u" ura niea. dolog és a szakértői: 
Le megtart. *t l.-irói becsűt aztán köteles lesz elfő 
gadrn. Jogügyi tanácsadónk a Lirói c iárás beívelt a 
barátság- ■ !:.egyezést ajan.j.-i.

Z I. 1. izilazutii tiiii.ic':- l.-i.k r.kivasoba, l.-ogv
a hl új

• 166. 'árisi
Alpesi

! Ibcvölgyi vasút h 9.. Bécsi váltóár 
vúlióár 811.66 Lniú-hi.iik-részvény 
hánya-részv. 202. szilárd.

Frankfu rt május 1'. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 200.80, déli vasút 13.40, iiisconto Comma- 
lift 165., berlini ilandclsgesellsch. —fhirpeni 
196., I.aurakohó 712.-10, Magxar aranvjáradék — 
Osztrák aranyjáradék —, Osztrák ‘j-apir/áradés 
— • ;;*_Oszir. m. államvasul 136 0, német bank

drezdai bank------ tielsenhircheni —.—,
Hibernia, 195— Olasz járadék —.—.Magyar ko 
róna,:; radé1; —, Osztrák ezlistjáradék — 
szilárd.

Hamburg (Zárlat.) r újus i h 4.2'70-os ezüsljára- 
dék 99.90, sorsjegy 153., déli vasút 13.50, 4%-os 
ti z.’iáii aianyjáradék 100.uU, osztrák liitelrész.x-ény

12 L'.,

u tóíöaade,
•,1'tani v I.- l eltek: Osztrák hitel- 

■>0, cnigy, r hitelbank 7 49— 
'• !5 ..s pénzváltóbank —,

• >' if. • • , osztrák-magyar
6 91 ,u '_5, nmamurau-. i vasmii

Az u-,.iluZ.SC 
részvény 657 
7<0. magva
magyar ie'/á
államvasut
457— 45--.O0, 1 .a . .. r t.oroi «járadék —, közúti vasút 
—, városi villamos vasút

3 óra 3G perezltcr zárodnak: Gszlrái: hiiclrész- 
639.25—6;;-.'U n: •:>: r h-tclb.-mk 7-19.50 -750.—, ma­
gyar Icszám.ifió- r. váltóbank 453.------K i.—
Piasv- : ’ i!’.ghitelbaiill kib. -199.-----500.— ősz-

•*••*’ - a • -it * -( M. u d^ii x .isut
4* — ij.tvO. i. ' r.'ü yi v.ismü 45Ö.----- 4Ä< 5U,
r.::--r. koronah-i-i ! ' . 97.) - Í-7.2C, magy. aranyjára- 

KuziUi vi.fi [ 74—574.50*. vá-

200 60. osztrák-magyar államvasut 136. U, olasz- 
járadék 102 10, 4°/,-us magyar aranyjáradék 99.— ,
sziiard.

London, május 18. Angol conso! 90.—.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.

Prága, május 18. Nyers ezukor Aussigban azonna 
szállítva 21.45,
Hamburg, május IS. Kávé májusra 33.25 szcptciii-

deuzemherre 34.75, márcziusra .35.50

-11

BECSI GÁB0NAT0ZS0E.

Bécs. május 18. (Az lÁ/yctci les távirata) 
A "ahonatizl.it irányzata ma sokkal nyugodtabb 
volt, meit az égbolt beborult s közeli esőre van 
kilátás. Az árak 5—10 fillérrel alábbszálltak. 
Luza tiszavidéki 9.4U—0 55 k, bánsági 8.55— 
9.05 K, íelsótótvidéki 8 50—9.U5 K, déli vasúti 
8.70—9.10 K. Tengeri lanyha, magyar 5.50—5.70 
K -i-intín r f»n n °0 f\. 7ah, p'sőrprtdv ß.10

bér
márka.

Sees, május lö. l inomilott ezukor Becsben 67.25 
i-rágái-an 65.50 Lembergbcn 66— K. Krakóban 
66.2 korona.

Hamburg-, május 18 Nyers ezukor májusra 
18.7 >, júniusra 18.80, júliusra 18.95 augusztusra 
19.05 Kzcplemi.'crrc 19.10 októberre 38.! 5, novem­
berre 1 deczeniheire 18.90, januárra 16*.—, refí- 
ruárra 19.10 márcz.-ra 19.25, áprilra 19.35 márka 
:.Ü kiiónkirit.

Alagfiebm-g-, május 18. Nyersczukor májusra 
ÍA.-tiU, juniuz-r.t 13 55, júliusra 18.95, augusztusra 
19.—, szeptemberre 19.— október-deczcmberre 18.85 
|i.n-márcziusra 19.15 márka 50 k tónkint. A Lichf- 

■ te mai esii jclent-.-s szerint a répa mindenütt szé­
pen lvjlűd.k úgy. bony kedvező eredmény remélhető. 
Előre azonban szüksége volna csőre a mely az 
eredményt jelentékenyen fokozhatná, l-'gyes vidékek­
ről fagyoart jelentenek; mely a minőséget károsítja; 
más helyről férgek, hernyók és rovarok pusztításait 
jelentik. A gyarmatokról nem sok figyelemre niéitér 
jelentenek. Braziliában elég cső esett, terméskilátá­
sai jók. A világ látható ezukorkúszlete 3.017,000 
tonna szemben a tavalyi 3,197.600 tonnával.

Pária, május 18. nyers ezukor márcz. 23-50»
'"2-1 - rv-'rod’ ‘rkt'r wrier márrz 97,6(1 |

a közte .-tót ,;e ássák ! 1 egészen, hanem 
okveltcii hagyjanak meg legalá]:!) is annyit, a mennyi 
a ni,vend : a hi'o!: rem*es t:■' v* ;vst-ro szüksérrC8. .V 
le.-lő teljes felosztása <., a mesterséges takarmány 
ermeszlé.-e sok gazdának okozta vesztét.

L. A. Atka. Nincs megengedve és akár lent# 
■J-'-r i.f.r.iterl «-.sak a hali ság által k.jilölt helyen 
•ehet áztatni. Nem szál nt . törvény szerint áztatni 
loix v,i-l.bun, a i.uzség hídtcrüloieiu, vagy közve'len 

ben ■ oly vi ckj n,.i Ivek ivásru, vagy álla­
im. itatására és halászatra Ijm/.náHalimk.

L. V. Bogos. A vitás kérdésben >..i nem dőnthe 
tünk, meri először a kutak helyrajzi fekvését kellen • 
smernünk. Törvény szerint .'.utat mindenki áshat a 
maga birtokán, de az uj kút a létező I utal: s lor. 
ra soktól, épületektől a község belterületein legalább 
három méternyire külső. len'.leteken pedig legalább 
15 méter távolságra ásui.dók. 11a már most ön az uj 
kutat olyan helyre ásta, hogy a szomszédja kutjátó; 
tulajdonképen csak a kerítés választja cl,szomszédja 
teljes joggal tett ebene kifogást és peres eljárás 
esetén meg is nyeri a peri.

B. L. Budapesí Hogy liszla-e a vaj. vagy hámi- 
: tiolt, arról it gkünnyebben úgy győződhetik "me® ha 
egy keveset a megvizsgálandó vajból tiszta fehér na­
piéra vékony ,n rák.", és azután összeg"mgvtiii a 
papirost 1 5 meggy ujtja. Ha ti - fit a váj, az 
égő papiros kellemes, a vajra emlékeztető szagot 
log nr. , /.tani, fia ctienbi n a vajhoz fag-gvn, áilali 
z iia tc , vagy egyéb idegen alkatrész vöt- keverve, 
akkor kellemetlen, fojtó fa gyű mag jön létre A 
hamisítást kel hónapig terjedhető elzáras.-al és 600 
koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetik.

Fuvaros. 1. Jogosan büntette meg a rendőrség, 
meri törvény Írja c cl, hogy leidül!, vagy eltört ko 
ősiről úgy kell a terhet lerakni, hogy a közlekedés1 
ne akadaiyozza. Jyjjcl pedig a kocsit, vagya lerakót 
'cehet lámpással licit megvilágositani. 2. A kocsi elé 
egysorjában négy állatnál többet fogni nem szabad 
llasonlóképen tilos a von állatra mellé J/'t állatná1 
.öbbet kötni.

Id ö jár ás.

.1 mcUovolotjiai központi intőkéi távirati 
jelentése 1004. május lS-án reggel 7 órakor.

A depresszió az Allanti-oczeánról Skandináv.« fotó 
kei u.*, a miximum pedig délen mara t

hurópában az idő meleg és igen kews eső csupán 
Grosz- meg Németországon esett, hol gyenge zivata­
rok is voltai:.

liar ms ban az. idő száraz, derült volt és a hőmér- 
üt-:.tot cgves helyeken 30 Celsiusra is emelkedett.

Prognózis a következő huszonnégy órára: Mel-g 
idő várhat, , Ir-gtelj.-bb az ország északi részein, el­
vétve zivataros esők!:el.

ovarosi

iVaiifrjiana hm mnutí

Ma uj műsor

A nevi
I retas liaílet, 1 roo/ilic/i liintte-n k. a.
prímaballerina, a newyorki Meiropolit-opera- 

house tagjának felléptével.

A kínos véletlen
íKin peinlicher Zwischenfall.) 

Lorme-Forestier nagysü.erü színmüve.

Párisi betörők.
Tréfás némajáték. Előadja a Pikard tárzniat

A proteLejJé,
A Tarka Színpad uj vigj.iléka.

Továbbá:

A télikertben regac.: .. óráig Vörös 
czigányzenckara hang versen ver.

Fink

CiBOüS BEKBTOW
S .Isörendü műsorszám, a A

A legjobbak legjobbika, ” x*"
Szenzácziós credménv : a .kitünően idomitoT
15 jegesmedve $5

Haminskn uriiüly az. elegén- -k.üalov írnő. 
Allonso, Bracco "söpöri a világ lcgjoid) uarói,
Plssinti testvérek k - 0 "» lovaslőmüveszeh,

10 bohócz és augusztoí.

Allociáiok

I ?

üti.4 i-iC.4 NH
-- I

Cz.S
65.u

13

L6

*4

+ 13.2 (SSW ‘Ji 
+VI.Ü : h\V 0
4-15,1 In 51 
4is.r i.ne 1
4-14.« NW 
4-15 H NU 51 
4-15. U lNE 5 
-rlS.H j i:5K l 
4-11 ti I NN VV C j 
-pi!,.7 I)■: I,
-j I , f SSE 2 
4-"0.3 I WNW 31 
4- 0.6

, NW 1 
NE 4 
NW 3
aw 3
N i 
WNW 2

Felelős szerkesztő:
Molnár Márton.

Kivonat a Mvaíales lapból.
— Május IS. —

Kinevezések. A rn. kir. foldm ívelés ügyi minisz- 
ler Rinder Lajos lóbcnyszentmiklcsi lakost Moson 
vármegye közigazpálási l.izotts gáli'i közgazda sági 
előadóvá, — a val ás- és k izek tatásügyi magyar 
kir miniszter .Mo.uár Antal, a balatonfüredi 
ái-ami telső népiskolához szolgálattéteirn rendelt 
állami elemi oki. po gári iskolai tanítót a 10. fi-é- 
lési ősz'ályha állami |u»igái:i iskolai rendes tanitóvá, 
Kraclmn Adrienné aranyos-maróthi álami polgári 
iskolai segédi 'uitónöt a X. fizetési osztályba rendes 
lanitónő/é, Z mmer Márton okleveles tanítót a si- 
monytalvi állami cl mi népiskolához rendes talá­
lóvá, Kurinszky Ferencz okleveles tanítót a szakol- 
vzai állami elemi népiskolához rendes tanitóvá, Tóth 
György okleveles tanítót a sonkolyosi állami elcn.i 
népiskolához rendes tanítóvá, Aj lay Gizella okleve­
les kiskisdedóvónőt a marosbogáti állami kndedóvo 
dához kisdedóvónővé; a m. kir. igazsáy ügy miniszter 
Gomberszky Guidó budapesti kir. biint. tőtőrvény- 

• liVTCV ikn-rn'wi*

Aküa-Sz.Ialiita 
s.-.auinir . . . 
Ungvar . .
! .;ev.............
Kásinárk . . . 
Aivaváiatja .
Lű.'.u: ...
SelmcczbAnya
liuila|ie»t .. . .
U-Gyalla . ..
Ko iiaiom . .. 
.Uugyar-Uvar. ,
SO|ili,||.............
H erény ....
1'. aliiely . . ., 
l'eca ......
k >zék............. ..
Zágráb.............
Eiiimc..............
Uiil.vcnicii . . ,
UcitK.M Ztitl . . .
Ixfcv.skemét . . . 
utuMüaza . . . . 
•S.'-jgetl ... .
ZsumLoixH . . .
A.ati...................
JV'jieevtit. .. ,
Vet suvz.............
Lh'Cvkova. .. .

• ái iui . . . 
ixulozsvar. . . . 
N&gysz ib :t . .
lit a..............
balzlmrg . , . . 
Ixlugetflurl . . .

Hamburg. . , . 
Berlin .... . ,
ZUiicli..............
líiaratí . . . . .

l'aiis.................
(.tiiisiimihuiiil .
íitockjiolin . . . 
.G/.uiit-Vclexv-tr .

Moszkva . . . .
Fiov....................
Sarajevo . . .,
if tiliria.................
-v.ó! t.................
AU, ...................
Toiino..............
Hureitcz.. . , .
I- Ó.'ltit.......... ..
Nápoly...............
Brmdisi .... 
l'alermo ....

A Ezúlirányok jelölése: ál = észak, E = kelet, S = dt4 
W = nyűgöt. Eolliözet: o = egészen derült, 1= többnyire de* 
i-iltt, 2 ssrészben felhős, != többnyire borult, « = egészen Lo" 
mit, G = .=5, - J,5, == — Lód, zivatar.

+ ti-!- 8.0

Az arez és kéz ápolására
a leejtők éle tc&efcb szer a közkedvelt 
E általánosan baszná3t Czertiei-.féle

ideál-créme
1 doboz I korona ■'388 4-517

IDEAL POUDER 1DFAL szappan
1 doboz 1 kor. 1 drb. 1 kor.
Kapható gyógyszertárakban és úro-jf-rlákban.

Mir „Szf,-Lélek“ gyógyszertár, mái*

; egedül, 
Harmonikát, 
Czimbalmot, 
Harmoti«mot, 
Zongorát,

vagy bármilyen más hangszert a 
legjobban és a legolcsóbban csakis;

Sternberg Armin és Testv.
cs. és kir. udv. hangszergyárában kaphat;

Budapest, Kerepesi-ut 36 szám.
Képes árjegyzék (minden ezikkr I külör) ingyen 
kii delik, csak meg keil nevezni, hogy milyen 

hangszerről kívántatik tz árjegyzék.

Schmidt 31.
szijgrártó. nyerges és !»vr5od5« 

Budapest Karepesi-ut 25. szára.
^a.i^ gyárlminyu lószerszú-inck nyerges 
szereU mind -nuemü utaz - e? kézi h*z- 

röadök. Pénz- szivar síU. tárczik
iSfiSC Árjegyzék ingyan. fi?® z

Színházak műsora.
M. kir. 

Ojieraliáz
Nemzüti
színház Népszínház Király

•zinház Vígszínház Magyar
színház Uránia

Péntek

Szombat

Mignon Flirt ' Konzul teleiégcj Kn. te, 0!

Siegfried

Vasárnap j A denevér

Mise Hobbs

ftliu Hobbs
A bor

'.A koczavndász f-fefl'erLorn
ma/ása.

Japán

Konzul felesége' Én, to. ü J A nóna i Plefferkorn
utazása. Japán

Lumpiczins

I *' -' - *Vf*; ■

I j A rlklanes
Japi a

ntazt'a

ímza-



8 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, MÁJUS 19. 1904
Ä budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései.

1904. május 18.

A) Árutőzsde.
I. Gabonanemüek. Árak készpénzben 50 kilogrammonként.

a) Készáru.

értékpapírok
! _T>olaéAff.

pcnz I lint
tor.-énékhen,

I 0<st 
f ttO3. 
I írre
kor.

ÉRTÉKPAPÍROK
(Holté érf.

{ kor -értékbe««
ÉRTÉKPAPÍROK

Búza 77

Tiszavidelii 6 .
„ » “j •
kéjére; egy ti o .
_ » oJ ■
1 estvidéki o .

” x UJ'
Bánsági o ...

, nj ... .
Báctlai 6 ... .

. “J ........

S 60

Származás., nem és minőség
Arfo

1
lyam

j kor -tó ! kor.-ig

ÄOS» uj ... ... . Elsőrendű................ ... ... ... ti.50 b.tió
KözepminŐiflégU ............................. 6.S5 6.50
Takarmány elsőrendű............. . 5.60 ti.—

Árpa ....................... a másodrendű .......... 5."0 3.66
Sörfőzésre tiezavidéki...

r fei.ii-magyatoí.zági — —.—
, dunántúli ............... —.— —

Köles-.................... 5— 5.30

Zab ............. Elaörendíí........ . ... ................ r. ni
IvözépRiinóségU.............................. s.sr. 6.Ü0
Eeliöldi uj ... .......... 5.15 6.25-engerl ............... Ciuquantiu ....................

- Fehér ................................................. —1 —

Repoze .......... hapoazta...........................................
'áusági .................................... 10JS6 10. 5

nt és kilogrammokban.

8 79 80 81

6 7b b 65 ! 8 80 00
 1 c 1

1 __ 

j 8 81 8 85
1____

8 90
6 65 b 60 8 75 8 65 8 80 ZZ
b 65 e uo 8 75 8 65 <! SG e 7c 8 SC
8 5j 8 45 8 60 8 50 a ec
8 dű — — — —

u Kiebiriokoieit ersi.luldkil.8t é’eE|(n. v ».
b au1/, .----- - —!
‘V. * * ", 60«/, , Írtban
* Magy. agrár- é.ját.-bank rl.Mölaaünrauyek
«'/, jéradékjegy »1.102%
*V> *„ *„ * záloglevél ... ...........
* Magyar élt. takarékpénztár r. t. 60 érre
f n ti a a a
* Magyar földhitelintézet 41 évre írtban
* „ éO .............................
O'z, , ! 61 .....................
* »zab.éi'.alajjav.lrt. 
*'/t Magy.belylérd, vaiutl kötv. 6U1/, évre frtbau
* * * * * ’ lo ’ vf. 105%
*Va. Magja " jeltálogliitelbaiik... •••........... trtbau

ülői só ári, 
pénz 1 áru 

kor.-értékben
104*55
1U2 7ö 
1U1.— 
96.75 

101.25 
100.75 

9d.5w 
96.50 
99.15 
8».8u!
88.50,
98.20!

tUO.-
Vti. — 
97.25

lUu
103'
101
97-

102.
101.

92.;
99

100.
9.».
69,
99.

101.
97.
96.

j Katarid» Arfol,,am

1 j pflnz j 4ru

Magyar barna... i 1904 május ... j-------

Bn*a .......................
1904 » rilia j —. -
1901 májr.s ... ! S.Í3 
1904 október... I ö.fil

ß.iü
8-tiu

Be*».......................
_

1904 május ... 
1904 október tiki 6.83

Tengeri .................
1904 május ... 
1904 Julius ... 
lÜOí augusztus 
1904 okt

5.17
5/48
5 33

5.19
6.29
6.3 7

Zab .......................
1904 Április ... 
1904 máj 11.
1904 október 5.71

Kapoiztarepor.e 1904 «/.opt II.os 1 11.15

60 ávr# -• —
n.................. frtbau

60 évre 1 aoro*.
! ' W , ............
, közt.kStr. 60 „ ínban

; ; : to ;
; ; ; 60 .w. n«%„

■ ™ 60 e lUOfrksent
J uyeremén)-kötvények írtbuu 
* eiztrák fdlUiheiyegxea e
- nyeremény-kütv.ZOOk, dbek 
! _ n avöü n »

100.25 j 1V1.:
í‘1
4 I
4 ,
* Vaj 
4*/.
44 I
gr, aj
*

i!............................................................

4 Magy. leszámítom- és pénzváltó bank 50 évié 
4*/* M.orsa.közp. takarékpénztár 40 évre írtbanj |0^"^q
4,/*! " ” ” ” ti ” A., b7 'boióO

” . .. ..4-1,4 4. I 97 50

100.25
98__
98__
93__

100.—
1UU.—
98.25 

101.26
ív?!—
lőú.—
111.25
Iü7.ó0

60 „
4 l„ *„ 60 ,, A., B
é1// M.takarékp.kfjxn.jetzálegb.l—3.,9—10. ktb.l *JJ Jj*
«'/.......................... 4.,5.kibee.átá, ««•»

*% ", :: :: 9s-"
é .1 I »> sp Pl I) >1 •••
5 Országos közp. hilelszötetkezeti kötvények 
4 i Osztr.-niagyar bank 40»/, étre............ íriuau
é ! ti »I 60 pp ... ••• II !
éVa! **••** bazaí első takarékp., községi kötv.
* I » I» II it >1 » frtbau;

záloglevelek oO evrei4 /•! II 4» »»4»y,-; Pesti magy. kerül. *»nk ... frtbau v. kor.

n. Különféle termények (készáru).

Ingyen hordó 
60 kilogrammonként

60 kUcgrammonként

Disznózsír ...

Szalonna ...

Származás, nem és minőség j- Arfolyam
ceuz

Zsákkal együtt,
göngysujy, tiszta súly helyett.

Minősé» 600 grammonként.

______60 kilogrammonként.
Ingyen hordó 

______50 kiiogmaunoiiként

Búd;,pesti ....................................................
vidéki . ............. . ................;;; *** j
Magyar, lé gén szárító Ü, vidéki 
Városi, légeBKzáritotl, 4 daraboa

hiistölt.......... ’............... . ’*

64.ÖC

5i.5J
61.50

Boszniai, 1Ö08. évi szokv ány-minöség 
100 darabos

,, >». . II ti ,, .......... ...
■vzerhiai, I9u.°. évi szokvány-minőség .............

100 darabos 
85

18.50

Szlavóniai ..
Szerbiai...Sziivalz

12.50
! kor.-túl kor.-igLuczema magyar 

Lóhere aprószami
középszrmii 
nagy.szemü

1903. évi60 kilogrammonként 1903. 36.—
1503.
IDOM.

lilo l.so
értékpapírok

*z 1—1V. »lati jegye, értékpap. árfolyama
100 bor.-ként értendő, La koronára, o. é.-re 
vagy ezüstre «eél: 50 írt.-kent, ha arany- 
fri.-ra vagy pengő pénzre azól; 100 márkán­
ként, La markára szol: too mankónként, 

ha Irani.ra .zól,

I. Áilamadóaaág.
a) Magyar illamadojaij.

Aranyjáradék.lUO.boe, 11,00 arauyfrt. névért 
drbokban, adómentes 50 arany írt.-ónké 

Aranyjár., ÍÜ.ÜÜV arauyloriut névért dar 
bókban, adómeuteb, uU aranylurintoukónt 

Arany jár ad., adóm., 50ar. írtként, máj. v. 
Koreaaértékü járadék adómentes ................

nt 117.— 

117.—

117.60

117.50
117.— 117 
89. — ' 89.50 
97.15)

57.15 í

«V*
4
4
4

» * n máj. k.
• e-v v » w ruaj. v.

11376. kel. vai.illáink, r. írtban 50 ar. fraénf 
, 1889.álÍAmva»arauyis., adóm., 50 *r. írtként 
í1.b8u- fcVi allamvasuti eztiitkoi-aen, adóm.
; AMamkóies. a va»kapu ezélfára, a:a*j^ a-iviu

1670. évi nyer.-kölcsfln, lOu frt. drt> — 200K.
U'.O. évi nyer.-kólci. 5o frtoi drb. 100 K.
Vagy. regale ka:talanitasi kötvény almi. __e
Hevvát-azlavon kánul, kötvény adómentes 101.50 102 úf 

ar löldtenerment. kötvény adómentes 99— $#0*—
/* 1 "• i-szlavón, n - 95.5f 9y*5(
liszai és szegedinver.-kdlcsön. a.lőm.,kC0 K. 1 j 1._i l>)4 _
Hervat-szluvon ;elz. földváltKéglkötvény... Ilii!- !02.‘—

82.—I 85.— 
207— 210.- 
2C6.—} 209.—

j Utol* ó árf.
peui áru

í

93.3Ó: OH.
99.35 99.85
99.76 1,0 .6
99.75 { 10O.2Ó

118.301 119.-
99,201 99 70

185.-j
109.-

b) OsztrAli allamadóaaág.
4 Converteit adóm. koronajáradvk jari.—juL
4 >» i> ,y máj.—nuv.
47, Agyeeitett járadék papírban, lebr.—aug. ...
*4/ie • . p n máj.—no v........

4 Arunyjár,, adóin.,arany írtban 5<) ar. ír ként
é i Koronaértékü járadék ....................................

33/ AUamserdj. 18Ó4. évből, 250* íit v. rV.* ói) 
írt i'. p. írtként..................................... ... ..........

4 Állauieorbj. I860.évből 500 ír.o. é.: lüUOKl 
4 , . 1840. „ 100 „ „ „ UHU .'I
- . 180*. . 100 „ „ . 200 „
— • 16b4- . 60 „ „ „ 100 . I

II. Más Küzkolcsönük.
6 Bőig állam v.zálogk., arany ban, 5Uar. frt ként 
4 jBobiiyák-berczegov. «írsz. köles. 1895.évből 
i'!p Bosnyák-berezegoy. vrsz. vasúti k. 1898. év bői
*Va: r> n »*n 1902. n
é Budapest főv. kölcsöne, adóm. 1897 kor 
* n * e „ n 1903 e 96 v-
é iTem.-bégavölgyivizazabályozáal társ. köles.! *“U

III. Záloglevelek közkölcaün-kotv.
s) Buúapeetl Intézetek kibomátéiai.

4*;a Helvároiit»karékpénztarreszv4nytára.------- , íoo irí mi
*‘/aj l'-gyet.bpeiti for. tpénztár tr.Lan v.kur.-han, looi“, {oiőí

’ • * ■ ~ — — — — I qa __ íju _
; «'.gyes. tégláéi crementgyárrt. olsőbba. kötv í _*

yUanzé.iársava-i n6deéieépgyirrt.k.-kütv."| lül.‘_!

132.36’ 15* 
182. — ! lSj.— 
2U0.— ■ 168.— 
2611.—' 263,—

105.— 106.— 
96.-I 97__

1C0.8U! 
lOu. 30 
96.251

98.-.-

it'.e;
1.1.bi
97.25
97.26 
99,—

4
- |E
*'/;

V/,1
4Yal
4 1 
4 i

kar-«. k.íO'/.erre 
„ vl.llV/.lvt. 
.. 60 évre ... 
„ 106"/,...

I lOG.óu
97.25

101.ÓV 
10'J - 
100.15 
100 25 
96, ju 
98.— 

IU0.2Ó
ys.bo

l'iO__
107.—
98.25 
99.5u

101.
99.
99,
99,

101,
101,
99,

102,

ISu.
lí^Ö.
ílö.
108.:
99. 

101 
101. 
91. 

102.2. 
1U2. 
99.1 

101.DU 
98.20 

10*2.01 
101. 
1V1.1 
101.26 
2d.óo 
99.'- 

101.25 
U9.5L 

lül - 
1015.— 

99.2.)
lCv.60

a
6
5
6'/.!

b) Vidék I» külföldi Intézetek 
klbecsátasai.

Albina taksték-éiUUeltnt..................... írtban:
Aradipelg takarékpeazt. 4u évre „

4» . vf.llO“/«, !
40

4'/,' Aradmegyeltakarékpéuttér...
6 : tiugnyak-herciegeV. szab. vr«a. bank 20 évre
*V«I . , ... 60 „

Liebre6i.nl ellő takarékp.................... fiiban
Erdélyi magyar jelzálogbank 40 évre .

n a n « „Uurvét-izUvv. oraa. jelzálogbank ... ... „ 
küze. ktiiv.

6
*'/,
*'/,
AVa
3
6
5
i'/a

Nagyszeb.ált.tkpt.Sli séfrevisezatiz.liu
n ■ ■ fé ■ 1 °b#/s n
■ n » *0 „ III kib.írl.v.kor.
. ■ ■ 16 „ IV. kibucdÄius ...

tbau

101.—
9d.o0 

102.- 
100.— 
99. - 

lOa.25 
IUJ.25 
99.— 

H'l — 
59 — 

101.— 
10Ü.— 
llf).— 
110.— 
1UJ.5U 
ÍUI.UU 
104. -

6 iNagvseebeui foldLitulint...........................titbi
4«/aí e . .................
' e e ..................... s (
— I , • VI. kibocsátás... ♦
8 j Uszti ákföMbiteUut. nyeteméiiy-kötv. írtbau I ^C.űO 
é«/a Temeiván takaiékpénstár ............ _ 14b.—
*'/,! . . ,.............. . i io«- -
— ; B e 40 evre C s»r«*at

I tUÜGO

102.
99.5

10d.—
;ui.~
1UU. 
lUö. 
lUti. 
luü.- 
102.— 
100. 
102. 
101.— 
112 — 
112.- 
1UÍ.5U 
lÜá.oU 

: iUö.—

IV. Elsőbbségi kötvények.
*'/. Adriamagy. kir tengerbujdz. rt. fi tban ■ 

budapesti közúti vasp. társaság

lül Z«0
153.
101.

ICL

IÍC.— 101.
villám, városi vasul részvény társ.! 69.75' lü<'.7

i Mudapest peesi vasul ..................... írtbau1 Ov.áu 97.50
f Deli vasulu.U. márkában, 100 máik.-kent. 1 yy-

n . 1U0U. évi kibocsát, lue frank kent', Hl.— llv.— 
I Kinoes, kir.szab. duuttiíoznajózásiurs.ínban1
Kassa-uderbergi vasul 18BV........................ n |

e B ibb9.ar.-bau,l00mark i 99.—j 100.—
it . 1691  írtba:,1 US.-, 119
,4 B lö91.ar.-bau,lv()mark: 99. — , 10ó.—
s , osatr-vonal löbüírtban, 116. —{ 119.—

■'/a Magyar folyam- és teugerliajózaii részv.-t. 10ü 50 101.50 
J Magj-gáceországi vasul 1. kibocsátás Írtban l'-'O.aó 101.25
5 , . . H, .... —I Ul.-

, , ezüst............................... 110.— j 111.—
Magy.nyugoli v.(ezfvár-gyur«gráceiv oaalj | 99.—j 100.—
In .. , 1874. kibuss&tas............ o | 102.50' 105.Su
I Mj, vasúti els. köles. bér. czélr a, ar., lUümrkkéni loá.óv? 103.5U 
Uszlr-m.állnmv.,l8b3 aranyban luu mrkkéut 

! e » n 2L.kib.18S9, , 160 frkkent
*/I Torontáli helyi érdekű vasutak .....................

90.25 97.25

Oszt.
1903.

kor.

‘20

00

Az V—XIV, alatt jegyzett értékpapírok 
árfolyama drbeuként koronában erte idő

V. Bankok részvényei

Ha&znáit és uj

Angol-oiztrák bank ..............................
Bpe.tt bankegyeilllel réizvénytár.aiüi 200
aliö magyar Iparbank ............ suu

j Fiumei hitelbank ..................
Budapesti glró- éa pénztár*.gylet

pénz-szekrények
rendkívül oicsú tiron kap­
hatók a budapesti pénz- 
zekréuy raktárban Buda­

pesten V., Báívány- 
utcza 6. sz. uí3 _____

. . . Ssirontai
irolg^an 18:50l3,l l'.rlcsitdsót örömmé, vettem 

maganvizsgákra es ereit- j tudomásul, Említett helyen 
ságire előkészít rövid idu, várom.
alatt biztos sikerrel felelős- -________

ség mellett, mérsékelt dija-

láevelőnőket,
gyermekkertészaöket bon- 
neokat és különféle tan­
erőket elhelyez özvegy 
Nietscbné Gerson Anna, 
Bpeit, Erzsébet körút 52.

49láS

160 
20.', i

279.-
!00.—
8S6.—
136.—

2S0 -
1C4.-
u««.—
138.—

30

20
3ő

20
26
35

I25
*24
24

Hazai bauk-roszveuylárdaaag ... ... 200
Hennen magyar általános váltóüzlet rt. 200
'....................................................... 240

4UU 
*200 
400 
400 
400 
240 
200

Horvát kereskedelmi bank
Morvát leszámítoló bank .....................
Horvát-szíavon országos jelzálogbank 
Magy. agrár- es járadékbank részv.-t.
Magyar általános hitelbank ... ............
, » » • m»j. v.
Magyar jelzáioghítelbank .....................

máj.
IMagyar kereskedelmi részvénytársaság 400

£J0.~
*óü.—

748 50

409.

*35.—
*00—
7*y!

i 50u.—
M. kir. szab. osztályaursjáték r.-társ. 5ü0*l^/^e ** j— 
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank 40U| 'GU. —; ^

n n n * V. 4001 77*" l __
55 Magyar takarékp. közp.jelzálog bankja lUÖU\ *0**—í, .*
2S 'Osztrák hitelintézet .............................. 32uJ •
28 'z *• -. » ••• máj. v. 320I - ~

Osztrák-magyar bank ............................ . I4uü> . r
Pesti magyar kereskedelmi btuk ... lvoujlG^e~ {..Si0*'
Unioubauk ... w, ... ... ............ 400?^*^ —i,70?e'

i Ő15. alia—

VI. Takarékpénztárak részvényei.

60.20
I40
26

l3

Vi
24

ll6
80
80

ítilO

200 
1UU 
20U 
áuu 
tiuu! 
5UU 
bOU

i Belvárosi takarókpéuaiár .....................
;iiu«lupest Hl. kerületi takarékpénztár 
(Budapest-erzsébetvárosi takarekpéuzt. 
jBpesti takarékp. és oraa. zaivgKöl. rt.
Egyesült Upisii ióvarosi takarekpéuzt.

, Magyar alialauos laKarókpeuzta 
[Magyar orsz. kvzpoutt tauarekpenztár ww_ . 
Il'eetr hazai első takarékpénztar-egye. KOUüj. bU> 1

2*23.- 225.— 
2uU. —I ííO.— 
tí 12.—! 220. 
412.-, 417.- 

23IC - 2315.—

0-
21625-- 2172j

"28
4CG

12
29

123

0
60
20

4.80
32

C
Í8

VII. Biztosító társaságok részv,
4 , Uecei biztosító társaság ...

14

30

[hccAi élet- Cs jaiauek-biztosító intézet 
:üHo magyar általános oiztuaitó tar», 
! ni ouciere*1, pesti biztosító intézet 
Magyar jég- es vidzoutbizívsiló rt. ... 
„^Nemzeti"4 liateaet uiziudito reszveuyt. 
Vunnouia viszonyuuiusuo intézet

Vili. Gözmaluiak részvényei.
'L’oncordia-gózmalüm íéüzvénytarsasag 
jElau budapesti gőzmalom részvényt.
. h-rzscbet-gozuniloin-taraUeag.....................
! Luizk-gozmaium részvény társaság ...
.i'esti neugeimalom-lareaaag.....................
Testi molnáruk es sütök gozmaloui rt.

; Veeti Victvria-gozmaloui .......... .

IX, Bányák és téglagyárak 
részvényéi.

Budapest sscntióriuczl téglagyár 
!Egyesült tégia- es czoiueutgyár it. 
Ldzakmagyar. egyes, kuezenb. ea iparv. 

jibaztergom-azaazvari kuazeubanyu rt. 
Il eiaumag/ aroraz. banya ea koüumu rt*. 
jrleivau*' legikgyur részvénytarsanag 
I Kiy.aeUe.si graniikóbauyak ruszvt. 
kőbányái gozleglagyar reszveuyUrs*.

Ilioazeubanya téglagyár részvényt. 
Lectmer rakua. téglagyár reazviuyt.
Magnezit-ipar I aaveuyiarsasag.......... !

i Magyar uapbult . tiazveuylaiwasag 
IMagyar allaiauo. kö.szeulian>a ví. 
i Magy ar kerámiái gyár reszveuy iáiV. 
•Iivigoimj&ui kuazeubauya leazvenyu 

jlaki teg.u- ta mészégető isazvenyt.

40U 
40t;

20Uv
20u I
2UO1

140.-1 Z5u.6l,u'ti83.- ties.

430.— , 440.- 
6uU — 615.-

830 ; — öjjíij.—
245 — • 248 
uaO.- 313

200! 
6001
4
Oku; 
ÖÜUj

180.- 190.- 
1060.— !lü8V,—( 
4JU.— 435 
220,— ! 2ÖU 

, 795.—i 810.
*UU: o-r '3á5.— 38,;.—

480.— 4tiU.—#üo :

2U| 505.—
-Uü! 6C.-
:‘,U| 'ZkC.— 
200
2UU
2'i0
xtu
32U
20

200
900
2UU
200
2UU
200
200

482.— 
90.«— 

245 — 
1030.— 
465.—

315.- 
65.- 

*24.—

49u!— 
95.— 

250 — 
1071:.
469__

.— luö.—

1 iő.- 
270.— 
14 C — 
634.— 
32..—

X. Vasművek es gépgyárak reezv.
I

l"1«8 ",agyar g.tdasági gépgyár rt.
Uau.ibiiid-Bcliueuicb.uliai'iuiatiuiéio

baji rt..........................................
; I egy ver* m gépgyár i é.i íré, y láraa-ag 
jtiaiií ea táraa »aiuutóde rt. ulaouu«. 
jMagyar-belga íémipargyár rt. elsül,Us! 
Magyar "aggun- e. gépgyár rtázreoyt
Nauragi vaaipar-lirauial.....................

I „Ü tcbolgua--gépgyár réazvéuytáreaaÁg 
ltimuiuurauy-aalyutárjáin vasmű rt. . ,

áj«18 behlick-féle vasöntöde ss gépgyár
- 1 enülutl e« lliiirteb gépgyár re«zvóuüi
— , Weilzuer J. g-p-, naggougyar rt. ...

I XI. Könyvnyomdák részvényei,

nuu

IáU 
ZOU !
öuv
2UU
20U
400
20U
200
200
4UÖ
2U0 .
3UU i

150.-

ig:.—

112.-

14.’/.— 
535.— 
33 U.-

166.—

187.—

30 Ibllsö magyar aertédiiizlaló részvényt. 400 
20 klao magyarazulioda-reszveuytársaság 16o 
— , hlJaö pesti apodium- és euyvgyár r. t. ZUlJ

í’iumeiiizahautuloearizakemenyitőgyár 1900
£0 tiach»iudt-féle szeszgyár — — —
1*2 -„Hungária** muttagya- es kénsavgyár 

! kabeigyar-iédzveny társaság — —
_ kouauyai polgári stiríözó-réazvényt.
_ Magjai ezukoripar részvénytarsasag
_ ^iK^^ar iám- és láuipa-arugyár r« t. —■ 

Magyal gazizzófeny részvénytársaság 
Magyar ruggyantaaru-gyar részvényt.

«>(} Magyar vasúti lorgaimi részvény társ.
10 Magyar villamossági részvénytársaság 

Mezogazdasagi ipar-rész vény tarsagag 
iNagyszebeui vitlamesinu reazvenytars» 
kemzetkvzi viUaiuos.iagi lár&asag —* 
kemzetközi waggon kölcsönző r. t. — 
popper Lipól íaipar reszveuyLaic.aaág 

48 ítizegedi kendeiiouugyar részveuytars.
_ ‘dziszeki taruazak re.szvéuyiarsai>ag —
w ’ i’örőkbirotialmi dvhauyagyedarus. r, t.

XIII. Közlekedési vállalatok.

400
200
400
200

1200
200
200
2UU
2UU
2uU
4UU

10VU
400
40U
400
400
láb
192

47b.— ; 495.— 
49.5.— ÓC5-— 
^00.— 2G5.— 

^o2d. —Í2b75.— 
9U0.—; 95G.— 
215.-1 Zji5.w 
420.— 43C.—
291 — 800__

lóSO.— |i60Cs—
260.— I i <0.—

zuu
200
2UU
400
200
2ÜU

460.— 
340.— 
285.—

«oO.— 
5 ,0 - 
520.—

Ö4v*.—

331.—

4S4.— 
260.—

4)9.—

o74.—
360.—
329.5b
110.-

44.— 
83j.— 
2311.— 
378.—
400.—

406.—

4 u.— 
195.— 
110.— 
110.-

36.. — 

28ó!—

tíiol— 
555.— 
54C.—

650*—

338,—

Adria m, kir. tengerhajózási r. ssvt.
Aradiét Csanádi egyes, vasút rt. törzse* 
üaja-zombor-ujviueki b. e. rt.olsobbs. r. 
barca-pakraczi vasul elaobuaegi reszv. 

j budapesti közúti varpuiya-tars. —
n „ n máj. V.

In* * elvezeti jegy
i Budapesti villamos varost vasút i. i. -UJ|

n w » » „ ttaV. Je I
j Bvdapest-szeutlörmczi h. é. vili. v. rt, 2Vv 
(tiudapest-ujpeat-rakospalotai vili. V-it. *oo;
Ucoreczen-uajduuanasi L. c. v. els. r. 2 . _e j  
Deli vasút — — — — — —• « _e !

n * — ” ~~ UKij. V. 4
ILlso ca. k. szab. dunagözbajózaai t. l.ou,
, Violniwzvoigyi vasul rí. eldobbs. reszv* 20v j 
íxasaa-oüeiDergi vaaui — — — — *Uu 
kaoiÄ-iouitti neiyicrdekü v. el*, r. á'-v'

1 Magyar Ivlyam- es ieutierbajuza=i ;t. 2'ju
j Magyar-gacsois/.fcgi vaaui ..................... éj'J ■
! Magyar iieiyi eiüeaü va-.utak réczví. *. u
'Magyar uyugoti kiül ............ ... 4vu

1 Maraiuarodl eovaaut elaubuaégi reize. 2
, „ törze-rtazvénvek 2ou [
» n n e-vU

.Maiodvásá;beiy-<zaaziegeui v. eis. r. 21 
Urieute magyar leugeinajU^ftai icszv. J Uv

- Usztiak-magyar aliamvaaut..................... ábu
, máj /ég. 4au'

j Téca-barcsi vaaut ....................................... 4ou .
I dZtiui-lorincz-bzlALiuA-nas. b. e. v. e, r. z-,;u: 
lemeevar-modvai helyi e. v. rt. eis. r. 20u 1

485.—
216.—

411.—

57ó.—

330.56
115.—

46.— 
ö4 5.— 
210.— 
edd.— 
4lC.—•

4üd.-*

4u5.-- 
2ÖU.—

ti.íC 5C
Í3i.—

10
iO

*2.)0
0

de
4
4

XIV. Sorsjegyek.

<!9I;V —;«Sd5.—

80».—
4-;'!

362*—'

íkP

215—

487.
366.
100.—
218.

200

60

40

I„Athenaeum* Irodalmi és nyomdai rt
í'rau k hu-társulat .....................

!„Vadas- irodalmi es nyomdai részvt!
Testi evnyvnyumda résivénytarsaiag IUU0 7~‘~

«. • Uw,— ^vUV,--

fuU I C05.
4(ju 1

2C:.— 215.- 
1C.—

XII. Ki'lönféh váhaia.ok részv.
Általános waggonkölcsönzó részvényt. 
„Apolló koulaj tiuumito-gyár réacvt,

• Bautliu féle vegyi-gyáruk részvényt. ...
; Bltiar-szi lágy i olajipar rctzvéuy tár«.
I Brassói Cőllnloee-gyar részvény taré....
IBudapesti áiialauud villamorsági rt. 
,lt.lsó magyar betüüutode részvény tára. 
Kl-o magyar gyapjumoső és bízom. rt. 

ji:iső magyar reszveuynerfuzöde ./

40u 
2uit 
600 
200 í 
sou; 
200: 
20' > 
4- "

6»y.— 6ÜC.—

32í.— 1 395.- 
350.—, 3uu.— 
3ü3.— í 307.— 
205.— 215.— 
f>50.—! —

2401

zásért „Magántanulók tan 
folyama“ Budapest, ViL, 
Dembinszky-utcza 22., ii. 
cm. 15. 48822

Gimnáziumi
polgári, bármily magán- 
vizsgálatra felelősséggel 
előkészít „Kerekes“ Do- 
tiány-u. 82. (Vidékieknek
ellátás.) 49U82

Partiban vett
kelengye, tiszta len, hím­
zett és slnigelí ágyhuza­
tok és ingek, azsur asztal 
neműek, zsebkendők, rum- 
burgi és kreaszvásznak, 
olcsón eladók. Menczcr, I 
Akáczfío-utcza 32.

oo
OO

C=3

UailllUe-sorejegf ................................................
a osztrák felülbélyegzéssel
, nyeremény-jegy ..............

;Jlécsvároei uyeremcu>kolcdvu luV4. evUoí 
1 ti.iüavaroai uorsjegy ... ............ .....................

|„Jó szív* egyesületi sorsjegy .....................
. n n n * osztrák feiUlb.

— ' ar jelzaiughueibauk uy eremeny-jegy
— e n n osztr. leit/.
10 (Magyar vérva-keraizt-sorsjegy .....................
10 3 * oszt. ÍOl.ilU.
— ; » » erem. jegy
24 i<M*.sz Vuiös*kereszt*sorójegy ..............................
24 i í o osztr. leiülbéiy.
— Osztrák földhitelintézet nyereményúgy
20 • Osztrák vörös-kereszt-sorajegy

200 ÍOoztraK imelinlczeu aurejegy ...
Hi I l'ailly eordje^y ................................................ **_*
93 I "izei Diai nyer.-k,,100 írauiivukvnkamat 
96 j » • » . \l9Vvjaui4

XV. Pénznemek.

' Aiany, magyar Tigy umr. Teri.,.drbonlteBt 
n • e . kór. „
* * * » tiíurintos ,

- , 20 írankos ... .....................
e #0 mái/tae ............ ...
e török arauylir* ..................... ”

'«Német bírod. v. egyénért, bankjegy (íuo m.
Itrauczia bankjegy (luu irauk) .....................
! Olasz bankjegy (^ÍUO lira; ...
Hapirrubel dzuujuk«ut .....................
Komán bankjegy (IU1) iei) 

jbzerb bankjegy (1U0 ezüst dinarj /.

XVI. Váltók árfolyama (látra).

637.—
439.—

HU.—

19.60
21.—
b.—

605.—

16a.—

29.—j

9« — I
42.— j
4b.— 
7í.—i 
54.— 

4o~!.— 
I'
90.— 
94.— ,

11.35!
11.30i 
IV. vd'
19 U3j
23.14

150.-v

21.50
23.—
10.—

175.— 
10.7.5 
lu.7 5

"28.—
31 — 
11 —
44.—
4*?.—
dz.—

11
95.—
'ad —

11.43
11.3b
19.CS
ld.6'5
23.5*

lí/.VZ'- 1 «7,5 g
95.;>5|
95.16

9*!co:
91.75:

95 85 
56.4C

2.54
95.35
92.7n

Amsterdam .7 ...
1 Brüssel .....................
'Loudon .....................
Nemet bankplaczok 
Olasz bankpiaczok.

Svájci bankpiaciuk
6*/a Szentpétervár

100 holln.li forintért 
100 frankért 

10 Sterlingen 
1UU uiarkaen
100 líráért ............
100 Irankérl 
ÍUO

100 rubelért ... ...

193.0". 193.—

229.32) 
117.25) 

95 i'.: 
95.32' 
uí.u:;______  _________ _______________________________________ n ______ ______ *• 2350.—12400.

Luxfer-Prismák megvilágítanak m •< ■ ■ T~ - - -
»ÄiT Tűzbiztos electroüvGű

képviselője Kovács és s7a I a ■ »„■lCrV«®tlel d,jmc.ntesen szoJgál Luxfer-Prismagyár.

239. / - 
117.5 5 
9.4 U 
95,5 7 
96.3'.

Bor.
Saját termésű ó és uj tor, 
kölcsön hordókban, vasútra! 
feladva kapható Batsányi 
Károly reform, lelkészn 1 
Balaton-Henyében, 2480

Äj lók és 
ablakok,

régi és uj vasredőnyök tel­
jes vasalással. Kapuvas- 
:ácsozatok, kertkerítések, 
•".cramítlapok, Ixehlticimila* 

pok olcsón kaphatók:

emen .

ipttletbontéi vállalkozóná 
Budapest, Nádor-u. 72—74. 
épületbontásokat legrnaga- 
iabb áron vásárol. 795

Trieszti és
tiroli ostorsayeleket:
Jegolcsóbban ésl-*»'obl> mi-' 
uöségbea szállít Predovnik
Jósef ostornyci gyára Ron 
ebi (osztr. Tengermellék . 
Minta és arUj, ingyen
tirossistáknak rabatt. 1U2CU

Hitel,
fültibirto ónra, házakra,
4—f» százalékra, 15, 30,
40, f>0 évi törlesztésre Tér [
«lényekre, gyapjúra, lábon | 
álló gabonára 5 százalékra,
folyószámlára. Közvetítés j szépform ju és tartós czipőt ve„ „ 
díj alan. Júszágbecslö iro-! az csak ; ozzá u forduljon. — Leg. 
da. Ferencz-körut 17. ujt. dúsabh választék, igen öles i

árak niehctt. — 1 évi jót 
állás, ha A<ji-kenöcsest 
bekenik, mely a bőr 
epedését kizárja.

49l£

f'éríi-vzij)oh ; liorjuliör. vix, sima v. betétes 3.

Z1VÁTTYÜK
minden neme, házi, nyilvá­
nos, mezőgazdasági, építke­

zési és ipari czélokra.
^ _ e leaeuesi, ipán és vasati e/.vlok

vummi- és kendertömlőlc.
..... VV. GARVENS, BECS,

Budapest, VII, Rózsa-utcza 45. szám,

eblT^
oo
CO

legújabb javított rendszerű li e- 
des. toló súlyú .s liidm, rlegek 
láb d és vasb >1: kereskedelmi, küz- 
lekedési. ipari és vasúti c/a lókra.

Árjegyzékek ingyen 
és bérmentve

COCl

!., Schwarzenbergitram 6 
I., Wallfucfcgasse Nr. 14.

10. szám. 24öí

Nevelönöket.
894 bonneokat, cycrmekkcr- 

tés!:n"i:ot és különféle tan­
erőket i ciki ismereteken
ajanl nyári idényre
Halminé intézete.
utcza 42lb J. cm.

Elegáns. Imrju vagy vix. tüz«»s 
Szaloulakk, sevro liiziis. vagv ezugos

• jyár- Boxbőr. ezuges vagy tüzös 4.-. gombos

Ot

megszciidilett daru eladó 
(.zim : a kiadóban. 2448

Locomobil
8 lóerejü Sieg! gyártmány 

... - kitűnő io állapotban, majd-
„U] f0-** koronit nem uj, igen olcsón c.adó. 

hazak«, fuldbir- ;UeUmgor Lipót szállttó
- O rí, t. <1 rp, . 1 •• 1,1 czégnél. Budapest, Károly-

belyre „, d«ga kolcüaükN; 0rut - K 2Js
fetceereick 4V|0 kamátra. b’ze-1__________________________________
mély hitel mindea irányban.! $50 n r
Tisztviselő-kölcsön állami, mo-j w j ilTSil 
gytit városi ée vasúti hivatal-! 
bkoknak, katonatiszteknek Cs! Z ° n « °.r a-syára 
bármely alkalmazásban volt! AiltpitVA 18i0.

nyugdijasoLnak ház.»..-sági óva Aj n’; 1 .4 1 akiárit kizlróla.
«lékra, értékpapirukra, í'u?yÓ3Ít-1 ^ . |

y ‘ ’ 3 j Lvg. v wem kezeskedik gyárt-;
tatok minden elöieges levt-nús inán- •'rt. 4h«C7 |

..*« *............................... I

•Sárga, bagafiahíir. íiizós vagv vzu^os 
rinvzervzijMi. szeges*, ezuggaí elöl 
I is/.íiezipö, lakk va^ v sevrú 
Horjubör kaíonabakanes 3.50. boxbiir*
AV>/ vzipüti: Zcrgebur, . zugos vagy'fűzős 
l>ox, sevro vagy lakk. fűző* . . ...
Box, lakk. sevró, gombos . . .
Szürke v agy ilrap szarvasbőr, fűzős"
Lakk, szürke, spanglisczipő . . . .\\\\
Sevró vagy lakk, regatta . .
Lakk vagy bőr, kivágott ezipő .'
Sárga, női, fűzős vagy eztigos

Uyormok*. sport es'kornotczipck "nscv vlláiztékban 
„ne'n fele.o árut kicserélek vapy a “pénzt visszaadom. 

Kérje „agy fenykepos árjegyzékemet ingyeu és bérmentve!

AíflULÁffg DÁVID BUOAPFST, VII.." ** ” * ERZSE8ET*KORIT 6|F

3.20
4___
4.40
4__
1.30 

4. -
4.50 
3___
3.50 
3.30 
3.20 
1.80 
2.60 
1.60 
3.20

néikiíl éspedig tox« knmaf!:i] j RUDAPES*
együtt 1000 K. titán havonta \
152 hónapon nt jo.íio K. ^OOol 

kor. ntin havontb 182 hónapon 
at 9.o0 Jí. 1000 kor. után 
havonLi 2;il hónanon át fie00. K 
se kezes sem váltó nem kel), de 
37 *n esetijei,, ha mégis szükség 
volna, készséggel állile, k mindéi 
dij neikül. Mindenféle külcsón 
ügyben teljesen ingyen nyújt 
tolTilágositiit válaszóéiyeg el, 
nében tiagya- Ferencz iBr én 
essekileg bejegyzeu caég. ßu,ia. 
peet, Bezcrédy-n. II 490.-0

IV., Klgyfl tér 4. «2

Ajtók, Ablakok
vasredőnyök, vasajtók, Dvegfalak I 
kapuk stb. használtak ét újak 

olcsón kaphatók 47293

Gyenge férfiaknak és nőknek I

iír. Wrun »Feruin-pora« a gyenge idegeknek és
szerveknek uj életet és uj ifjueúgot ad.

Dr. Wrun »Permu-pora. számtalan családot, 
boldoggá te>t egyenlően jó elgyengült férfi­
aknak, mint terméketlen asszonyoknak»

Figyeljünk a névre: >——
v>wvsa uapiiuiUK 4/293 I

Wiener h. titődánál Dr-Wm,P™-pora; v
Budapest, Üllőt ut 123. ez Ára dobozonkint K 3 UU

Telefon 62—80.

ÉLHUJBUT
. ■ ges, gdmö-
koros hasmenés,) kitűnő gyógyszere a 
f omiileti léle rFekete áfonya gyóyybor*. 
Kapható gyógyszerészeknél es fűszeresek­
nél ; a hol nem kapható, oda f, üveget 

y.sk°r.-ért bérmentve küldünk, 4^77
SZEPESI ÜRÖMBOR 1:itUn ' »yomorerési,,,, ét"

. v-igyycrjeezto, ei ;izeuté8z-
\rA elo-egito kellemes ital. . üreg bér.n#u’ve n. rA>

CORK IDES L éj Taa,
üveg hénneutve 

Feika 1.3/e esin. BudspenU 
Színik irály i-u. 4.I «tk tar : Vili.

Ára dobozon 
Főraktár

48öG 1
Buüapeaten, Török József 
gyógyszerésznél.

™ INGYEN
és bérmentve, zárt boritékbarv küldjük bárkinek 
legújabban megjelent rendkívül érdeken tartalmú, 
több ezer ábrával és bő magyarázattal ellátott 

árjegyzék linket.

Universal-

sérvkötők
páratlanok, kié gumminyomlappal a 
Jfgnagvobb eórr ie elzárható. Ax 
^rJegyi6k a killömb z j aéi vekről bö 
íuagyaráxatlal szolgál l ----- ----

m holhólyag, nói szerek bő magja- 
flvll Itlttll razattal ee haianáJktl nuaitásaai.— 

tlUllUUL 20 korona megraodelásael 20•/, en­
gedmény. ■ ■ —■ ■■■ —

unüídzők, támgépek, egyenestartók, 
guimuihar snyak, hsekuiok pontos 

' utasítása*! éa leírással. ■ ■-

TAb árjegyzék közli az eelsö «tególy0 
leírását. Mentöszekrények csóplés- 
L®r jpsrrállalaibo* kaphatók.

Elsősegély!
Betcgtoló-székek

Betegápolás! cikkek
€zim

nagy ------ —
választékban

kalOn külCn osittiyoívs, b6
nisgyorizittal! ------------

«ÍR 8

Magyar orvosi műsieriár
Budapsei, Vil.^Keropösi-Ut 32, Rókus kórbáay.aj szemben.

A vörös keresztre ügyeljünk! e£e

Duua

Nagy jövedelemre
j tehetnek szert mindazok, 
kik. a Kurucz Újság

j nagyban való eláruaitásá-, 
val és ter jesztésével fog-1 

ílalkozui akarnak. Ama he­
lyekről, melyeken még 
nincs árusítónk, szívesen| 
fogadunk el ajánlatokat az 
egyedárusitásra. Igen elő í 
nyös feltételeket szabunk, i 
melyek nagy haszon­
nal járnak a válta kozóra. ‘ 
A léniátok alábbi czimre 
iidézendök: Kurucz Új­
ság kiadóhivatala, Iluda-j 
pe;,t IV., Várrneizye-u. ^ j

1

m. kir szab. nyert ur- 
Voii tnű- és kötazi-rész

BUDAPEST,
Yll., Erzüébet-körut 50.
Ajánlja lusan fol*zerclt 
rak’.arat seját giártroá» 
nyu orvjs seb szí és be
te^‘|-oláhl tárgyakban. 
Sajót taiáimán/ti m. Kit. 
szabadalm. POLüAR-féla
sórvkötö,
has »ötö, görcsér elleni
; imiTil-IiarisLya, ortho» 
paedia-kÁ .ülukf-k. rua- 

lál.ak ég kezek stb. 
Valódi franczia kUlönie- 
gpseécek F Berguerand 

fia póriéi gyárából.

Utánzás ellen védve 1G302. sz.

Kwizda Ferencz János
oe. és kir oeztr. magyar, román kir és 
bolgár tejed udv szállító, kér. gyógy 

■zerész Korneuburg, Eéos mellett.

Kwizda-fóle üuid.
lieg levált diáét kosm. (bedörzeöléa 
AA emberi Illegek ee inak eruiltéeérc 
1 pal. ára K 2- . Tourietak. ke
rélpáruz«'k lovasuk eredménynyel 
hasznáijak hc<»zabb tourák után való 

megtiiöeitéere és edzéete.
Vt üreg ára K. 2.—
Ve * n

Képes árjegyzék in­
gyen éa bérmentve.

Főraktár:
Török József gyógy­
szerésznél Bpeat, 

Klrály-utcza 12. és 
Andrásiy-ut 26 sz.

«8268

Nyomatott a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Részvény-Társaság körforgógépein

A«v. I 'ZA-J ‘J/y

Vérszegényeknek,
nehéz betezeknek, lábadozóknak, öregek 
és gyermekeknek e<rvaránti a legjobb gyógy 
szerKént ajánlották világhírű " tanárok a
valódi pahsztlniai gyógyb>rokat. Kaphatók:
pa esztiniai behoz. Társ 228

ftrjríapost, fcrzstbet kitrut &Ü. sz ^

__Maffya.r kirájyá államvasutak.
ö9 67(904 sz.

Ksrdefmém^.
A m kir. államvasutak helyi árutliiszabá- 

saban (II rész) ío -Iáit XX. kivételesd,.szabás 
érvény nek ytsszaallitása a csumagoiatlanul 
feladott öblös üvegáruk dijszámitasa tekin­
tetűben.

kapcsolatban a magyar,^ osztrák és bo-z- 
ma;herczegovinai vasutakon életbelépett azon 
intézkedéssel, mely szerint i. é. április hó

uni,ul-kezdvC visszavo“ásig, de legkésőbb 
I.IU4. en deczctnber hó végéig terjedő < r-
vcnycsséggcl a díjszabás 1. részében fogalt 
áruosztályozás 0—19 tételűnek e.) pontja alá 
l.utozó öblös üvegáruk esomagolatlan ; Jla- 
potban minden korlátozás nélkül felvétetnek 
szalhtasra és tcherámként fuvarlevelenkint 
utjOO kgon aluli mennyiségekben való fel­
adásnál a Jl. osztályba soroztainak, a ma„v. 
kir. államvasutak a helyi ám dij szabásukban 
dl. rész) íoglalt XX. kivételes díjszabásnak 
azon módosítását, mely a .Vasúti és közle­
kedési közlöny“ 1903. évi deezembcr hó 
,n-mo nn#jclen,t. L^' fámában foglalt
7rir I ' Ü,)" sz" Uirdetménynyel közzéléletett 
1JU4. évi április hó 15-től kezdődöleo-szintén 
hatályon kívül helyezték. Ehhez képest a maav. 
kir. allamvasutak helyi árudijszabásában 
V1'. reszjI fog.ait XX. kivételes díjszabás 1904. 
évi április !5 töl kezdve ismét eredeti szöv ge 
szerinti ervenyebe visszahelyeztetik va-vis 
.íz ezen kivételes díjszabásban az üvegáruk 

,csoportjában felsorolt feladási állomásokon 
csór,tagolatlanul vagy papirburkolatban vagy 
iazán (kotegekben is) szalmába, szénába s 
inas i L ebe rakva feladott öblös üvegáruk 
után fuvarlevelenkint 5000 kgon aluli mennvi- 
segekhen való feladásnál a m. kir. állam­
vasutak összes vonalain és a pécs-barcsi 
asuton az A osztály díjtételei a küldemény 

tényleges súlya alapján számíttatnak.
Budapest, 1904. április havában.

Az igazgatóság*
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Bö;
K

budapeI
niRDF

KÖZLKuil
yerzt.bdt
Looüoat

11. ii.Frantful
ve;.::..
vilain

B*9»bco|Dóké. 
Hriiiensl 
■Motte 1(|
tippelikSchah

*&rleckej
65 V5jl

r/ia. J
Ve*erc| 
Tisza 
Spaunl 
A berif

Két r 
A gy 
A rCj 
Ac al 
Az u- 
A vet 
Tárci

A k. -j
két évi 
ment a 
tenberg 
rendihá, 
felvételt! 
ezzel a 
rapodofo 
mii iával 

Micso 
vezeti ( 
születet 
felvétes 
keveset 
javaslat 
terelnek 
mogaló 
a íuggeí 
fel szú la

I
-cuki . §
és báró 
gyenek
szorít a 
kellőleg 
üvonpki 
"" Mert 
urak sem 
szabbak 
mágnás 
biróságral 
ság, ha -| 
ról írva 
nadrága 
— azon 
kék verő 
vannak ól 
nésztök 
ezen okol 
nek ük él 
hozók 
örökös tál 
abba a f 
fölött a 
szerencst 
törvényből 

Termés 
rendiház 
évi Vll-ik

Az ti

Egy lel

-4.1

Egy fe 
mást. Kü 
De bárbí 
ták viseli

Együtt 
restek n 
roltak es
értek.

— Hói 
egymaga i 

A fa k 
és azt mi 

Azután 
parthossz, 
sehol sen

— Hov 
víztől.

A viz < 
Tovább 

pusztaság 
is elfogja 
töl:

— Hov 
Mélyen 

zám!“ 
Ekkor 
— Czé 

elnyelte i 
mélyben, 
nem voltr 

De a p 
galyakat . 
madarak 

A viz 1 
színes szí


